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Żużel. Dzisiaj kolejne ligowe emocje. Drużyna 
Bayersystem GKM Grudziądz o punkty będzie 
walczyć w Zielonej Górze z Falubazem. Obie 
drużyny pojadą pod presją, by zatrzeć kiepskie 
wrażenie z poprzedniej kolejki PGE Ekstraligi  
WIĘCEJ NA STRONIE 16

Zachęty dla rolników. Hodowli w gospodarstwach 
ubywa, więc młodzi dostaną więcej pieniędzy str. 2

FOT. LUCYNA TALAŚKA-KLICH
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Grudziądz 
Zwiedzaliśmy mało 
znane, atrakcyjne 
miejsca w mieście 
str. 8

Toruń 
Jedni zamykają  
swoje biznesy,  
inni otwierają nowe 
str. 10

Brodnica 
Piesi pójdą   
nowymi chodnikami. 
Jeszcze w tym roku  
str. 9FO
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- Niedawno syn przechodził operację w  
Bydgoszczy za pośrednictwem robota. 
Pomyślałam o tym, co by się stało, gdy-
by w szpitalu wyłączyli prąd. Wiadomo, 
że lecznice są niedofinansowane, mają 
ogromne długi. Gdy sobie to uświado-
miłam, przestraszyłam się nie na żarty 
- mówi nasza Czytelniczka. 

Szpitale są zobowiązane do wypo-
sażenia w agregaty prądotwórcze o  
mocy wystarczającej do pokrycia co 
najmniej 30 procent ich potrzeb. Po-
nadto kluczowe urządzenia medyczne 
(m.in. wyposażenie bloków operacyj-
nych i oddziałów intensywnej terapii) 
powinny mieć zapewnione  podtrzy-
manie zasilania do czasu jego przejęcia 
przez agregat.  

Najwyższa Izba Kontroli  sprawdzi-
ła, jak szpitale wywiązują się z tego 
obowiązku. Kontrola objęła 15 placó-
wek w Polsce, w tym trzy w Kujawsko-
Pomorskiem:  Zespół Opieki Zdrowot-
nej w Chełmnie, Szpital Kliniczny im.  
Warmińskiego Politechniki Bydgoskiej 
w Bydgoszczy oraz  Wojewódzki Szpi-
tal Zespolony  w Toruniu.  

- Do drugiego kwartału 2025 roku 
szpital w Chełmnie eksploatował agre-
gat prądotwórczy z 1972 roku bez do-
kumentacji technicznej, bez wykony-
wania wymaganych przeglądów oraz 
z przerwami w realizacji próbnych 
uruchomień. Dopiero zamontowany 
w kwietniu 2025 roku nowy agregat 
prądotwórczy objęto bieżącym nad-
zorem eksploatacyjnym oraz odpo-
wiednio dokumentowano jego pracę 
- informuje NIK. 

Izba ocenia, że powyższe zaniedba-
nia nie pozwalały na bieżącą ocenę 
stanu technicznego agregatu, a tym sa-
mym jego przydatności w razie braku 
zasilania.  
ą 
Czytaj więcej na stronie 3

Drogi. Nie będzie 
trasy ekspresowej  
Via Pomerania. MON 
nic nie wskórał str. 3

Rady osiedli proszą 
o instrukcje, bo wilki 
są na przedmieściach
Wilki pojawiają się w zielonych częściach miast. 
W bydgoskim Opławcu, na Osowej Górze, 
a także na toruńskich Wrzosach. Coraz częściej 
są też widywane we wsiach w regionie str. 3
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Wczoraj oficjalnie otwarto nową siedzibę Urzędu Miejskiego w Grudziądzu, która mieści się w budynku 
po banku przy ulicy Chełmińskiej. Obsługiwanych tutaj będzie około 2 tysięcy petentów miesięcznie. 
Przeprowadziło się także biuro paszportowe. - Przeprowadzki poprawią standard obsługi petentów oraz 
warunki pracy urzędników - mówi Maciej Glamowski, prezydent Grudziądza (na zdjęciu). Więcej na str. 7
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GRUDZIĄDZ 

Przeprowadzki urzędników poprawią jakość obsługi petentów

Szpitale są gotowe na brak 
prądu? Nie wszystkie!
Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

W Toruniu na bloku operacyjnym 
nie zabezpieczyli wystarczającej 
mocy, z kolei w Chełmnie korzysta-
li z agregatu z 1972 r., zaś w Bydgo-
szczy nie było wiadomo, kto odpo-
wiada za organizację prądu, gdy go 
zabraknie. 

POD 
PARAGRAFEM

Jego teczka w IPN jest pełna pochwał 
od przełożonych coraz wyższej rangi. 
Hipolit Starszak robił karierę w SB od  
lat 60. do końca stanu wojennego 
str. 12-14
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Jutro w „Pomorskiej” 
Puls

a Zwolnieni z pracy. Szok, psychiatra 
i nowe życie a Jak nauczyć się żyć 
z suszą i powodziami a Zondacrypto. 
Schemat oszustwa

Do soboty nadal ciepło, ale w weekend mocniej powieje

Dziś
Imieniny obchodzą 

Dziś: 
Wojciech, Jerzy, 

Ilona, Gabriela 
 Jutro: 

Aleksander,  
Grzegorz, Horacy, 

17°C 
3°C
Piątek

18°C 
5°C

POGODA W REGIONIE 

Sobota

16°C 
2°C

- Jeśli przejmę gospodarstwo, to 
zrezygnuję z produkcji mleka  
- mówi młody chłopak, który za  
dwa lata może zostać następcą 
w rodzinnym gospodarstwie. In-
nych kandydatów brak, choć ma 
rodzeństwo. Przyznaje, że trochę 
będzie mu żal krów, ale nie chce 
być „niewolnikiem”, a praca przy  
zwierzętach wymaga od rolnika 
ciągłej dyspozycyjności.  

Problem dotyczy nie tylko 
producentów mleka. W wielu go-
spodarstwach chlewnie stoją pu-
ste, bo ich właściciele mieli dosyć 
dokładania do produkcji.  W 2025 
r. pogłowie trzody chlewnej w  
Kujawsko-Pomorskiem wynio-
sło zaledwie 852 167 szt., pięć lat 
wcześniej było to 1 142 695 szt. 

Dieta. Oby zbilansowana 
Rolnicy mówią, że nie tylko 

brak opłacalności, czy następ-
ców w gospodarstwach, znie-
chęca ich do chowu i hodowli. 
Nie chcą być uważani za „wro-
gów klimatu”, a rzekomo pro-
dukcja zwierzęca może odpo-
wiadać za 12-18% globalnych 
antropogenicznych emisji ga-
zów cieplarnianych.  

Jerzy Wierzbicki, prezes Pol-
skiego Zrzeszenia Producentów 
Bydła Mięsnego zauważa: - W  

wielu unijnych dokumentach  
- jak chociażby w europejskiej 
strategii walki z rakiem - mięso 
bywa stygmatyzowane jako 
produkt kancerogenny, a kon-
sumpcja mięsa jest pokazywa-
na jako równie szkodliwa jak 
palenie tytoniu. 

Jego zdaniem ignorowany jest 
fakt, że w odpowiednio zbilanso-
wanej diecie mięso odgrywa zna-
czącą rolę i dla wielu osób jest nie-
zbędne:  -  W EU Livestock Stra-
tegy (chodzi o unijną strategię  
- przyp. red.) trzeba mocno pod-
kreślić rolę mięsa w zrównoważo-
nym żywieniu. Ludzie są różni, 
a apelowanie do wszystkich o re-
dukcję konsumpcji mięsa może 
być niebezpieczne, na przykład 
dla kobiet w ciąży czy dzieci w  
wieku rozwojowym. Oczywiście 
nie oznacza to zachęcania do nad-
miernego spożycia, bo nawet wo-
da w nadmiarze szkodzi. 

Prezes podkreśla, że coraz wię-
cej kupujących wymaga od sprze-
dających dowodów na redukcję 

emisji gazów cieplarnianych np. 
w procesie produkcji mięsa. Dla-
tego m.in.przedstawiciele  produ-
centów bydła mięsnego biorą 
udział w pracach zespołu w resor-
cie rolnictwa, który ma ustalić ja-
kie są oczekiwania rynku i zwią-
zane z tym zadania dla rolników. 

A jednym z istotniejszych spo-
sobów na zmniejszenie emisji 
metanu jest poprawienie fermen-
tacji jelitowej u bydła. Niektóre 
dodatki paszowe redukują emisję 
gazu o 30-35 proc., a niebawem 
mogą być powszechnie stoso-
wane dodatki z wykorzystaniem 
np. alg czerwonych, które zredu-
kują tę emisję nawet o 70-90 proc.  

Na dobry początek 
Czy to poprawi wizerunek 

produkcji zwierzęcej i przekona 
do niej np. młodych rolników? 

Aby tak się stało, polscy gospo-
darze mogą skorzystać z wyższej 
premii dla młodych rolników.  Je-
śli prowadzą albo podejmą się 
prowadzenia produkcji zwierzę-

cej na określonym poziomie mo-
gą otrzymać  300 tys. zł  wsparcia,  
o które będą mogli się ubiegać 
w ramach naboru, który rozpocz-
nie się 1 czerwca 2026 r. 

Agencja Restrukturyzacji i  
Modernizacji Rolnictwa wyja-
śnia, że osoby planujące rozwijać 
gospodarstwa wyłącznie w opar-
ciu o produkcję roślinną albo mie-
szaną z mniejszym udziałem pro-
dukcji zwierzęcej, mogą otrzy-
mać premię w dotychczasowej 
wysokości - 200 tys. zł. 

ARiMR podkreśla, że wnio-
skodawcy z 2025 roku również 
mogą skorzystać z wyższej 
kwoty premii – warunkiem jest 
zawarcie aneksu do umowy 
o przyznanie pomocy. 

„(...)Rolnicy - zarówno w Biu-
rach Powiatowych, jak i w Od-
dziale Regionalnym - zasięgają 
informacji odnośnie dodatko-
wych warunków zwiększenia 
kwoty pomocy. W naborze prze-
prowadzonym w 2025 roku 
podpisano 257 umów, w ponad 
14% wpłynęły aneksy zwiększa-
jące kwotę pomocy - 21 kwietnia 
poinformował Kujawsko-Po-
morski OR ARiMR.  

Zatem zainteresowanie jest 
umiarkowane.  

- Wyższa premia może prze-
konać niektórych młodych na-
stępców do zachowania produk-
cji zwierzęcej - uważa Piotr Doli-
galski, który prowadzi gospodar-
stwo w Kowrozie (pow. toruński) 
i jest prezydentem Kujawsko-Po-
morskiego Związku Hodowców 
Bydła. - Nie sądzę jednak, by 
miało to większy wpływ na de-
cyzje tych, którzy tworzą własne 
gospodarstwa. ą

Lucyna Talaśka-Klich
lucyna.talaska@polskapress.pl

Coraz więcej rolników rezy-
gnuje z produkcji zwierzęcej. 
Aby odwrócić ten trend mło-
dzi gospodarze, którzy ze-
chcą zająć się taką produk-
cją, mogą otrzymać premię 
wyższą o 100 tys. zł. 
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Hodowli w gospodarstwach ubywa,  
więc młodzi dostaną finansową zachętę

Kujawsko-Pomorski Wojewó-
dzki Lekarz Weterynarii infor-
muje o wykryciu wirusa grypy 
ptaków podtypu H5N1 u gęsi 
reprodukcyjnych w gospodar-
stwie komercyjnym w Krzy-
żówkach w powiecie lipnow-

skim. Utrzymywano w nim 
4085 gęsi. Wszystkie musiały 
zostać zlikwidowane. 

To siódme ognisko grypy 
ptaków (HPAI) u drobiu ko-
mercyjnego stwierdzone na te-
renie województwa kujawsko 
-pomorskiego w 2026 roku i 92. 
w Polsce. Łącznie objęły 6 457 
694 sztuki drobiu. 

Powiat lipnowski jest jed-
nym z trzech obszarów zwięk-
szonego ryzyka wystąpienia 
HPAI w naszym regonie.  

W tym roku wirus pojawił 
się w dwóch gospodarstwach 
komercyjnych w Okręgu w gmi-

nie Lipno, gdzie utrzymywano 
10 354 kury hodowlane oraz 55 
627 kur niosek. 

Na liście zagrożonych pta-
sią grypą są też powiaty cheł-
miński i inowrocławski.  

W 2026 r. wirus oszczędza 
kurniki w okolicach w Cheł-
mna, w powiecie inowrocław-
skim pojawił się w Janocinie 
koło Kruszwicy, gdzie utrzy-
mywano 32 021 indyków. 

- Grypa ptaków pozostaje 
najważniejszym czynnikiem 
ryzyka dla produkcji drobiu 
w Polsce - podkreśla Krajowa 
Federacja Hodowców Drobiu 

i Producentów Jaj. - Sytuacja 
jest kosztowna dla producen-
tów, a straty są liczone w set-
kach milionów złotych. ą

Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

Trzecie ognisko grypy pta-
ków w powiecie lipnowskim. 
To jeden z trzech obszarów 
zwiększonego ryzyka wystą-
pienia tej choroby w naszym 
regonie.

Kolejne ognisko ptasiej grypy. 4085 gęsi do likwidacji

Piotr Doligalski uważa, że większe premie dla młodych 
rolników mogą przekonać niektórych następców 
do utrzymania np. produkcji mleka w gospodarstwach

M amy dopiero kwiecień, a w roku 2026 zdarzyło się już  
trochę rzeczy, które przejdą do historii. W ciągu tych  
miesięcy czegoś niespodziewanego dokonali również 
Polacy. Ale od początku. Amerykanie w minionych 

miesiącach wpisali się do historii nawet dwukrotnie. Donald 
Trump rozpętał kolejne piekiełko na Ziemi, tym razem atakując 
Iran. Przeciętnemu Kowalskiemu (nie dotyczy jednego Janusza) 
ruch ten kojarzyć się będzie z tym, że na stacji ceny benzyny - bo 
o ropie lepiej nie wspominać - poszły w górę. Lepiej odbierany jest 
inny ruch tych samych Stanów. Myślę o ekipie, która wyruszyła 
z Ziemi, by zobaczyć co słychać po ciemnej stronie Księżyca. W hi-
storii zapisali się też Węgrzy, którzy po latach podziękowali Vikto-
rowi Orbanowi, dając kredyt zaufania partii Tisza Petra Magyara. 

Swój wkład w historię mają też Polacy. Otóż w 2026 roku na  
dobre ruszył u nas system kaucyjny. I sieć butelkomatów, gdzie 
można odzyskać po 50 groszy za oddaną plastikową flaszkę czy 
metalową puszkę. Obserwuję ów technologiczny skok w XXI wiek 
w jednym ze sklepów z robaczkiem w logo. Otóż przez tygodnie 
za butelkomat służyło nam w nim wielkie tekturowe pudło. Kto 
chciał zdać butelki, czekał na kogoś z obsługi, kto pojawiał się 
z czytnikiem, a później skanował butelkę po butelce i wrzucał 
do pudła. Gdy butelkomat przepełniał się, ktoś z obsługi wyciągał 
wór z butelkami i w karton montował wór nowy Proste? Proste. 

Kiedy ostatnio poszedłem odzyskać kaucję, na parkingu poja-
wił się nowy butelkomat.  Otworzyłem wielką, kraciastą torbę 
i począłem zdawać butelki. Po chwili usłyszałem „buch”. Po ko-
lejnej butelce - znów „buch”. Po trzeciej - następne „buch”. Moje 
butelki, z mozołem zbierane, by nie pogniotły się, zaraz zostały 
pozgniatane. Jakbym nie mógł tego sam zrobić wcześniej, nie za-
walając „kąta na butelki” w chacie… 

Ktoś powie - butelkomat musi przecież kod zeskanować. A ja 
odpowiem: Amerykanie latają oglądać ciemną stronę Księżyca, 
Węgrzy pogonili Orbana, a my, Polacy w XXI wieku nie potrafimy 
skonstruować butelkomatu, który przyjmowałby zgniecione? 
Potrafią Amerykanie, potrafią Węgrzy. Polsko, też potrafisz!  
Wierzę w Ciebie!

POTRZEBNY NAM ŚMIELSZY 
SKOK TECHNOLOGICZNY

Andrzej Kłopotowski 
publicysta
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Stary agregat w szpitalu w Cheł-
mnie nie był regularnie urucha-
miany, a zabezpieczenie w po-
staci urządzenia UPS obejmo-
wało wyłącznie serwerownię 
lecznicy. 

 
Blok operacyjny  
bez zabezpieczenia   
- Pomieszczenia o szczegól-

nym znaczeniu dla bezpieczeń-
stwa pacjenta, jak blok opera-
cyjny, oddział intensywnej te-
rapii, izba przyjęć oraz sale cięć 
cesarskich nie były wyposa-
żone w urządzenia typu UPS 
ani inne rozwiązania zapewnia-
jące bezprzerwowe podtrzy-
manie zasilania - podaje NIK. 

Dyrektor ZOZ w Chełmnie 
wyjaśniła, że nadzór nad po-
przednim agregatem do końca 
2022 r. sprawował zatrudniony 
przez ZOZ elektryk.  

- Przy przekazaniu obowiąz-
ków odchodzący wieloletni pra-

cownik poinformował, że Szpi-
tal nie dysponuje dokumenta-
cją funkcjonującego agregatu 
i że należy kontynuować coty-
godniowe rozruchy oraz prowa-
dzić ich ewidencję w przekaza-
nym zeszycie. Nie było możli-
wości kontaktu z producentem, 
gdyż firma już nie istniała - in-
formuje NIK. 

Szpital zatrudnił zewnętrz-
ny podmiot, jednak od 1 lipca 
2023 r. do 30 czerwca 2024 r. 

nierzetelnie wykonywał obo-
wiązki w tym zakresie. 

Wobec braku UPS na bloku 
operacyjnym i sali cięć, dyrek-
tor ZOZ wyjaśniła, że podjęto 
działania mające zabezpieczyć 
te obszary.  

- Analizy parametrów sieci 
elektrycznych w salach opera-
cyjnych i sali cięć zostały wyko-
nane w toku kontroli przez wy-
specjalizowaną firmę - uzupeł-
nia NIK.  

Niedobór mocy  
w salach operacyjnych 
W Wojewódzkim Szpitalu 

Zespolonym w Toruniu system 
zabezpieczenia zasilania awa-
ryjnego bloku operacyjnego dla 
szpitala dzieci i dorosłych był, 
ale za słaby. 

- Urządzenie UPS, które ob-
sługiwało salę wybudzeń, salę 
przygotowania pacjenta oraz 
cztery sale operacyjne,  dyspo-
nowało niewystarczającą mocą 
w stosunku do założeń projek-
towych. Niedobór mocy wyno-
sił około 6 procent - uściśla NIK. 

Dyrektor Szpitala wyjaśniła, 
że w ramach planowej przebu-
dowy obiektów szpitala dla 
dzieci i dorosłych przewiduje 
się modernizację systemów 
elektroenergetycznych. 

 
Kto organizuje prąd 
w  Bydgoszczy? 
Kontrola w Szpitalu Klinicz-

nym przy ul. Szpitalnej w Byd-
goszczy wykazała, że nie funk-
cjonowała w nim czytelna proce-
dura postępowania w razie 
awarii prądu. Nie były wyzna-
czone osoby kierujące akcją 
ani czynności, które powin-
ny podjąć konkretni pracow-
nicy. 

- Zdaniem NIK nagła utrata 
zasilania w takim obiekcie, jak 

szpital wymaga natychmiasto-
wego i prawidłowo zorganizo-
wanego działania, a każdy z  
pracowników powinien wie-
dzieć co w takiej sytuacji należy 
robić, kogo powiadomić i czyje 
polecania wykonywać, dlatego 
zaniechania w tym zakresie 
NIK ocenia jako nierzetelne - 
podkreśla Izba.  

Dyrektorka Szpitala zapew-
niła, że mają opracowany spo-
sób postępowania na wypadek 
nagłej utraty prądu. 

 - Niezależnie od tego, mając 
na uwadze racjonalność i za-
sadność pilnego sformalizowa-
nia procedury i osób odpowie-
dzialnych za poszczególne za-
dania, Szpital pracuje nad ut-
worzeniem dokumentu przy-
pisującego działania do kon-
kretnych komórek organizacyj-
nych i stanowisk - podaje NIK. 

 Bydgoski szpital nie dyspo-
nował też danymi na temat za-
potrzebowania na energię  dla 
bloku operacyjnego, zakładu 

hemodynamiki, sali cięć na od-
dziale położnictwa oraz wie-
dzy, w jakim stopniu zapotrze-
bowanie to zostało zapewnione.  

- Nie pozwalało to na rzetelną 
ocenę, czy bezprzerwowe zasila-
nie Szpitala jest zapewnione 
w wystarczającym stopniu - za-
uważa NIK. 

Zastępca dyrektora lecznicy 
wyjaśnił m.in., że nie jest w sta-
nie ustalić przyczyn braku doku-
mentacji. 

 
Szczególnie ważne  
w czasie wojny 
 - Szpitale są przygotowane 

na przerwy w zasilaniu energią 
elektryczną, ale jednak nie wszę-
dzie system działa bez zarzutu - 
podsumowuje NIK  

I podkreśla rangę problemu:  
-  Awaryjne zasilanie szpitali jest 
zabezpieczeniem na wypadek 
m.in.: ekstremalnych zjawisk 
pogodowych i zmian klimatu, 
awarii infrastruktury, okreso-
wych niedoborów mocy czy błę-
dów operatorów przesyłowych. 
Wobec zagrożeń geopolitycz-
nych w regionie Europy Środ-
kowo-Wschodniej, potrzeba 
skutecznego zabezpieczenia 
szpitali na wypadek nagłej 
utraty zasilania nabrała szcze-
gólnego znaczenia. 
ą

Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

Czy szpitale są przygotowa-
ne na wypadek braku zasila-
nia? - Wobec zagrożenia woj-
ną potrzeba ta nabrała szcze-
gólnego znaczenia - podkre-
śla NIK, która wykazała licz-
ne nieprawidłowości.  

Operacja bez prądu? Trzeba się przygotować

Szpitale są przygotowane na przerwy w zasilaniu energią 
elektryczną, ale nie wszędzie system działa bez zarzutu
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- W związku z  informacjami 
o kolejnych przypadkach poja-
wienia się wilków na naszym 
osiedlu,  Rada Osiedla Smukała 
Opławiec Janowo zwróciła się 
do Centrum Zarządzania Kry-
zysowego z prośbą o  instrukcje 
dotyczące dalszego postępo-
wania w tej sprawie - informują 
radni tych bydgoskich dzielnic. 
- Podkreślamy, że na tym etapie 
nie chodzi o podjęcie żadnych 
drastycznych kroków, jedynie 
o monitorowanie sytuacji i oce-
nę ryzyka. 

Udział w tym monitoringu 
mają mieć mieszkańcy, którzy 
przekażą Centrum informacje.  

Proszeni są o podanie:  daty,  
pory, miejsca i   krótkiego opisu 
kontaktu z wilkiem, w tym za-
chowania zwierzęcia i jego re-
akcji na człowieka.  

- Na podstawie tych danych 
wydział zarządzania kryzyso-
wego oceni poziom ryzyka i  
ewentualnie podejmie dalsze 
czynności - wyjaśniają radni. 

Wilki pokazują się też w są-
siednich dzielnicach.  

- Na łące między Palmową 
i Berberysową na Osowej Górze 
- podają internauci. 

 
W Toruniu też widuję 
- Od dwóch lat widuję wilka 

na skraju Wrzosów w Toruniu. 
Często jeżdżę rowerem w kie-
runku Łysomic i też widziałem 
dwa wilki, ale tylko wcześnie 
rano. Mam 65 lat i dopiero od  
niedawna spotykam wilki, to  
mocne przeżycie - dodaje Czy-
telnik z Torunia.  

 Na wsiach widok wilka też 
budzi emocje: w sołectwach 
Bajerze i Trzebczyk w gminie 
Kijewo Królewskie, w Grucie 
koło Grudziądza, Zielonce i Wi-
toldowie pod Bydgoszczą.   

-  Już szarzało, gdy na górce 
dostrzegłam wilka - opowiada 
Czytelniczka z Witoldowa. - Był 
około 50 metrów ode mnie. Nie 
bał się, tylko długo się przyglą-
dał, jakby badał sytuację, na ile 
może sobie pozwolić. 

- W dzień wilki są w stanie 
zidentyfikować człowieka do-
piero z odległości 30 metrów. 
Jeśli obserwuje się wilka z  
większej odległości, a on nie re-
aguje ucieczką, można być pew-
nym, że z powodu słabszego 
wzroku wilk nie wie, że czło-
wiek jest w pobliżu  - zapew-
niają dr Sabina Pierużek-No-
wak i dr  Robert W. Mysłajek z  
Wydziału Biologii Uniwersy-

tetu Warszawskiego. - Wilk nie 
dostrzega osób znajdujących 
się w pojazdach lub za oknami. 

Specjaliści podkreślają, że 
wilki mają znacznie słabszy 
wzrok niż ludzie:  

- Rozpoznają otoczenie głów-
nie przy użyciu węchu i słuchu, 
dlatego nie zawsze uda się im 
uniknąć spotkania z człowie-
kiem - tłumaczą. 
ą

Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

Wilki pojawiają się w zielo-
nych częściach miast. W byd-
goskim Opławcu, na Osowej 
Górze, a także na toruńskich 
Wrzosach.  Coraz częściej są 
też widywane na wsiach 
w regionie.

Wilki na przedmieściu. Rada osiedla 
zawiadamia centrum kryzysowe

W dzień wilki są w stanie zidentyfikować człowieka 
dopiero z odległości 30 metrów. Wilki mają znacznie 
słabszy wzrok niż ludzie 
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Mimo wcześniejszych zapo-
wiedzi w najbliższych latach 
nowej drogi ekspresowej Via 
Pomerania na pewno nie bę-
dzie.  

Nie będzie objęta 
szczególnym trybem 
Resort nie przyjął wniosku 

Ministerstwa Obrony Narodo-
wej, aby wpisać tę trasę do pro-
jektu specustawy dotyczącej 
kluczowych inwestycji infra-
strukturalnych. 

Droga przedstawiana od  
miesięcy jako ważna dla bez-
pieczeństwa państwa, rozwoju 
portu w Ustce i lepszego sko-
munikowania Słupska, By-
towa, Chojnic, Bydgoszczy oraz 
Inowrocławia, nie została ob-
jęta szczególnym trybem pro-
cedowania.  

W praktyce oznacza to jed-
no – Via Pomerania nie ruszy 

jako nowa droga ekspresowa 
w najbliższych latach. 

Bo są inne działania 
drogowe 
Ministerstwo Infrastruktury 

wskazuje, że w korytarzu pla-
nowanej Via Pomeranii prowa-
dzone są inne działania dro-
gowe. 

 Wśród nich wymienia mię-
dzy innymi zakończoną w  
kwietniu 2024 roku rozbudowę 
13-kilometrowego odcinka DK 
21 Ustka - Słupsk, planowaną 
budowę obwodnicy Słupska 
i Kobylnicy, rozbudowę odcin-
ków DK25, a także budowę ob-
wodnic Człuchowa, Sępólna 
Krajeńskiego i Kamienia Kra-
jeńskiego. 

Pierwszy raz inicjatywa Via 
Pomerani pojawia się w rządo-
wym przekazie, jako część 
,,Paktu dla Bezpieczeństwa Pol-
ski”. W środę w tej sprawie od-
było się spotkanie w Minister-
stwie Obrony Narodowej z  
udziałem wicepremiera i mini-
stra obrony narodowej Włady-
sława Kosiniak-Kamysza. Via 
Pomerania w tym pakiecie po-
jawia się jako priorytet.  
ą

Wojciech Mąka
wojciech.maka@polskapress.pl

Nie będzie drogi ekspresowej 
łączącej wybrzeże m.in. z Byd-
goszczą. Ministerstwo Obrony 
Narodowej nie przekonało mi-
nistra infrastruktury.

Nie będzie ekspresówki  
Via Pomerania. Drogę ważną 
dla wojska wykreślono

Wobec zagrożeń ge-
opolitycznych, potrze-
ba skutecznego zabez-
pieczenia szpitali w za-
silanie nabrała szcze-
gólnego znaczenia. 

eprasa.pl b1c556541a



4 Gazeta Pomorska 
Czwartek, 23.04.2026

Prokuratura Rejonowa Toruń 
Wschód postawiła Sławomi-
rowi P. zarzut usiłowania za-
bójstwa żony i spowodowania 
u niej ciężkich obrażeń ciała za-
grażających życiu.  

- Sławomir P. działał z bez-
pośrednim zamiarem pozba-
wienia życia Agnieszki P. - wy-
jaśnia prokurator Rafał Ruta, 
zastępca rzecznika toruńskiej 
prokuratury. 

Ustalono, że mężczyzna za-
dał ofierze przynajmniej trzy 
ciosy nożem. Kobieta w cięż-
kim stanie natychmiast trafiła 
do szpitala i 15 kwietnia po po-
łudniu przeszła operację. Po-
tem utrzymywana była w sta-
nie śpiączki. 

- Sąd przychylił się do  
wniosku prokuratury i zdecy-
dował o zastosowaniu wobec 
podejrzanego tymczasowego 
aresztowania do 16 lipca bie-
żącego roku - dodaje prokura-
tor Rafał Ruta. - Zarzucane 
mężczyźnie przestępstwo za-
grożone jest karą nawet doży-
wotniego pozbawienia wolno-
ści. 

Ten małżeński dramat roze-
grał w zakładzie krawieckim 15 
kwietnia rano. Do lokalu, w  
którym pracowała 47-letnia 
Agnieszka P. wkroczył jej mąż. 
Nożem zadał jej przynajmniej 
trzy ciosy. 

Kobieta, pomimo poważ-
nych obrażeń, zdołała uciec 
z lokalu i wezwać pomoc. W  
tym czasie jej mąż zabarykado-
wał się w pomieszczeniu. Miał 
się jeszcze okaleczyć.  

Na miejsce natychmiast 
skierowano specjalną policyj-
ną Grupę Szybkiego Reagowa-
nia, która obezwładniła na-
pastnika. 

Potem oboje małżonkowie 
natychmiast trafili do szpitala 
i w środowe popołudnie (15 
kwietnia) oboje obyli operowa-
ni. Stan kobiety był i jest ciężki. 
Sławomir P. natomiast obraże-
nia miał lżejsze. 

Dlaczego mąż zaatakował 
żonę nożem?  

- Wstępne ustalenia są takie, 
że tłem sprawy są relacje ro-
dzinne i rozwód małżonków  
- przekazała nam prokurator 
rejonowa Joanna Becińska. 

Mężczyzna ma 54 lata, a ko-
bieta 47. Z punktu widzenia po-
licji i prokuratury, dotąd w tej 
rodzinie nic szczególnie niepo-
kojącego się nie działo.  

- Nie było tam interwencji 
policji, założonej Niebieskiej 
Karty mogącej świadczyć o prze-
mocy. Oboje małżonkowie nie 
wchodzili dotąd w konflikty 
z prawem. Sławomir P. jest    nie-
karany - mówi prokurator Beciń-
ska. 

Pojawiły się w przestrzeni 
medialnej informacje, że męż-
czyzna leczył się psychiatrycz-
nie i niedawno opuścił szpital. 
W tym kontekście prokuratura 
będzie chciała mieć opinie bie-
głych o stanie zdrowia podej-
rzanego.  
ą

Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

Sławomir P., który ciężko ra-
nił nożem żonę w zakładzie 
krawieckim na Rubinkowie 
w Toruniu, usłyszał zarzuty 
i trafił do aresztu. 

Zarzut usiłowania zabójstwa 
dla męża zranionej kobiety 

Do tej brutalnej napaści doszło 
20 lutego 2024 r. przy ul. Ikara 
na osiedlu Lotnisko w Grudzią-
dzu. W pobliżu kościoła - jak za-
znaczył Sąd Okręgowy w Toru-
niu, ogłaszając teraz wyrok dla 
dwóch napastników. Młodzi 
mężczyźni tak pobili starszego 
o dwadzieścia lat od siebie 
mężczyznę, że doznał ciężkich 
obrażeń, w tym - oka. 

Bili grupowo,  
ale osądzono dwóch 
Jak ustalił w procesie toruń-

ski sąd, na tego mężczyznę przy  

kościele w Grudziądzu napadła 
grupa osób. Namierzono i osą-
dzono dwóch z nich: 21-letniego 
obecnie Kacpra W. oraz starszego 

o trzy lata Nikolasa J. W wyroku 
wskazano, że działali „wspólnie 
i w porozumieniu z innymi, nie-
ustalonymi osobami”. 

Jak bili swoją ofiarę?  
Rękoma, nogami, brutalnie. 

Do tego - „publicznie i z błahe-
go powodu, z rażącym lekce-
ważeniem prawa” - czyli w tak 
zwanych warunkach chuligań-
skich. A to później zawsze za-
ostrza karę. 

Skutki tego brutalnego ataku 
dla ofiary były bardzo poważne, 
choć - jak przekazuje w rozmo-
wie ze mną prokurator Magda-
lena Chodyna z Grudziądza  
- ujawniały się stopniowo w cza-
sie.   

Mężczyzna doznał poważ-
nych obrażeń, w tym urazu  
lewego oka. Sąd Okręgowy w  
Toruniu uznał napastników za  
winnych spowodowania cięż-
kiego uszczerbku na zdrowiu 
zaatakowanego mężczyzny 
i narażenia go na ciężkie kalec-
two. 

- Mogli skutki swoich dzia-
łań przewidzieć - wskazał sę-
dzia Piotr Gensikowski. 

Więzienie i 20 tysięcy 
złotych dla ofiary 
Kacper W. i Nikolas J. ska-

zani zostali na 1 rok i 8 miesię - 
cy bezwzględnego więzienia. 
Obaj dostali także zakaz zbliża-
nia się do pobitego mężczyzny 
na odległość mniejszą niż 100 
metrów przez okres 6 lat. Przez 
ten czas nie mogą także kontak-
tować się z nim w jakikolwiek 
sposób. 

- Na mocy ogłoszonego wy-
roku mają także solidarnie za-
płacić pokrzywdzonemu męż-
czyźnie 20 tysięcy złotych ty-
tułem częściowego zadość-
uczynienia za doznaną krzyw-

dę - informuje Jarosław Szym-
czak, asystent rzecznika praso-
wego Sądu Okręgowego w To-
runiu. Dodajmy, że większej 
kwo ty pokrzywdzony może 
domagać się jeszcze w sądzie 
cywilnym. 

Ogłoszony teraz w Toruniu 
wyrok jest jednak nieprawo-
mocny. 

- My uznaliśmy go za    słu-
szny - mówi prokurator Magda-
lena Chodyna, zastępca proku-
ratora rejonowego w    Grudzią-
dzu. 

Zaskarżenie wyroku sądu    
rozważają jednak obrońcy 
Kacpra W. i Nikolasa J. Praw-
nicy od razu wnieśli do Sądu 
Okręgowego o wydanie na pi-
śmie uzasadnienia wyroku.  

Jeśli się odwołają, to losy 
młodych Grudziądzan roz-
strzygnie ostatecznie dopiero 
wyrok Sądu Apelacyjnego w    
Gdańsku. 
ą

Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

Grupowo, brutalnie, bez po-
wodu - tak bili swoją ofiarę 
młodzi mężczyźni. Sąd w To-
runiu ogłosił wyrok: Kacper 
W. i Nikolas J. mają iść do  
więzienia. Pobitemu mają 
zapłacić 20 tysięcy zł.

Pobicie przy kościele. Dwaj napastnicy skazani na więzienie

Jak ustalił w procesie toruński sąd, na mężczyznę 
przy kościele w Grudziądzu napadła grupa osób. 
Namierzono i osądzono dwóch z nich: 21-letniego 
obecnie Kacpra W. oraz starszego o trzy lata Nikolasa J.
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Prokuratura Okręgowa w Toru-
niu zakończyła śledztwo w tej 
sprawie - przed sądem Mariusz 
K. odpowie za udział w handlu 
narkotykami i to na dużą skalę. 
Na swój proces czeka w areszcie. 
- Za zarzucane mu czyny grozi 
kara grzywny i do 12 lat pozba-
wienia wolności. Przy czym Ma-
riusz K. odpowiadać będzie w  
warunkach powrotu do prze-
stępstwa (recydywy), co może 
skutkować wymierzeniem mu 
kary do 18 lat pozbawienia wol-
ności - wyjaśnia prokurator Iza-
bela Oliver, rzeczniczka toruń-
skiej prokuratury. 

Toruń, 14 października 2025 
r., ulica Poznańska. Tutaj funkcjo-
nariusze bydgoskiego CBŚP za-
trzymali do kontroli samochód 
marki Dacia. W aucie znaleźli 26 
worków z marihuaną. Jak potem 
wyliczyła prokuratura - było tego 
blisko 35 kilogramów. 

Ale to nie wszystko. W domu 
Mariusza K. policjanci odkryli, 
jeszcze tego samego dnia, ko-
lejne narkotyki. I to już nie był 
„zielony susz”, tylko twardy 
kryształ. Jak się potem okazało 
w śledztwie - brefedron. Był go 
w sumie niecały kilogram. To sil-

nie uzależniający narkotyk, sty-
mulant z grupy amfetamin. 

Prokuratura Okręgowa w To-
runiu szybko postawiła męż-
czyźnie zarzuty uczestnictwa 
w obrocie narkotykami i posia-
dania ich znacznej ilości - i to 
w warunkach recydywy. Został 
też tymczasowo aresztowany.   

W areszcie Mariusz K. jest 
do dziś. I tutaj będzie czekał 
na swój proces. Prokuratura bo-
wiem zakończyła już śledztwo 
i skierowała przeciwko niemu 
akt oskarżenia do Sądu Okręgo-
wego w Toruniu. Jak przekazała 
nam prokurator Izabela Oliver, 
ostatni raz skazany został za nar-
kotykowe przestępstwa we 
wrześniu 2020 r. - Odbył karę 5 
lat i 6 miesięcy więzienia. Zakład 
karny opuścił we wrześniu 2024 
roku - mówi rzeczniczka toruń-
skiej prokuratury. 

Za co siedział te kilka lat za kra-
tami? Po pierwsze za produkcję 
narkotyków, którą prowadził 
w wynajmowanym mieszkaniu 
przy ul. Cichej w Toruniu. To 
właśnie w tym lokum na dział-
kach św. Józefa do marca 2019 
roku, kiedy to wpadł, wyprodu-
kował przynajmniej 4,5 kilo-
grama siarczanu amfetaminy. 
Tyle ostatecznie udało się mu 
udowodnić. 

Po drugie - za posiadanie du-
żej ilości narkotyków. A konkret-
nie: ponad 160 gramów kokainy, 
około 1 kilograma marihuany 
oraz ponad 5 tysięcy mililitrów 
płynnej amfetaminy. - Za te prze-
stępstwa oskarżony w Toruniu 
usłyszał wyrok sześciu lat pozba-
wienia wolności. Po apelacji do  
Gdańska kara została złago-
dzona i Mariusz K. ostatecznie 
skazany został na 5 lat i 6 mie-

sięcy więzienia - mówił namJa-
rosław Szymczak, asystent rze-
cznika Sądu Okręgowego w To-
runiu. 

 Jeszcze wcześniej, jak ustali-
liśmy, odbywał karę więzienia 
za przemyt we Francji. W spra-
wie o produkcję narkotyków 
przy ul. Cichej bronił mężczyzny 
znany toruński adwokat Daniel 
Kieliszek.  

Jak się okazuje - teraz znów 
został jego obrońcą, w sprawie 
najnowszej o wspomniane kilo-
gramy narkotyków. Dobrze już 
zna swojego klienta i - jak każdy 
obrońca - przytacza argumenty 
na jego korzyść. 

- Takiej produkcji jak ta 
przy ul. Cichej nikt nie prowadzi 
samodzielnie. Mariusz K. prze-
bywając w więzieniu został po-
bity, trafił do szpitala, był zmu-
szany do zaangażowania się 
w przestępczość narkotykową  
- twierdzi adwokat. 

Prawnik podkreśla też, że 
prywatnie Mariusz K. to dobry 
ojciec. Zanim trafił na 5,5 roku 
do polskiego więzienia, samo-
dzielnie zajmował się kilkuletnią 
wówczas córeczką. Tak zdecy-
dował sąd - matka dziecka była 
absolutnie niewydolna. Potem 
jednak mężczyzna poszedł do  
więzienia i dziewczynka trafiła 
do pieczy zastępczej. Ojciec po-
dobno utrzymuje z nią kontakt, 
na wolności płacił alimenty. Nie 
chciał jednak walczyć o zabranie 
córki do własnego domu - żeby 
nie komplikować dorastającemu 
już dziecku życia. 
 ą

Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

Mariusz K. to rekordzista 
ostatnich czasów w Toruniu. 
CBSP odkryło u niego 36 kg 
narkotyków o wartości  1,5 
mln zł. Prokuratura skierowa-
ła do sądu akt oskarżenia. 
Grożą mu lata odsiadki.

Rekord: 36 kg narkotyków! 
Akt oskarżenia dla handlarza

WYDARZENIAA

- Przesłuchany w charakterze podejrzanego Mariusz K. 
przyznał się do posiadania środków, które znajdowały 
się w jego samochodzie. Zanegował jednak swój udział 
w obrocie - informuje prokurator Izabela Oliver
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Kacper W. i Nikolas J. 
skazani zostali na 1 rok  
i 8 miesięcy więzienia. 
Obaj dostali także zakaz 
zbliżania się do pobi-
tego mężczyzny. 
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5Gazeta Pomorska 
Czwartek, 23.04.2026

W piątek, 24 kwietnia ucznio-
wie ostatnich klas liceów i tech-
ników odbiorą świadectwa 
szkolne i pożegnają się ze swo-
imi szkołami. Skończy się dla 
nich okres nauki w czterolet-
nich liceach oraz pięcioletnich 
technikach.  

Nie jest to jednak koniec 
przygód na tym etapie eduka-
cji - przez młodzieżą z ogólnia-
ków matury, a przed młodymi 
ludźmi z techników - matury 
i egzaminy zawodowe. 

Najpierw pisemne, 
potem ustne 
Matury w tym roku - zgod-

nie z harmonogramem ustalo-
nym przez Centralną Komisję 
Egzaminacyjną - odbywać się 
będą w dniach 4 - 30 maja.  

Wszystko rozpocznie się jak 
zawsze testem z języka pol-
skiego na poziomie podstawo-
wym 4 maja o godz. 9.  

We wtorek, 5 maja wszyscy 
zdający obowiązkowo wypeł-
nią arkusz z matematyki na po-
ziomie podstawowym, a w śro-
dę, 6 maja przyjdzie czas na ję-
zyki obce, w tym najpopular-
niejszy angielski, ale też nie-
miecki, francuski, hiszpański 
czy ukraiński. 

Przez te pierwsze trzy dni 
matur szkoły będą dostępne 
wyłącznie dla zdających.  

Ich młodsi koledzy nie będą 
mieć zajęć i zostaną w domach. 
Wszystko dlatego, by zacho-
wać spokój w szkolnych bu-
dynkach i działać w zgodzie 
z egzaminacyjnymi procedu-
rami. 

Po obowiązkowych dla wszy-
stkich egzaminach szkolne ży-
cie po woli wracać będzie do  
normy, ale nie do końca.  

W dni, kiedy zaplanowano 
egzaminy z najpopularniej-
szych przedmiotów dodatko-
wych na poziomie rozszerzo-

nym - jak historia, biologia, 
angielski czy wiedza o społe-
czeństwie - raczej normalnych 
lekcji nie będzie. Na te też 
ciężko liczyć, gdy maturzyści 
zdawać będą część ustną swo-
ich egzaminów. 

Wyniki matury 2026 znane 
będą dopiero 8 lipca. 

Wszyscy młodsi  
mają wolne 
Trzy dni wolnego w maju 

mieć będą uczniowie w pod-
stawówkach, gdy ich koledzy 
z klas ósmych mierzyć się 
będą z pierwszym w życiu po-
ważnym egzaminem. Ten za-
planowano w dniach 11 - 13 
maja.  

Rozpocznie się on testem 
z języka polskiego, następnie 
będzie to matematyka, a na  
koniec nowożytny język obcy. 

Na wyniki swoich zmagań 
ósmoklasiści poczekają do 3 
lipca. Będą mieć one znaczenie 
przy rekrutacji do szkół śred-
nich - są punktowane przy na-
borze na równi ze stopniami 
na świadectwie ukończenia 
podstawówki. 

Rok szkolny 2025/2026 dla 
wszystkich zakończy się 26 
czerwca. 
ą

WYDARZENIA A

Justyna Wojciechowska-Narloch
justyna. wojciechowska@polskapress.pl

Maj to czas zewnętrznych 
egzaminów, które zupełnie 
zmieniają codzienne funk-
cjonowanie szkół. Ucznio-
wie, którzy ich nie piszą,  
mają dodatkowe wolne.

Szykuje się dużo wolnego. Jedni będą  
pisać egzaminy, drudzy spać do południa

W finale, który odbył się w  
centrali ZUS w Warszawie, ry-
walizowało 27 najlepszych ze-
społów uczniowskich ze szkół 
ponadpodstawowych z całej 
Polski.  

Dwie tury - 20 pytań 
Województwo kujawsko-po-

morskie reprezentowały dwie 
drużyny. Zespół Szkół w Mogil-
nie wystąpił w składzie: Anasta-
siia Yakovleva, Igor Kanarkie-
wicz i Nataniel Migocki, z kolei 
Zespół Szkół Elektronicznych 
im. Wojska Polskiego w Bydgo-
szczy reprezentowali: Weronika 
Wenderlich, Sara Frąckowiak 
i Michał Gliński. 

Finałowe zmagania skła-
dały się z dwóch tur. W pierw-
szej zespoły rozwiązywały test 
wielokrotnego wyboru obej-
mujący 20 pytań z wykorzysta-
niem elektronicznej aplikacji. 

- Do drugiej tury awanso-
wało 8 drużyn z najwyższą 

liczbą punktów, które w kolej-
nym etapie odpowiadały na 10 
pytań - informuje Krystyna Mi-
chałek, regionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS w województwie 
kujawsko-pomorskim.  

W przypadku takiej samej 
liczby punktów o wyniku decy-

dował czas udzielania odpo-
wiedzi, liczony od momentu 
zakończenia czytania pytania. 

Uczestnicy musieli wykazać 
się sporą wiedzą z zakresu 
ubezpieczeń społecznych. Py-
tania dotyczyły, m.in., dodatku 
dopełniającego do renty socjal-
nej, renty wdowiej, świadcze-
nia honorowego dla stulatków, 
zasiłku pogrzebowego, zasiłku 
macierzyńskiego i opiekuń-
czego, wakacji składkowych 
dla przedsiębiorców, programu 
Mały ZUS Plus, zasad przyzna-
wania rent oraz usług dostęp-
nych na platformie eZUS. Za-
kres zagadnień był bardzo sze-
roki i wymagał od uczniów nie 
tylko znajomości przepisów, ale 
także umiejętności ich prak-
tycznego zastosowania. 

Rywalizacja była bardzo wy-
równana, a reprezentantom re-
gionu niewiele zabrakło do  
awansu do drugiej tury. Osta-
tecznie młodzież z Zespołu 
Szkół w Mogilnie zajęła 9. miej-
sce, natomiast drużyna z Ze-
społu Szkół Elektronicznych 
im. Wojska Polskiego w Byd-
goszczy uplasowała się na 10. 
miejscu. 

- Jesteśmy dumni, że ucz -
niowie z naszego regionu zna-
leźli się w pierwszej dziesiątce 
ogólnopolskiej Olimpiady ZUS. 
Do finałowej ósemki zabrakło 
im dosłownie o włos - mówi 
Krystyna Michałek. - Jednak 
już sam udział w etapie central-
nym to potwierdzenie ogrom-
nej wiedzy, zaangażowania 
oraz pracy włożonej w przygo-
towania do konkursu. 

Wygrali uczniowie  
z III LO w Gdyni 
O końcowej klasyfikacji de-

cydowała łączna liczba punk-
tów zdobytych w obu turach, 
a w przypadku równej liczby 
punktów także czas rozwiązy-
wania testu. Tegoroczną edycję 
Olimpiady ZUS wygrali ucznio-
wie III LO im. Marynarki Wo-
jennej w Gdyni. 

Finaliści walczyli o cenne 
nagrody rzeczowe, m.in., lapto-
py, tablety i czytniki e-booków, 
a także o przyrzeczenia indek-
sów na 30 uczelni w całej Pol-
sce, w tym na Uniwersytecie 
Mikołaja Kopernika w Toruniu, 
Uniwersytecie Łódzkim czy 
Uniwersytecie w Białymstoku.  

Zwycięzcy mogą również li-
czyć na dodatkowe punkty w  
procesie rekrutacji na 15 uczelni 
wyższych, m.in., na Warszaw-
skim Uniwersytecie Medycz-
nym, Uniwersytecie Ekono-
micznym w Katowicach czy 
Uniwersytecie Medycznym w  
Łodzi. Zarówno laureaci, jak i fi-
naliści Olimpiady są zwolnieni 
także z części pisemnej egza-
minu zawodowego na technika 
ekonomistę i technika rachun-
kowości. 

Olimpiada jest zwieńcze-
niem ogólnopolskiego projek-
tu edukacyjnego „Lekcje z ZUS”, 
który Zakład realizuje w szko-
łach od 2014 roku.  

Projekt odbywa się pod pa-
tronatem Ministra Rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej oraz 
Ministra Edukacji. 
ą

Małgorzata Pieczyńska
malgorzata.pieczynska@polskapress.pl

Udany występ zanotowały 
dwie drużyny z wojewódz-
twa kujawsko-pomorskiego 
podczas ogólnopolskiego fi-
nału Olimpiady ZUS „Warto 
wiedzieć więcej o ubezpie-
czeniach społecznych”. Ze-
spół Szkół w Mogilnie zajął 
9. miejsce w kraju, a bydgo-
ski Elektronik był 10. 

Sukces uczniów w ogólnopolskim finale Olimpiady ZUS. 
Zespoły z Mogilna i Bydgoszczy w pierwszej dziesiątce  

Uczniowie bydgoskiego „Elektronika” oraz Zespołu 
Szkół w Mogilnie na wspólnym zdjęciu podczas finału 
Olimpiady ZUS w Warszawie. Obie drużyny wykazały 
się ogromną wiedzą o ubezpieczeniach społecznych 
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Olimpiada jest zwień-
czeniem ogólnopol-
skiego projektu eduka-
cyjnego „Lekcje z ZUS”, 
który zakład realizuje 
w szkołach od 2014 r.

Przez te pierwsze trzy 
dni matur szkoły będą 
dostępne wyłącznie dla 
zdających. Ich młodsi ko-
ledzy nie będą mieć za-
jęć i zostaną w domach.

PREZYDENT MIASTA BYDGOSZCZY
ogłasza pisemny przetarg nieograniczony  

na dzierżawę nieruchomości zlokalizowanej przy ul. Czerkaskiej w Bydgoszczy  
w celu prowadzenia targowiska w okresie od dnia 1 czerwca 2026 r. do dnia 31 maja 2029 r.

W dniach od 20 marca 2026 r. do 10 kwietnia 2026 r. do publicznej wiadomości podano zamiar wydzierżawienia nieruchomość 
gruntowej, stanowiącej własność Miasta Bydgoszczy. Informację udostępniono:
1.  W siedzibie Urzędu Miasta Bydgoszczy przy ul. Jezuickiej 1 na tablicy ogłoszeń.
2.  Na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miasta Bydgoszczy.
3.  W prasie lokalnej – Gazeta Pomorska w dniu 20 marca 2026 r. 

Oznaczenie, powierzchnia, przeznaczenie i opis nieruchomości:
1.  Nieruchomość położona przy ul. Czerkaskiej w Bydgoszczy, obręb 174, cz. dz. nr 47/1, dz. nr 47/2, cz. dz. 48, KW-BY1B/000665802/2 

o łącznej powierzchni 1.730 m2. 
2.  Nieruchomość, na której funkcjonuje targowisko nie jest objęta miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego.

Termin obowiązywania umowy dzierżawy:
Umowa zostanie zawarta na czas określony - od dnia 1 czerwca 2026 r. do dnia 31 maja 2029 r.

Minimalne opłaty z tytułu dzierżawy:
Minimalne stawki dzierżawy gruntu w stosunku miesięcznym netto, z uwagi na prowadzenie handlu trzy razy w tygodniu:
-  teren zabudowany – 5,74 zł/m2,
-  teren niezabudowany – 0,86 zł/m2.

Miejsce odbioru dokumentów przetargowych: 
Dokumenty przetargowe będą dostępne na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miasta Bydgoszczy 
https://bip.um.bydgoszcz.pl w zakładce - Nieruchomości miejskie – Dzierżawy targowisk, od dnia 23 kwietnia 2026 r. do dnia 
5 maja 2026 r.

Termin i miejsce składania ofert:
Siedziba Wydziału Zieleni i Gospodarki Komunalnej Urzędu Miasta Bydgoszczy przy ul. Jezuickiej 4a, II piętro pokój nr 9, do dnia 
5 maja 2026 r. do godz. 10.00. 

Czas i miejsce przetargu:
1.  Część jawna – dnia 5 maja 2026 r. o godz. 10.15 w siedzibie Wydziału Zieleni i Gospodarki Komunalnej Urzędu Miasta 

Bydgoszczy przy ul. Jezuickiej 4a, II piętro, pokój nr 9. 
2.  Część niejawna - po części jawnej w siedzibie Wydziału Zieleni i Gospodarki Komunalnej Urzędu Miasta Bydgoszczy przy 

ul. Jezuickiej 4a, II piętro, pokój nr 9.

Wadium:
Wadium w wysokości 2.000,00 zł (słownie: dwa tysiące złotych 00/100) wpłacone na rachunek Urzędu Miasta Bydgoszczy 
nr 27 1240 6452 1111 0010 4788 2066, z adnotacją „WADIUM – dzierżawa nieruchomości zlokalizowanej przy ul. Czerkaskiej 
w Bydgoszczy w celu prowadzenia targowiska”, do dnia 30 kwietnia 2026 r.1

Skutki uchylenia się od zawarcia umowy dzierżawy:
W razie uchylenia się od podpisania umowy przez oferenta, którego oferta została wybrana do realizacji, wadium przepada w całości.

Osoby uprawnione do udzielania informacji i wyjaśnień w imieniu organizatora:
-  p. Anetta Steltmann, tel.: (52) 58-58-147
-  p. Krzysztof Rapicki, tel.: (52) 58-58-197 

Organizatorowi przysługuje prawo:
1.  Zamknięcia przetargu bez wybrania którejkolwiek z ofert.
2.  Odwołania lub unieważnienia przetargu z ważnych przyczyn.
1 Momentem spełnienia świadczenia jest dzień uznania na rachunku bankowym Miasta Bydgoszczy.

REKLAMA 0011513122
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W ubiegłym tygodniu liderka 
Polski 2050 Katarzyna Pełczyń-
ska-Nałęcz spotkała się z premie-
rem Donaldem Tuskiem m.in. 
w sprawie złożonego w marcu 
wniosku o wotum nieufności 
wobec Hennig-Kloski – byłej 
członkini Polski 2050, obecnie 
w ugrupowaniu Centrum.  

Po spotkaniu Tusk podkreślił, 
że głosowanie to będzie „testem 
koalicyjnej lojalności”. - Jak się 
okaże, że nie jesteście z nami, to 
się pożegnamy – zwrócił się do  
Polski 2050. Pełczyńska-Nałęcz 
oceniła natomiast, że język ulti-
matum to łamanie umowy koali-
cyjnej. 

W rozmowach z PAP politycy 
klubu Polski 2050 utrzymują, że 
stanowisko ich klubu po spotka-
niu z szefem rządu nie uległo 
zmianie i dalej przeważają opi-
nie, by głosować za odwołaniem 
Hennig-Kloski. 

 Jak też deklarują, mogliby 
pójść na kompromis i zagłoso-
wać za tym, by szefowa MKiŚ 
pozostała na stanowisku, pod  
warunkiem, że ta przyjmie za-
proszenie na spotkanie z klu-
bem i „rozwieje wszelkie wątpli-
wości” związane z działaniami 
resortu. - Jeżeli Paulina przyjdzie 
na spotkanie i pokaże, jak chce 

rozwiązać te problemy, może li-
czyć na głosy. Oczekujemy prze-
de wszystkim, że przedstawi 
plany naprawcze dla programu 
„Czyste Powietrze”, systemu ka-
ucyjnego i wyjaśni kwestię 
skandalicznych decyzji perso-
nalnych w Banku Ochrony Śro-
dowiska. Dodam, że tu nie cho-
dzi o osobę nominowaną przez 
Polskę 2050 - powiedział w roz-
mowie z PAP jeden z polityków 
zbliżonych do zarządu ugrupo-
wania. 

Kosiniak-Kamysz pytany w  
środę w radiu Zet, czy Paulina 
Hennig-Kloska jest dobrym mi-
nistrem klimatu i środowiska, 

odparł, że tak. Choć - jak dodał 
- jego klub ma do niej pewne 
pytania i uwagi. - Najwięcej 
moich osobistych uwag doty-
czy gospodarki leśnej, leśników 
i tego, co się tam dzieje – pod-
kreślił prezes PSL. 

Zdaniem Kosiniaka-Kamy-
sza to zastępca ministry kli-
matu Mikołaj Dorożała zasłu-
guje na dymisję. W jego ocenie, 
Dorożała „narobił dużo głupich 
rzeczy” i już dawno powinien 
odejść. 

Dopytywany, czy odejście 
Dorożały będzie warunkiem 
PSL ws. poparcia ministry Hen-
nig-Kloski, szef ludowców od-

parł, że nie. – Ja wyrażam swoją 
opinię i to nie jest opinia, której 
ktoś nie zna. PSL tę opinię wy-
raża od dawna. Po prostu uwa-
żam, że leśnicy, tak bardzo kie-
dyś doświadczeni przez Soli-
darną Polskę, widzieli w nas na-
dzieję i nie wiem, czy uzyskali 
tutaj aż takie wsparcie, jak na to 
zasługują – powiedział Kosi-
niak-Kamysz. 

Według niego, wiceminister 
Dorożała „nie rozumie leśni-
ków, nie rozumie gospodarki le-
śnej”. 

Do słów Kosiniaka-Kamysza 
odniósł się – za pośrednictwem 
platformy X – Dorożała. „Słyszę 
o »głupich« rzeczach w leśnic-
twie. Pracuję w resorcie ze 
wspaniałymi, niesamowicie 
kompetentnymi ludźmi. Ten 
wpis dedykuję właśnie im. 
Chcę, żebyście wiedzieli: Wa-
sza praca jest wyrazem najwyż-
szej troski o polskie lasy i przy-
rodę. Dziękuję Wam za to” – na-
pisał wiceszef MKiŚ. 

Wniosek o odwołanie Hen-
nig-Kloski z funkcji minister kli-
matu i środowiska, pod którym 
podpisało się ok. 100 posłów  
– m.in. z Konfederacji oraz PiS, 
trafił do Sejmu pod koniec 
marca. We wniosku zarzucono 
jej m.in. brak działań na rzecz 
ograniczenia negatywnych 
skutków unijnej polityki klima-
tycznej dla Polski, szczególnie 
w zakresie systemu ETS, chaos 
wokół programu „Czyste Po-
wietrze”, a także zaniedbania 
w przygotowaniu sektora ener-
getycznego i drzewnego. 

(KW, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Na najbliższym posiedzeniu 
Sejmu zapadnie decyzja 
o politycznej przyszłości mi-
nistry klimatu i środowiska 
Pauliny Hennig-Kloski.

Kto za, a kto przeciw? Ważą się 
losy Pauliny Hennig-Kloski

Do naruszenia ochrony danych 
osobowych doszło w wyniku 
nieuprawnionego dostępu do  
systemów informatycznych UW. 

Osoba nieuprawniona zalogo-
wała się do systemu przy uży-
ciu prawidłowych danych do-
stępowych (loginu i hasła), któ-
re zostały wcześniej przejęte  
– jak twierdzi uczelnia – naj-
prawdopodobniej w wyniku 
działania złośliwego oprogra-
mowania na urządzeniu użyt-
kownika. 

Incydent wykryto 9 lutego. 
Z przeprowadzonych analiz wy-
nika, że dane mogły być kopio-
wane w okresie od stycznia do  
lutego 2026 roku. Ich publikacja 

w darknecie nastąpiła natomiast 
w nocy z 15 na 16 kwietnia. 

Uczelnia informuje, że po-
nad 32 tysiące wykradzionych 
i opublikowanych w darknecie 
plików mogło zawierać dane 
osobowe m.in. dane identyfi-
kacyjne, dane identyfikacyjne 
szczególnego rodzaju, kontak-
towe, finansowe i podatkowe, 
związane z zatrudnieniem czy 
dotyczące zdrowia. 

Zdarzenie może dotyczyć 
w szczególności: pracowników 
UW, studentów, kandydatów 

na studia, doktorantów, byłych 
pracowników i współpracow-
ników, a także innych osób 
związanych z działalnością 
uczelni. Z uwagi na charakter 
incydentu oraz zakres danych 
istnieje wysokie ryzyko naru-
szenia praw i wolności osób, 
których dotyczy wyciek. 

Uczelnia zaleca m.in. za-
strzeżenie numeru PESEL i mo-
nitorowanie aktywności kre-
dytowej oraz zmianę haseł 
do poczty elektronicznej i ban-
kowości.

Mateusz Łuba
redakcja@polskapress.pl

W wyniku cyberataku 
na Uniwersytet Warszawski 
w darknecie opublikowano 
około 200 tysięcy plików 
(850 GB). Część z nich mogła 
zawierać dane osobowe  
pracowników i studentów.

Atak hakerski na Uniwersytet Warszawski. 
Wyciekły dane bardzo wielu studentów i pracowników

W przyszłym tygodniu posłowie zagłosują nad wnioskiem 
o wotum nieufności wobec szefowej resortu klimatu
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Pracownicy Powiatowego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Stara-
chowicach protestują przed siedzibą placówki. Pikietę zorgani-
zowano w ramach ogólnopolskiej akcji protestacyjnej Ogólno-
polskiego Związku Pracodawców Szpitali Powiatowych. Pro-
test jest częścią „Czarnego Tygodnia Szpitali Powiatowych”.

KRÓTKO

Medycy protestują
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Minister sportu Jakub Rut-
nicki poinformował, że posie-
dzenie rządu nie odbyło się 
we wtorek z powodu ważnych 
ćwiczeń, w których uczestni-
czyli ministrowie. 

- Za dużo nie mogę mówić 
na temat tych ćwiczeń, ale to 
są bardzo ważne ćwiczenia, 
gdzie koordynujemy różnego 
rodzaju działania. Cały rząd 
uczestniczy w tych ćwicze-
niach, trwały od samego rana 
do późnych godzin popołu-
dniowych - powiedział mini-
ster Rutnicki w rozmowie 
w RMF FM. 

Według informacji rozgło-
śni w ćwiczeniach wspólnie 
z członkami rządu udział 
wziął prezydent Karol Na-
wrocki. Rzecznik prezydenta 
Rafał Leśkiewicz pytany 
przez PAP o te doniesienia 
przekazał, że „Prezydent RP 
Karol Nawrocki wykonuje 
swoje konstytucyjne obo-
wiązki, w tym te, które nie są 
częścią debaty publicznej”. 
„Zawsze zgodnie z obowiązu-
jącym prawem. Zawsze w tro-
sce o dobro Polski i Polaków” 
- dodał Leśkiewicz. 
(AK)

Rząd i prezydent na szkoleniu

WARSZAWA

Senat przyjął w środę przez 
aklamację uchwałę w 5. rocz-
nicę uwięzienia Andrzeja Po-
czobuta. „W 5. rocznicę uwię-
zienia Andrzeja Poczobuta, 
dziennikarza i lidera mniejszo-
ści polskiej na Białorusi, laure-
ata europejskiej Nagrody im. 
Sacharowa, ponownie wzy-
wamy władze białoruskie 
do jego niezwłocznego uwol-
nienia” – głosi uchwała przy-

jęta przez senatorów. Senatoro-
wie zaapelowali do „władz 
w Mińsku o powstrzymanie re-
presji, uwolnienie wszystkich 
więźniów politycznych i rozpo-
częcie dialogu z siłami opozycji 
w kraju i na emigracji w celu 
przywrócenia pokoju, stabil-
ności społecznej oraz umożli-
wienia realizacji europejskich 
aspiracji społeczeństwa biało-
ruskiego”.

Upominają się o Poczobuta

Energetyka jądrowa będzie stanowić 
kluczowy element przyszłego miksu 
energetycznego naszego kraju
Andrzej Domański, minister finansów i gospodarki

- Ceny energii będą fundamentalne dla konkurencyjności 
polskiej gospodarki w przyszłości - powiedział w Katowicach 
minister finansów i gospodarki Andrzej Domański. W środę 
rozpoczął się tam Europejski Kongres Gospodarczy. Minister 
mówił, że nasz kraj nie może sobie pozwolić na wysokie ceny 
energii. Dodał, że jednym z priorytetów rządu jest transfor-
macja energetyczna, w tym budowa elektrowni jądrowej.

KATOWICE

eprasa.pl b1c556541a
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Budynek po banku Pekao SA 
przy ul. Chełmińskiej 68 to nowy 
adres Wydziałów  Gospodarki 
Odpadami, Uprawnień Komuni-
kacyjnych, Transportu oraz Biu-
ra Działalności Gospodarczej 
Urzędu Miejskiego w Grudzią-
dzu.  

Obsłużą tutaj 2 tysiące 
osób miesięcznie 
- To jednostki bardzo ważne, 

bo na co dzień  służą mieszkań-
com. Obsługujemy w nich ty-
siące mieszkańców rocznie.  
Głównie  jest to związane z ob-
sługą uprawnień komunikacyj-
nych:  dowodów rejestracyj-
nych oraz uprawnień do kiero-
wania pojazdami - wylicza Ma-
ciej Glamowski, prezydent Gru-
dziądza.  Szacunkowo w nowej 
siedzibie UM przyjmowanych 
będzie ok. 2 tys. petentów mie-
sięcznie.  

W budynku przy Chełmiń-
skiej znajduje się także archi-
wum wyposażone w przesu-
wane szafy oraz pomieszczenie 
sejfu,  które urząd odziedziczył 
po banku. 

Dzięki pozyskaniu tego ar-
chiwum, pomieszczenia piw-
niczne w urzędowych budyn-
kach na ul. Mickiewicza, ul. Ra-
tuszowej oraz przy  ul. Waryń-
skiego będą  remontowane, aby 
mogły pełnić funkcje miejsc 
schronienia ludności.  

A co z parkingiem? 
W sąsiedztwie nowej siedziby 

urzędu jest parking, ale zwykle 
szczelnie zastawiony.  - Nasi pra-
cownicy nie dociążą  miejsc par-
kingowych - zapewnia Glamow-
ski.  - Parking dla urzędników zo-
stanie utworzony na terenie 
po Zakładach Mięsnych, który 
właśnie odkupiliśmy.  

Prawo do korzystania z miejsc 
parkingowych przy ul. Narutowi-
cza będą mieli także pracownicy 
firm, które funkcjonują w są-
siedztwie nowej siedziby urzędu, 
co też - liczy prezydent - odciąży 
parking.  

- To typowy lokal  przezna-
czony do obsługi klienta, nie 
ma barier  architektonicznych 
dla osób niepełnosprawnych. 
Myślę, że mieszkańcy, którzy 
będą korzystać z wydziałów tu-
taj zlokalizowanych będą zado-
woleni - mówi Krzysztof Wie-
czorek,  prezes Spółdzielni Mie-
szkaniowej. Na pewno zado-
wolona jest administracja, bo 
na lokal opuszczony przez bank 

znalazła  wiarygodnego dzier-
żawcę. 

Miasto płaci  
20 tys. zł czynszu  
Umowa między miastem 

a Spółdzielnią Mieszkaniową 
została zawarta na 5 lat.  Mie-
sięczny czynsz to ok. 20 tys. zł 
brutto.  

- Oczywiście, mamy opcję 
przedłużenia umowy na  ko-
lejne lata, ale trudno dzisiaj 
przewidywać jak będzie wyglą-
dała obsługa mieszkańców je-
śli chodzi o  dowody osobiste, 
uprawnienia komunikacyjne, 
dowody  rejestracyjne za pięć 
lat. Być może wszystko będzie 

się odbywało w internecie. Tak 
jak bankowość poszła w kie-
runku internetu, tak być może 
pójdzie w nim także obsługa 
mieszkańca - mówi Glamowski 

Także z tego powodu, zda-
niem prezydenta, korzystniej 
jest wynająć budynek, który nie-
mal idealnie odpowiada potrze-
bom urzędu niż np. kupować 
taki obiekt i dostosowywać go 
generując koszty liczone w mi-
lionach złotych i tracąc czas.  

Choć budynek po banku już 
na starcie odpowiadał potrze-
bom urzędu, to przygotowania 
trwały blisko rok, a koszty dosto-
sowania wcale nie były niskie.  

- Adaptacja budynku kosz-
towała ok. 900 tys. zł. Środki   te 
w większości zostały wydane 
na sieci teleinformatyczne, 
czyli gdziekolwiek  chcieliby-
śmy się przeprowadzać, to te 
koszty musielibyśmy ponieść  
- mówi Glamowski.  - Wybrali-
śmy ścieżkę najmu i szybkiej 
dostępności obiektu.  

Natomiast prace remonto-
we, a także meble, zostały wy-
konane siłami pracowników 
gospodarczych ratusza, którym 
za zaangażowanie i fachowość 
wczoraj dziękowali prezydent  
oraz sekretarz miasta.  - To był 
bardzo wymagający i trudny 
projekt - podkreślał Andrzej 
Cherek, sekretarz miasta.  

 Dzięki przeprowadzce czę-
ści wydziałów z USC, w tym bu-
dynku referat spraw obywatel-
skich m.in. dowodów osobi-
stych i meldunków został prze-
niesiony z piętra na parter.  

Przypominamy, że od dziś  
do końca tygodnia petenci 
przeprowadzanych wydziałów 
muszą się liczyć z utrudnie-
niami w obsłudze. W nowej sie-
dzibie przy ulicy Chełmińskiej 
68 pierwsi petenci przyjmo-
wani mają być od poniedziałku, 
27 kwietnia. 

Biuro paszportowe  
zmieniło adres  
Do pomieszczeń zwolnio-

nych w gmachu USC wprowa-
dził się też punkt paszportowy, 
który dotychczas funkcjonował 
w starostwie. Pracują w nim te-
raz cztery, a nie trzy osoby. 

- O wydanie paszportu tutaj 
ubiegać się mieszkańcy Gru-
dziądza, ale także okolicznych 
miejscowości i województw  
- wyjaśnia wicewojewoda Piotr 
Hemmerling. 

 W ubiegłym roku w gru-
dziądzkim punkcie paszporto-
wym wydano około 9500 pasz-
portów co jest czwartym wyni-
kiem w województwie.  

Po przeprowadzce nie ma 
już potrzeby umawiania się te-
lefonicznie na wizytę w punk-
cie paszportowym. Niestety, 
nie ma też możliwości zarezer-
wowania terminu i godziny wi-
zyty przez internet jak w przy-
padku innych terenowych 
punktów w Bydgoszczy, Toru-
niu czy Włocławku. 

Na dostosowanie pomiesz-
czenia do funkcjonowania punk-
tu paszportowego pod nowym 
adresem wydano ok. 7 tys. zł. 
ą

(PA,DD)
redakcja.grudziadz@pomorska.pl

Wczoraj oficjalnie otwarto 
nową siedzibę urzędu miej-
skiego przy ul. Chełmińskiej 
68. Przeprowadzają się tutaj 
trzy wydziały i jedno biuro 
ratusza. Z kolei do pomiesz-
czeń zwolnionych w gma-
chu USC wprowadziło się 
biuro paszportowe.   

Przeprowadzki urzędników w Grudziądzu. 
Jedni do dawnego banku, inni do USC

Biuro paszportowe przeprowadziło się ze starostwa do gmachu USC
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   23 kwietnia 2026 r. 

WÓJT GMINY
ZŁAWIEŚ WIELKA 

OGŁOSZENIE

o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla terenów położonych: we wschodniej części miejscowości 
Czarnowo, w zachodniej części miejscowości Toporzysko oraz w centralnej części 
miejscowości Siemoń - gmina Zławieś Wielka.
Na podstawie art. 17 pkt 9 i 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2023 r., poz. 977) w związku z przepisem 
art. 67 ust. 3 pkt 4 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1688 
ze zm.) oraz uchwały Rady Gminy Zławieś Wielka nr LXII/417/2023 z dnia 30 sierpnia 
2023 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla terenów położonych: we wschodniej części miejscowości Czarnowo, 
w zachodniej części miejscowości Toporzysko oraz w centralnej części miejscowości 
Siemoń - gmina Zławieś Wielka zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego wglądu 
projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenów położonych: 
we wschodniej części miejscowości Czarnowo, w zachodniej części miejscowości 
Toporzysko oraz w centralnej części miejscowości Siemoń - gmina Zławieś Wielka wraz 
z prognozą oddziaływania na środowisko w dniach od 1 maja 2026   r. do 5 czerwca 
2026 r. (włącznie)  w siedzibie Urzędu Gminy Zławieś Wielka w godz. od 9.00 do 14.00.
Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego rozwiązaniami odbędzie 
się w dniu 13 maja 2026 r. w siedzibie Urzędu Gminy Zławieś Wielka o godz. 11.15.
Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy, każdy, kto kwestionuje ustalenia przyjęte w projekcie 
planu miejscowego, może wnieść uwagi.  
Uwagi należy składać na piśmie do Wójta Gminy Zławieś Wielka na adres Urzędu Gminy 
Zławieś Wielka, ul. Handlowa 7, 87-134 Zławieś Wielka, lub w formie elektronicznej, 
w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty 
elektronicznej na adres mailowy: ug@zlawies.pl z podaniem imienia i nazwiska lub 
nazwy jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, której uwaga 
dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 22 czerwca 2026 r. (włącznie).
Jednocześnie, zgodnie z przepisem art. 17a cyt. ustawy o planowaniu […] informuję 
o ograniczeniu wynikającym z przepisu art. 8a ust. 1 cyt. ustawy o planowaniu […]. 

WÓJT GMINY 
MARCIN SWACZYNA

REKLAMA 0011512078

Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.  
o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2026 r., poz. 399)

PREZYDENT GRUDZIĄDZA
podaje do publicznej wiadomości informację, że zostały sporządzone 
wykazy nieruchomości stanowiących własność gminy – miasto Grudziądz, 
przeznaczonych do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym, na których 
umieszczono nieruchomości położone w Grudziądzu:
- ul. Zachodnia, obr. 126 część działka 132/3;
- nad Wisłą, obr. 40 działka 5/12;
- ul. Hallera, obr. 56, część działka 1/3;
- ul. Hallera, obr. 56, część działka 1/2;
- ul. Droga Graniczna, obr. 19, część działki 207/10;
- ul. Wyspiańskiego, obr. 126, działka 1/10;
- ul. Elizy Orzeszkowej, obr. 126, działka 67/14;
- ul. Paderewskiego, obr. 15, działki 20/1 i 20/2;
- ul. Konstytucji 3 Maja, obr. 126, część działki 279/4;
- ul. Nadgórna, obr. 41, część działki 8/4;
- ul. Łyskowskiego, obr. 19 część działki nr 8/86;
- ul. Łyskowskiego, obr. 19, część działki 8/86;
- ul. Jaskółcza, obr 122, działka nr 70/2.

Wykazy zostały podane do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie ich na 
okres 21 dni na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Grudziądzu 
przy ul. Ratuszowej 1, a także zamieszczenie ich na stronie internetowej 
Biuletynu Informacji Publicznej www.bip.grudziadz.pl w zakładce „Informacje” → 
„Gospodarka Nieruchomościami” oraz na stronie internetowej Grudziądza www.
grudziadz.pl  w zakładce „Dla inwestorów” → „Gospodarka nieruchomościami” 
→ „Wykazy nieruchomości – dzierżawa”.

Szczegółowe informacje można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Grudziądzu - 
Wydział Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami (pok. 320), tel. 56 451 02 76.

REKLAMA 0011513338

23 kwietnia 2026 r. 
WÓJT GMINY

ZŁAWIEŚ WIELKA

OGŁOSZENIE

o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla terenów położonych: we wschodniej części miejscowości Czarnowo,  
w zachodniej części miejscowości Toporzysko oraz w centralnej części miejscowości 
Siemoń - gmina Zławieś Wielka oraz prognozy oddziaływania na środowisko do 
wymienionego planu miejscowego. 

Na podstawie art. 39 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. z 2024 r., poz. 1112 ze zm.) 
zawiadamiam o wyłożeniu w dniach od 1 maja 2026 r. do 5 czerwca 2026 r. (włącznie) 
do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
dla terenów położonych: we wschodniej części miejscowości Czarnowo, w zachodniej 
części miejscowości Toporzysko oraz w centralnej części miejscowości Siemoń - gmina 
Zławieś Wielka wraz z prognozą oddziaływania na środowisko. Projekt przedmiotowego 
planu miejscowego został sporządzony zgodnie z uchwałą Nr LXII/417/2023 z dnia 
30 sierpnia 2023 r. Z dostępną na aktualnym etapie dokumentacją sprawy można 
zapoznać się w Urzędzie Gminy w Złejwsi Wielkiej, ul. Handlowa 7, 87-134 Zławieś 
Wielka, pok. nr 5. Uwagi i wnioski do ww. dokumentów mogą być składane w formie 
pisemnej, ustnie do protokołu, za pomocą środków komunikacji elektronicznej 
(adres e-mailowy: ug@zlawies.pl) bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym 
podpisem elektronicznym, o którym mowa w ustawie z dnia 18 września 2001 r. 
o podpisie elektronicznym w Urzędzie i na adres Urzędu Gminy w Złejwsi Wielkiej, 
ul. Handlowa 7, 87-134 Zławieś Wielka, w terminie wyłożenia, a następnie do dnia  
22 czerwca 2026 r. (włącznie). 
Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Wójt Gminy Zławieś Wielka.

WÓJT GMINY 
MARCIN SWACZYNA

REKLAMA 0011512079
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KRÓTKO

RYPIN 
Dwaj piraci drogowi  
stracili prawo jazdy  

 Policjanci mierzyli pręd-
kość poza obszarem zabudo-
wanym, gdzie ograniczenie 
prędkości wynosi 60 km 
na godzinę. 

Najpierw zatrzymali 45-
latka z Mławy, który miał 
na liczniku 138 km na godzinę. 
Kary nie uniknie także 37-letni 
kierowca z Rypina, porusza-
jący się z prędkością 130 km 
na godzinę. – Takie zachowa-
nie to już nawet nie brawura, 
a realne zagrożenie życia, nie 
tylko własnego, ale też innych 
uczestników ruchu – ocenia 
asp. sztab. Dorota Rupińska 
z KPP Rypin. –  Ci kierowcy 
wykazali się skrajną lekko-
myślnością i brakiem wy-
obraźni.  

Obaj kierowcy stracili 
prawo jazdy na trzy miesiące. 
Policja nałożyła na nich także 
punkty karne i wysokie man-
daty. (TOB)

Kapibara o wdzięcznym imie-
niu Gerald uciekła z  Mini ZOO  
powstającego w miejscowości 
Mgowo w gminie Płużnica. 

- Jeśli ktoś wie, zobaczy na-
szą kapibarę bardzo prosimy 
o wszelkie informacje - apeluje 
Paweł Kaliszewski, założyciel 
Mini ZOO w Mgowie. - Dla zna-

lazcy mamy przewidzianą na-
grodę finansową. 

Kapibary to największe gry-
zonie na świecie, ale nie są 
groźne dla człowieka. 

- Jeśli ktoś zauważy Geralda, 
prosimy nie podchodzić, nie 
wołać, niczym nie wabić. Ob-
serwować gdzie się przemiesz-
cza i jak najszybciej zadzwonić, 
aby dać znać. Podjedziemy naj-
szybciej jak się da - wyjaśnia Pa-
weł Kaliszewski. 

Telefonować można pod nr 
606 539 911. 
ą 

(PA)
redakcja.grudziadz@pomorska.pl

W gminie Płużnica kapibara 
Gerald uciekła w „niewyja-
śnionych okolicznościach”.

Poszukują... kapibary

Około 50 osób wzięło udział 
w spacerze nad Jezioro Rządz, 
którego celem było odwiedze-
nie miejsca, w którym w 1243 
roku wojska księcia pomor-
skiego Świętopełka oraz ple-
miona pruskie starły się z ryce-
rzami zakonu krzyżackiego. 

Jak oceniają historycy, bitwa 
o Rządz była jednym z kluczo-
wych wydarzeń wczesnośre-
dniowiecznej historii regionu, 
które miało istotny wpływ 
na losy ziemi chełmińskiej 
i Grudziądza. 

Uczestnicy spaceru zoba-
czyli także zabytek techniki - 
pozostałości dawnej śluzy pa-
rowej przy Jeziorze Rządz. 

Spacer nad jezioro Rządz 
poprowadził historyk Sławo-
mir Kwiatkowski. Wydarzenie 
zorganizowało grudziądzkie 
muzeum.  

Spacer był jednym z wyda-
rzeń zorganizowanych w Gru-
dziądzu, w ramach „Eskapady” 
- akcji urzędu marszałkow-
skiego, która oficjalnie rozpo-
czyna sezon turystyczny w ku-
jawsko-pomorskim. W jej ra-
mach zorganizowano wy-
cieczki po ciekawych zabyt-
kach oraz miejscach w całym 
województwie. 

W Grudziądzu imprez w ra-
mach „Eskapady” było kilka. Ich 
organizatorami obok muzeum 
były także Koło Przewodników 
PTTK, Miejski Ośrodek Rekre-
acji i Wypoczynku oraz Zakład 
Karny nr 1 w Grudziądzu. 

Zwiedzanie fortu Strzemię-
cin - XIX- wiecznego obiektu 
fortecznego Twierdzy Gru-
dziądz położonego w Lesie 
Świętopełka było finałem akcji  
„Operacja czysty fort”. W jej ra-
mach ponad 30 wolontariuszy  
najpierw zebrało śmieci leżące 
w Lesie Świętopełka, a później  
wybrali się na wycieczkę po for-
cie, która poprowadził Piotr 
Nowiński. ą

(PB,DD)
redakcja.grudziadz@pomorska.pl

W ramach  akcji „Eskapada”  
odwiedziliśmy miejsce bitwy 
o Rządz z 1243 r., a  w ramach 
„Operacji Czysty Fort” obiekt 
Fort Strzemięcin. 

Zwiedzaliśmy mało znane 
miejsca w Grudziądzu 

W Lesie Świętopełka chętni zwiedzali zabudowania Fortu Strzemięcin
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Ogłoszenia drobne

w Twojej gazecie zlecisz 

bez wychodzenia z domu 

przez Internetowe  

Biuro Ogłoszeń

ibo.polskapress.pl

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

Wycieczkę na miejsce bitwy o Rządz poprowadził 
historyk Sławomir Kwiatkowski
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Burmistrz Świecia
informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie 
Urzędu Miejskiego w Świeciu został wywieszony 
na okres 21 dn i  wykaz n ieruchomośc i 
przeznaczonej do dzierżawy, stanowiący 
załącznik do Zarządzenia Nr 895/26 Burmistrza 
Świecia z dnia 20 kwietnia 2026 r.

REKLAMA 0011513231REKLAMA 0011513231

IG.6845.11.2026.JG
OGŁASZAM

pierwszy nieograniczony przetarg ustny na dzierżawę 
pod letnią kawiarenkę i ustawienie food trucka część 
działki ewidencyjnej nr 276/4 o powierzchni 40 m² położonej 
w obrębie 2 miasta Wąbrzeźna nad Jeziorem Zamkowym, 
zapisanej w księdze wieczystej  KW nr TO1W/00000491/0 

Cena wywoławcza miesięcznego czynszu dzierżawnego 
wynosi 147,60 złotych brutto  

(słownie: sto czterdzieści siedem 60/100 złotych)

Wadium ustalono na kwotę 15,- zł (słownie: piętnaście złotych)
Postąpienie ustalono w kwocie nie niższej niż 2,- zł 
(słownie:  dwa złote).
Czynsz dzierżawny płatny będzie w następujących terminach:
-  za pierwszy miesiąc w terminie 14 dni od daty podpisania 

umowy,
-  w następnym okresie bez wezwania do 10 każdego miesiąca 

za dany miesiąc.  

Przetarg odbędzie się dnia 25 maja 2026 r. o godz. 10.00  
w siedzibie Urzędu Miasta  Wąbrzeźno przy ulicy Wolności 
nr 18 – sala nr 19. Warunkiem przystąpienia do przetargu 
na dzierżawę nieruchomości jest wpłacenie wadium na konto 
Gminy Miasto Wąbrzeźno  –  07 9484 1033 2319 1806 
1080 0006 lub w kasie Urzędu w terminie najpóźniej do dnia 
21 maja 2026 r. włącznie. Z uzasadnionej przyczyny przetarg 
może być odwołany.
Szczegółowych informacji na temat przetargu udzielają 
pracownicy Wydziału Inwestycji, Gospodarki Gruntami 
i Planowania Przestrzennego  Urzędu Miasta Wąbrzeźno 
ul. Wolności nr 18, pokój nr 2, tel. 56 688-45-28 lub przez pocztę 
internetową: gg@wabrzezno.com.  Pełen tekst ogłoszenia 
został wywieszony na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta oraz 
znajduje się na stronie internetowej Miasta Wąbrzeźno pod 
adresem: www.bip.wabrzezno.com (w zakładce „Przetargi 
i zamówienia” - „Przetargi”).    
Wąbrzeźno, dnia 23.04.2026 r.
 Burmistrz 
 mgr Tomasz Zygnarowski 

REKLAMA 0011513358

IG.6840.1-3.2026.JG

I N F O R M U J Ę
iż zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 
21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 
(Dz.U. z 2026, poz. 399) w dniu 23 kwietnia 2026 r. 
został wywieszony na tablicy ogłoszeń Urzędu 
Miasta Wąbrzeźno przy ulicy Wolności nr 18 oraz 
zamieszczony i opublikowany na stronie internetowej 
miasta www.bip.wabrzezno.com (w zakładce 
„Ogłoszenia i informacje - Wydział Inwestycji, 
Gospodarki Gruntami i Planowania Przestrzennego) 
wykaz nieruchomości przeznaczonych do zbycia 
w trybie przetargu nieograniczonego – 3 lokali 
mieszkalnych.
 Burmistrz
 mgr Tomasz Zygnarowski  

REKLAMA 0011513360

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA  
BURMISTRZA MIASTA CHEŁMNA

o VII przetargu ustnym nieograniczonym polegającym na sprzedaży lokalu mieszkalnego 

nr 9 o pow. 20,84 m2, składającego się z pokoju, kuchni i w.c., znajdującego się w budynku 

przy ul. Dominikańskiej 26 w Chełmnie wraz z udziałem w nieruchomości wspólnej, dla której 

prowadzona jest księga wieczysta TO1C/00013856/3. Cena wywoławcza wynosi 59 000,00 zł. 

Przetarg na ww. nieruchomość odbędzie się w dniu 28 maja 2026 r. o godz. 8.30 w sali nr 102 

Urzędu Miasta przy ul. Dworcowej 1 w Chełmnie. Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest 

wpłacenie wadium w pieniądzu w wysokości 10% ceny wywoławczej tj. 5 900,00 zł.

Ogłoszenie o przetargu zostało wywieszone na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta 

w Chełmnie przy ulicy Dworcowej 1 i przed Urzędem oraz opublikowane na stronie internetowej 

www.bip.chelmno.pl, a także zamieszczone na stronie www.chelmno.pl. Szczegółowe informacje 

dotyczące przetargu można uzyskać w Referacie Gospodarowania Nieruchomościami Urzędu 

Miasta przy ul. Dworcowej 1 w Chełmnie, pokój 111, tel. 56 677 17 48 lub 513 090 318, e-mail: 

grunty@chelmno.pl.

REKLAMA 0011513334

eprasa.pl b1c556541a
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Umowy na wykonanie inwe-
stycji, które poprawią bezpie-
czeństwo pieszych podpisano 
właśnie w  Urzędzie Miejskim 
w Brodnicy.  

Pierwszą inwestycją jest bu-
dowa chodnika przy ul. Nowej, 
między kluczowymi skrzyżo-
waniami od ul. Grażyny do ul. 
C. K. Norwida. Będzie on miał 
długość nieco ponad 86 me-
trów i szerokość 2,15 m. Trakt 
ten zostanie wykonany z  szarej 
kostki betonowej. Prace wy-
kona spółka Albud, co koszto-
wać będzie nieco ponad 96 tys. 
zł brutto.  

Druga z  rozpoczynających 
się inwestycji  polegać będzie 

na modernizacji infrastruktury 
w rejonie ul. Okrężnej i Północ-
nej. Skrzyżowanie tych ulic zo-
stanie przebudowane wyzna-
czone zostanie nowe przejście 
dla pieszych pieszych. Częścią 
tego projektu jest budowa 
traktu pieszego przy ul. Północ-
nej o długości ponad 86 me-
trów i szerokości wahającej się 
od 2 do 2,5 m. Chodnik będzie 
biegł od ul. Okrężnej do ul. Ja-
śminowej.  

Prace wykona firma P.P.H.U. 
Kost-Bet Grzegorza Kostrzew-
skiego. Koszt to blisko 104 tys. zł.  

„Realizacja zaplanowa-
nych zadań wpłynie bezpo-
średnio na poprawę komfortu 
poruszania się po mieście oraz 
– co kluczowe – zwiększy bez-
pieczeństwo niechronionych 
uczestników ruchu drogo-
wego” -  informuje brodnicki 
urząd na oficjalnej stronie in-
ternetowej miasta. 
ą

oprac. (DD)
redakcja.grudziadz@pomorska.pl

W Brodnicy nowe trakty dla 
pieszych zostaną zbudowa-
ne przy ul. Nowej oraz 
w okolicach ul. Okrężnej 
i Północnej.  Oba mają po-
wstać jeszcze w tym roku. 

Piesi bezpiecznie pójdą nowymi chodnikami 

Chodnik powstać ma  
m.in. na tym odcinku  
ul. Północnej
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Gmina Brodnica
ul. Mazurska 13, 87-300 Brodnica 

tel.: 56 49 41 612, fax: 56 49 41 640

e-mail: sekretariat@brodnica.ug.gov.pl

Wójt Gminy Brodnica

ogłasza IV przetarg ustny nieograniczony,
na sprzedaż nieruchomości gruntowej zabudowanej budynkiem mieszkalnym,  

położonej w miejscowości Szymkowo 13

Opis nieruchomości:
Przedmiotem zbycia jest nieruchomość gruntowa zabudowana budynkiem mieszkalnym i gospodarczym, którą stanowi 

działka oznaczona numerem ewidencyjnym 50/2, o pow. 0,2000 ha, w miejscowości Szymkowo. Dla nieruchomości Sąd 

Rejonowy w Brodnicy prowadzi księgę wieczystą oznaczoną numerem TO1B/00011098/6. 

Cena wywoławcza nieruchomości: 249.000,00 zł, słownie: dwieście czterdzieści dziewięć tysięcy złotych 00/100.

Budynek mieszkalny – jest to budynek wolnostojący, murowany, parterowy, ze strychem, w części podpiwniczony 

wybudowany w 1890 r. Dane techniczne budynku:

–  powierzchnia zabudowy – 194,72 m2;

–  powierzchnia użytkowa przyziemia – 134,73 m2 (w skład wchodzą trzy mieszkania o powierzchni: 36,36 m2, 55,92 m2 

oraz 42,45 m2);

–  powierzchnia użytkowa poddasza – 112,98 m2 ;

–  powierzchnia użytkowa klatki schodowej i komunikacji – 9,95m2. 

Łączna powierzchnia użytkowa – 257,66 m2. Powierzchnia użytkowa piwnicy wynosi 42,65 m2.

Stan techniczny budynku zadawalający. Standard wykończenia niski. Budynek mieszkalny wyposażony w instalację 

wodociągową, kanalizacyjną (przydomową oczyszczalnię ścieków), elektryczną.

Budynek gospodarczy – jest to budynek wolnostojący, murowany, parterowy, niepodpiwniczony o pow. zabudowy  

25 m2, wybudowany w 1947 r.- stan techniczny zły. Na działce posadowiony jest również budynek gospodarczy drewniany 

przeznaczony do rozbiórki. Dostęp do drogi publicznej bezpośredni. 

Budynek wpisany do Wojewódzkiej i Gminnej Ewidencji Zabytków.

Sprzedaż nieruchomości jest zwolniona z podatku VAT.

Przeznaczenie nieruchomości:
Obszar, na którym zlokalizowana jest przedmiotowa nieruchomość, nie jest objęty ustaleniami miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego. Zgodnie z Uchwałą nr XVIII/218/21 Rady Gminy Brodnica z dnia 10 listopada  

2021 r. w sprawie studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Brodnica, dz. nr 50/2, obręb 

Szymkowo położona jest na obszarach zabudowanych wiejskich jednostek osadniczych wskazanych do przekształceń  

uzupełnień zabudowy.

Informacje ogólne:
Pierwszy przetarg odbył się 17.06.2025 r. ze skutkiem negatywnym. Drugi przetarg odbył się 18.09.2025 r.  

ze skutkiem negatywnym. Trzeci przetarg odbył się 14.01.2026 r. z wynikiem negatywnym.

IV przetarg odbędzie się w dniu 16.06.2026 r. (wtorek) godz. 900, sala 105 w siedzibie Urzędu Gminy w Brodnicy przy 

ul. Mazurskiej 13.

Oględzin nieruchomości na miejscu można dokonać dnia 27.05.2026 r. (środa) w godzinach od 1000 do 1030
.

Nieruchomość nie jest obciążona prawami osób trzecich, w tym hipoteką, jak również nie jest przedmiotem żadnych 

zobowiązań.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłata wadium wynosząca 10% ceny wywoławczej w gotówce, którą należy 

wpłacić na konto Urzędu Gminy Brodnica – PNB Paribas Bank Polska S.A. Oddział w Brodnicy nr 87 2030 0045 1110 
0000 0202 2250, w terminie najpóźniej do dnia 8.06.2026 r. (poniedziałek). Tytuł wpłaty wadium powinien jednoznacznie 

wskazywać uczestnika przetargu, jego adres oraz adres nieruchomości, której wpłata dotyczy. Za termin wniesienia wadium 

uważa się dzień wpływu wadium na wskazany rachunek bankowy. Wadium wygrywającego przetarg zostanie zaliczone na 

poczet ceny nabycia nieruchomości. Wadium pozostałych uczestników, którzy nie wygrają przetargu zostanie niezwłocznie 

zwrócone po zamknięciu przetargu, jednak nie później niż 3 dni od dnia zamknięcia przetargu. Dowód wniesienia wadium 

przez uczestnika przetargu podlega przedłożeniu komisji przetargowej przed otwarciem przetargu. Postąpienie nie może 

wynosić mniej niż 1% ceny wywoławczej, z zaokrągleniem w górę do pełnych dziesiątek złotych. Przetarg jest ważny bez 

względu na liczbę uczestników, jeżeli przynajmniej jeden uczestnik zaoferował co najmniej jedno postąpienie powyżej ceny 

wywoławczej.

Przed przystąpieniem do przetargu konieczne jest okazanie komisji przetargowej ważnego dowodu tożsamości przez 

uczestnika przetargu, a w przypadku:

–  osoby prawne podlegające wpisom do rejestrów, winny przedłożyć aktualny wypis z KRS wydany w ciągu ostatnich 

trzech miesięcy. W przypadku reprezentowania osoby prawnej przez pełnomocnika oprócz aktualnego wypisu  

z KRS powinny przedłożyć pełnomocnictwo upoważniające do działania na każdym etapie postępowania przetargowego 

z notarialnie poświadczonym podpisem mocodawcy,

–  małżonków do dokonywania czynności przetargowych konieczna jest obecność obojga małżonków lub jednego 

z nich ze stosownym pełnomocnictwem drugiego małżonka, zawierającym zgodę na uczestnictwo w przetargu  

w celu odpłatnego nabycia nieruchomości. Pełnomocnictwo do czynności przetargowych i nabycia w drodze umowy 

notarialnej powinno być sporządzone w formie aktu notarialnego, natomiast do czynności przetargowych dopuszczalne 

jest pełnomocnictwo współmałżonka w formie pisemnej z poświadczonym notarialnie podpisem,

–  pełnomocników osób fizycznych oraz osób fizycznych prowadzących działalność gospodarczą, konieczne jest 

przedłożenie pełnomocnictwa w formie aktu notarialnego.

Oferent, który wygra przetarg, zobowiązany jest do zawarcia umowy kupna-sprzedaży w terminie i miejscu określonym 

przez organizatora przetargu. Urząd zawiadomi uczestnika przetargu, który przetarg wygrał, o miejscu i terminie zawarcia 

umowy sprzedaży nieruchomości, w ciągu 21 dni od dnia rozstrzygnięcia przetargu. Wyznaczony termin nie może być 

krótszy niż 7 dni od dnia doręczenia zawiadomienia. Nabywca zobowiązany jest zapłacić osiągniętą w przetargu cenę 

sprzedaży nieruchomości nie później niż do dnia zawarcia aktu notarialnego. Za termin zapłaty ceny uznaje się dzień 

wpływu środków pieniężnych na wskazany rachunek bankowy. Wydanie nieruchomości nastąpi w dniu zawarcia aktu 

notarialnego. Jeżeli osoba ustalona jako nabywca nieruchomości nie przystąpi bez usprawiedliwienia do zawarcia umowy 

w miejscu i terminie określonym w zawiadomieniu, organizator przetargu może odstąpić od zawarcia umowy, a wpłacone 

wadium nie podlega zwrotowi. Koszty aktu notarialnego ponosi nabywający.

Uczestnik przystępujący do przetargu zobowiązuje się do złożenia oświadczenia o klauzuli informacyjnej RODO.

Szczegółowe informacje na niniejszy temat można uzyskać w Urzędzie Gminy Brodnica, ul. Mazurska 13, w dni 
urzędowania, pok. 308, lub telefonicznie pod nr 56 49 416 36, 56 49 416 31.

Wójt Gminy Brodnica
 /-/Adam Zalewski

REKLAMA 0011512081

OBWIESZCZENIE STAROSTY BRODNICKIEGO
 z dnia 20 kwietnia 2026 r. 

o wydaniu decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

Na podstawie art. 11f ust. 3 i 4 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 

przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 311) oraz art. 49 

ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2025 r. poz. 1691),

zawiadamiam

że dnia 16 kwietnia 2026 r. Starosta Brodnicki wydał decyzję ZRID nr 9.2025 znak: 
WB.6740.7.58.2025 o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej polegającej na rozbudowie 
drogi powiatowej Nr 1825 C. 

Wnioskowana inwestycja zrealizowana będzie na działkach o numerach ewidencyjnychgruntów: 

WOJEWÓDZTWO: KUJAWSKO-POMORSKIE, POWIAT BRODNICKI: Zbiczno (040210_2)  
obręb Sumowo (obręb 0010): działka nr ewid. 107/2, 98, 148, 147/2, 147/1, 140/1, 142, 143/2, 139/1. 

Nieruchomości, które ulegają podziałowi i przechodzą pod inwestycję:
- jednostka ewidencyjna Zbiczno, obręb Sumowo (0010) działka nr ewid.:
- 143/2 ulega podziałowi na działki nr ewid. 143/4 i 143/5 (pod inwestycję działka nr 143/4), 

- 142 ulega podziałowi na działki nr ewid. 142/1 i 142/2 (pod inwestycję działka nr 142/1), 

- 140/1 ulega podziałowi na działki nr ewid. 140/3 i 140/4 (pod inwestycję działka nr 140/3),

- 147/1 ulega podziałowi na działki nr ewid. 147/3 i 147/4 (pod inwestycję działka nr 147/3), 

-  147/2 ulega podziałowi na działki nr ewid. 147/5, 147/6 i 147/7 (pod inwestycję działka nr 147/5               
i 147/6), 

- 148 ulega podziałowi na działki nr ewid. 148/1 i 148/2 (pod inwestycję działka nr 148/1). 

Nieruchomości, które w całości przechodzą pod inwestycję: nie dotyczy.
Nieruchomości powstałe po podziale do przejęcia pod inwestycję: 
jednostka ewidencyjna Zbiczno, obręb (0010) Sumowo: działki nr ewid. 143/4, 142/1, 140/3, 147/3 

147/5, 147/6, 148/1.  

Nieruchomości, dla których ustanawia się ograniczone korzystanie z nieruchomości poprzez: 
- przebudowę wodociągu oraz budowę rowu melioracyjnego  – dz. nr 107/2, 
- przebudowę innych dróg publicznych  – dz. nr 98  

W związku z planowaną inwestycją zachodzi konieczność wycinki 18 sztuk drzew gatunku Klon, 
Lipa oraz Jesion. Planowane nasadzenia zastępcze drzewami z gatunku Klon w ilości 45 sztuk.   

Jednocześnie informuję, że strony postępowania mogą zapoznać się z treścią ww. decyzji 

w Starostwie Powiatowym w Brodnicy, ul. Kamionka 18, Wydział Architektury i Budownictwa (pokój 107) 

w dniach pracy tut. Urzędu, w godz. 8.00 -14.00. Od decyzji służy odwołanie do Wojewody Kujawsko-

Pomorskiego za pośrednictwem Starosty Brodnickiego, w terminie 14 dni od dnia zawiadomienia 

stron o jej wydaniu. Zgodnie z art. 11f ust. 3 ustawy o szczególnych zasadach przygotowania 

i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych w związku z art. 49 ustawy - Kodeks postępowania 

administracyjnego, zawiadomienie stron postępowania uważa się za dokonane po upływnie 14 dni 

od dnia publicznego ogłoszenia poprzez obwieszczenie w Starostwie Powiatowym w Brodnicy oraz 

urzędach gmin właściwych ze względu na przebieg drogi, tj. Urzędzie Gminy Zbiczno i w urzędowych 

publikatorach teleinformatycznych – Biuletynie Informacji Publicznej tych urzędów, a także w prasie 

lokalnej. Zgodnie z art. 127a § 1  i 2 ustawy - Kodeks postępowania administracyjnego w trakcie biegu 

terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec organu 

administracji publicznej, który wydał decyzję. Z dniem doręczenia organowi administracji publicznej 

oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią stronę postępowania, 

decyzja stanie się ostateczna.

Decyzja podlega wykonaniu przed upływem terminu wniesienia odwołania, jeżeli jest zgodna 

z żądaniem wszystkich stron lub jeżeli wszystkie strony zrzekły się prawa do wniesienia odwołania 

(art. 130 § 4 ustawy - Kodeks postępowania administracyjnego).

/-/ z upoważnienia Starosty Brodnickiego

         Magdalena Kuczkowska-Kaleta

REKLAMA 0011512753
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Nie jest łatwo prowadzić biznes 
na toruńskiej starówce. Przedsię-
biorcy narzekają na czynsze 
i inne opłaty, a muszą też liczyć 
się z tym (szczególnie sklepy), że 
bez parkingów przegrywają czę-
sto konkurencję z marketami 
i galeriami. Z drugiej jednak 
strony dobrze obmyślony profil 
działalności i oferta trafiająca 
w popyt, mogą gwarantować 
sukces. 

Pod koniec kwietnia spraw-
dziliśmy, jakie zmiany zaszły 
na handlowej i gastronomicznej 
mapie w centrum miasta. Oto 
szczegóły. 

Puste okna na Rynku 
Nowomiejskim 
Smutkiem powiało ostatnio 

na Rynku Nowomiejskim w To-
runiu. Podwoje zamknęła Tele-
pizza - duży lokal, który działał 
tutaj przez długie lata. Teraz 
w witrynach widnieje już tylko 

informacja, że pomieszczenia są 
do wynajęcia. Przy tym samym 
rynku zamknięty został też sklep 
z odzieżą używaną i pamiątko-
wymi gadżetami, który działał 
w kamienicy u zbiegu z ul. Bro-
warną. Natomiast sklep z bieli-
zną, który sprzedawał ciekawy 
asortyment w kamiennicy obok 
apteki, ogłosił przenosiny pod  
inny adres. 

Tym sposobem przybyło 
na Rynku Nowomiejskim pu-
stych okien. A przecież od dawna 
smucą tu i inne ciemne witryny, 
praktycznie na każdej pierzei 

rynku. Na czele z tymi po kulto-
wym warzywniaku pod nume-
rem 25 - tego lokalu Zakład Go-
spodarki Mieszkaniowej w Toru-
niu (bo to akurat gminne, a nie 
prywatne pomieszczenia) nie 
może jakoś wynająć nikomu 
od lat. Czy coś nowego na tym 
rynku się pojawiło? Tej wiosny 
niewiele - tylko drewniany pawi-
lon z warzywami. 

Ciemne witryny 
przy deptaku  
Najgorsze wrażenie - nadal, 

bo straszą od dawna - robią pu-

ste witryny największych lokali 
przy głównych traktach sta-
rówki. Które konkretnie? 

Przy ul. Królowej Jadwigi, 
w kamienicy narożnej z ul. Małe 
Grabary, pustką zieją okna po od-
dziale Alior Banku. (Formalny 
adres tego lokalu to ul. Małe Gar-
bary 2). Równie smutnym wido-
kiem są ciemne okna obszernego 
lokalu na parterze kamienicy na-
rożnej ul. Przedzamcze 20 (u 
zbiegu głównym deptakiem). 
Działała tutaj lodziarnia Kosmos 
- Galaktyka Smaku. Kusiła mro-
żonymi przysmakami zarówno 
wewnątrz, jak i serwując je w se-
zonie w ogródku. Ten biznes się 
tutaj jednak nie utrzymał i teraz 
okna starszą pustką. 

Kolejny smutny widok to pu-
ste okna na parterze pod adre-
sem Szeroka 16. Straszą od  
dawna i zmian na lepsze jakoś 
nie widać. Działał tutaj oddział 
banku PKO. Pusty pozostaje też 
przy ul. Szerokiej 19 lokal nad  
delikatesami oraz naprawdę 
sporo mniejszych lokali w bocz-
nych uliczkach starówki. A także 
- przy reprezentacyjnej, bo bie-
gnącej spod ratusza, ul. Cheł-
mińskiej. 

Nowe idzie na wiosnę 
Bardziej optymistycznym wi-

dokiem zawsze są starty nowych 

biznesów a starówce, choć - 
trzeba tu być ostrożnym i uczci-
wym - niejedno już otwarcie 
na łamach opisywaliśmy, mu-
sząc dość szybko potem infor-
mować o zamknięciu. Także: 
sam start to jeszcze żaden wielki 
sukces, choć za każdy nowy, 
uczciwy interes trzymamy 
kciuki. 

Nowinka z ostatnich dni? 
Przy niewielkim sklepie z pierni-
kami i pamiątkami - „Bombo-
nierce” przy ul. Szerokiej - zade-
biutowało okno z lodami. W mi-
niony weekend, z ciepłą sobotą  
punkt był dosłownie oblegany. 
Pomysł wydaje się dobry, by tu-
rystom, którzy najczęściej zaglą-
dają tutaj po piernikami, od razu 
serwować też lody. 

Przy piernikach będąc, odno-
tować trzeba uruchomienie 
dwóch nowych punktów z jego 
sprzedażą na starówce. I to nie 
byle jakich! Otwarcie kolejnego 
butiku z ręcznie zdobionymi wy-
piekami tego typu zapowie-
działa marka „Iga Sarzyńska 
wzrusza Toruń”. 

Cukiernia Franciszka Pokoj-
skiego natomiast rusza u zbiegu 
ulic Kopernika i św. Ducha z małą 
galerią piernika „Piernikarnia 
Pokojski 1932”.  

- To dla nas wyjątkowy mo-
ment. Od 1932 roku tworzymy 

ciasta, torty, lody i pierniki, a po-
wrót na starówkę to powrót 
do korzeni i do Was - podkreśla 
„Cukiernia F. Pokojski”. 

Wcześniej, bo już w marcu 
zaczęły na starówce rozwijać 
skrzydła nowe lokale gastrono-
miczne. Mowa np. o „Sushi Ba-
lans” przy ul. Małe Garbary 26. 
Lokal wystartował z ciekawymi 
kompozycjami i codziennie 
świeżymi składnikami. Podbije 
serca i podniebienia gości? Zo-
baczymy. Identycznie jak w  
przypadku baru „Nola” przy ul. 
Ducha Świętego 3. (Wcześniej 
działał tutaj „Coffee & Whisky 
House”). 

Oferta skrojona 
pod turystów 
Najmniej na starówce przy-

bywa „zwykłych” sklepów. Ge-
neralnie, cała oferta przede 
wszystkim zdaje się być kiero-
wana przede wszystkim do tury-
stów lub okazjonalnych gości 
centrum. Tak jest ze sklepami 
z piernikami, pamiątkami, towa-
rami kolekcjonerskimi czy bar-
dziej luksusowymi - ot, choćby 
takimi jak długo dojrzewające, 
gatunkowe sery. Taki sklep „Kie-
SER-a” niedawno otwarto przy  
ul. Królowej Jadwigi. Tanio tu nie 
jest, ale wyjątkowy asortyment 
przyciąga klientelę.ą

Małgorzata Oberlan 
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

Smutne informacje są takie, 
że na starówce pojawiły się 
kolejne puste witryny po za-
mkniętych knajpkach i skle-
pach. Optymizmem napawa 
fakt, że jednak wciąż otwie-
rają się nowe lokale.  

Jedni zamykają biznesy, inni otwierają nowe

Pustych witryn po zamkniętych lokalach czy oddziałach 
banków na starówce w Toruniu nie brakuje
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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PO GODZINACH A

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02) 
Emocje mogą być silne, za-
dbaj o spokój i równowagę. 
Horoskop dzienny zapowia-
da, że rozmowa z bliskim 
przyniesie ukojenie. 
Ryby (19.02 - 20.03) 
Spokojny dzień sprzyja fi-
nansom i planom. Horoskop 
na dziś radzi uważać na im-
pulsywne decyzje oraz drob-
ne nieporozumienia. 
Baran (21.03 - 19.04) 
Kreatywność rozkwita. Horo-
skop dzienny na czwartek 
sugeruje wykorzystać ją 
w projektach oraz otworzyć 
się na nowe pomysły. 

Byk (20.04 - 20.05) 
Skupienie na pracy przyniesie 
efekty, ale pamiętaj o relaksie 
i zdrowiu. Horoskop dzienny 
stanowczo podpowiada,  
by unikać przeciążenia. 
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Chęć przygód wzrośnie, 
znajdź czas na rozwój i naukę. 
Horoskop na dziś podpowia-
da jednak, by uważać na po-
chopne decyzje finansowe. 
Rak (22.06 - 22.07) 
Intuicja poprowadzi cię wła-
ściwie. Horoskop dzienny 
na czwartek radzi zaufać  
sobie, lecz nie ignorować 
sygnałów otoczenia. 

Lew (23.07 - 22.08) 
Relacje będą w centrum 
uwagi, postaw na szczerość 
i kompromis. Horoskop 
dzienny radzi unikać odkła-
dania ważnych rozmów. 
Panna (23.08 - 22.09) 
Przed tobą dobry dzień na  
porządki i planowanie. Horo-
skop na dziś radzi jednak uni-
kać perfekcjonizmu i pozwo-
lić sobie na chwilę luzu. 
Waga (23.09 - 22.10) 
Energia sprzyja działaniu, 
więc podejmij wyzwania. 
Horoskop dzienny na czwar-
tek podpowiada jednak, by 
pamiętać też o odpoczynku.  

Skorpion (23.10 - 21.11) 
Skup się na domu i relacjach. 
Horoskop dzienny zapowia-
da, że drobne gesty popra-
wią nastrój. Unikaj nadmier-
nego analizowania spraw. 
Strzelec (22.11 - 21.12) 
Komunikacja będzie klu-
czem. Horoskop na dziś ra-
dzi słuchać uważnie innych 
i nie spieszyć się z ocenami. 
Wieczór przyniesie ulgę. 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Dziś poczujesz przypływ ener-
gii, wykorzystaj go do działa-
nia i rozmów. Horoskop dzien-
ny to stanowcza wskazówka, 
by unikać sporów.

Z ŻYCIA GWIAZD

Od kiedy Marcin Prokop 
ogłosił rozstanie z żoną,  
oboje przeżywają wzmożone 
zainteresowanie. Maria Pra-
żuch-Prokop zauważyła, że 
przybyło jej obserwatorów 
na Instagramie. Ponieważ zaj-
muje się zawodowo jogą, na-
pisała, że choć wie, dlaczego 
rośnie liczba jej followersów, 
to ma nadzieję, że zaintere-
suje ciekawskich swoją pasją.

Maria Prażuch-Prokop 
ma więcej fanów

Nie widział syna od ponad trzech lat

Joanna Opozda na Instagramie o swoim byłym mężu - aktorze Antonim Królikowskim Fot. Adam Jankowski

Słynny skoczek narciarski 
ma z żoną dwójkę dzieci 
- sześcioletnią Zuzię i trzylet-
nią Maję. Niebawem jego ro-
dzina powiększy się. Marta 
Kubacka poinformowała 
na Instagramie, że spodzie-
wa się dziecka. Zamieściła 
zdjęcie z USG i załączyła 
hasztagi dające do zrozu-
mienia, że urodzi chłopca.

Marta Kubacka 
urodzi Dawidowi syna

Podczas wywiadu dla progra-
mu „Portret” piosenkarka wró-
ciła pamięcią do dzieciństwa. 
Przyznała, że ciągle była 
za coś karana i zamykana 
w pokoju na klucz przez swą 
matkę i ojczyma. - Cały czas 
się bałam, że robię coś złego. 
Różne te kary były, bo zamy-
kanie to niejedyna rzecz - po-
wiedziała. I dodała: Myślę, że 
gdyby dzisiaj tak było, to moi 
rodzice poszliby do więzienia. 
Myślę, że dzisiaj zmieniły się 
czasy, nabraliśmy wszyscy 
świadomości, że dzieci 
nie powinno się bić. 
(GZL) Fot. Sylwia Dąbrowa

Edyta Górniak 
była ciągle karana

W TELEWIZJI

Azyl
Super Polsat, 21:00
Do luksusowego domu  
w centrum Nowego 
Jorku wprowadza się Meg 
Altman z córką. W miesz-
kaniu znajduje się „azyl” 
– opancerzone, zamykane 
na elektroniczny zamek 
pomieszczenie, w któ-
rym można schronić. Już 
pierwszej nocy Meg i córka 
muszą z niego skorzystać, 
ponieważ w domu pojawia-
ją się włamywacze. Okazu-
je się, że celem rabusiów 
jest schron, w którym 
zmarły milioner ukrył coś 
cennego.

Prywatne życie nazistów
Planete+ HD, 22:00
Film pokazuje życie co-
dzienne w III Rzeszy, utrwa-
lone na zdjęciach  
i filmach zwykłych Niem-
ców popierających Hitlera.

35 dni w Czarnobylu
TVP Historia, 22:10
Dokument ukazujący 
oblicze wojny w Ukrainie 
z perspektywy Czarnobyl-
skiej Strefy Wykluczenia, 
która po raz drugi staje 
się świadkiem dramatu. 
Ukazuje, jak cienka linia 
dzieli ludzkość od kolejnej 
katastrofy nuklearnej.

Każdy wie lepiej
TVN, 22:40
Komedia o zakochanych 
Ani i Grześku,  
którzy próbują stworzyć 
nową rodzinę z dwóch 
odmiennych światów. Ich 
związek zostaje wystawio-
ny na próbę, gdy rodzice  
i byli partnerzy zaczynają 
się wtrącać.

 Poziomo:

 1) duży, pieczony pieróg 
  z farszem,
 5) własnoręczny podpis,
 9) przełożony męskiego klasz-
  toru,
 10) jednostka natężenia oświe-
  tlenia,
 12) główna część broni palnej,
 14) turecka pieczeń z jagnięcia,
 15) zasuwa przy drzwiach,
 16) pierwszy okres mezozoiku,
 17) horror w reżyserii Richarda 
  Donnera,
 18) samochód z fabryki Daewoo,
 19) zacięcie krasomówcze,
 22) ruchoma część maszyny,
 23) trzy minuty na ringu,
 28) alotropowa odmiana tlenu,
 29) muzyka Led Zeppelin i 
  Black Sabbath,
 30) ciężka praca, wielki wysiłek,
 31) roszada na szachownicy,
 34) malowidło na suficie,
 38) niezłe z niego ziółko, ladaco,
 39) sąsiad Rumuna i Greka,
 30) błąd techniczny w koszy-
  kówce,
 41) grecka wyspa na Morzu 
  Jońskim,
 42) werbunek do służby woj-
  skowej.
 Pionowo:

 1) mieszkaniec miasta woje-
  wódzkiego nad Wisłą,
 2) jedenasta litera greckiego 
  alfabetu,
 3) Rocky ..., filmowy bohater 
  Sylvestra Stallone’a,
 4) walczył pod Racławicami,
 5) madrycki klub piłkarski,

 6) przemawia pięknie i ze 
  swadą,
 7) jednorodny obszar kraju,
 8) ozdobny krzew doniczko-
  wy, ułanka,
 11) błękitna u arystokraty,
 13) gatunek tłustego śledzia,
 20) obraz na ekranie telewizora,
 21) pozycja w jadłospisie,
 24) polski port rybacki,
 25) azjatycki sport walki,

 26) grupa śpiewaków wykonu-
  jących utwór muzyczny,
 27) rodzaj wyciągu lutniczego,
 31) pod szyją eleganta,
 32) brak siły, osłabienie,
 33) postać z horrorów jak nie-
  toperz,
 35) malowany prezent od malca,
 36) dama lub król w talii kart,
 37) kwota doliczona do ceny 
  podstawowej.

KRZYŻÓWKA NR 62

ROZWIĄZANIE NR 61

AUTOPROMOCJA 0011229927
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Sherlock jest nieśmiertelny 
Już za kilka dni do sprzedaży trafi klasyk - „Studium w szkarła-
cie” Arthura Conan Doyle’a (wyd. W.A.B.). To pierwsza z serii po-
wieści o detektywie z Baker Street powracająca w odświeżonej 
formie, wzbogaconej o dodatek dla fanów łamigłówek i zaga-
dek. Tom ubrano w oryginalną szatę graficzną, nawiązującą do  
klasycznych wydań. Tłumaczyła Ewa Łozińska-Małkiewicz. 

W KSIĘGARNIACH

Przez ten czas zdążył prze-
słuchać lub inwigilować po-
łowę spośród najważniej-
szych dzia łaczy opozycji de-
mokratycznej. Stał się istnym 
specem od konspiry. 

Polityka i jej  uroki 
W służbach specjalnych 

PRL nie było wielu ludzi z po-
dobnym przebiegiem kariery. 
Hipolit Starszak pracował 
w elitarnym Biurze Śledczym 
MSW od 1962 r. aż do czasów 
stanu wojennego. Zbierał po-
chwały, wyróżnienia i zapro-
szenia na elitarne kursy w Mo-
skwie. Regularnie współpraco-
wał z Jerzym Urbanem jako 
rzecznikiem rządu. Osobiście 
próbował nakłonić Lecha Wa-
łęsę do podpisania w 1982 
roku lojalki, w której szef „S” 
miałby zadeklarować, że 
w pełni podporządkuje się 
przepisom stanu wojennego. 
W końcowym okresie PRL (i 
do maja 1990 r.) był zastępcą 
prokuratora generalnego. 
Chwilę później ponownie wy-
płynął – tym razem jako eks-
pert od rynku mediów. Jerzy 
Urban zrobił go szefem spółki 
wydającej doskonale sprzeda-
jący się w pierwszych latach III 
RP tygodnik „Nie”. 

Hipolit Starszak brylował 
w postnomenklaturowym biz-
nesowym światku Warszawy, 
był przyjacielem Edwarda Ma-
zura, a nawet należał do osób, 
które były na imprezie, na któ-
rej ostatni raz widziany był 
żywy zastrzelony na ulicy ko-
mendant główny policji Marek 
Papała. Był też teściem słyn-
nego piłkarza Dariusza Wdow-
czyka. 

Swą bezpieczniacką karierę 
Hipolit Starszak rozpoczął 
w 1962 r., zaraz po studiach 
prawniczych na Uniwersytecie 
Warszawskim. Jako świeżo 
upieczony absolwent z do-

brymi wynikami błyskawicz-
nie trafił do Biura Śledczego 
MSW.  Zapisał się w annałach 
SB prowadzeniem dwóch nie-
zwykle ważnych dla bezpieki 
spraw. W 1967 r. znalazł się 
w ekipie rozpracowującej Je-
rzego Strawę – będącego regu-
larnym, płatnym agentem 
CIA. Jego schwytanie było 
drogą do pokazowego procesu 
– zakończonego zresztą wyko-
nanym wyrokiem śmierci. 

Tytan agentury 
Historia współpracy Strawy 

z Amerykanami była operet-
kowo wręcz barwna, przypo-
minając momentami raczej 
scenariusz taniego filmu sen-
sacyjnego z epoki niż nud-
nawe niekiedy realia działania 
służb. Do roku 1960 żonaty z  
Niemką z NRD Strawa praco-
wał w kolejnych instytucjach 
peerelowskiego handlu zagra-
nicznego, relatywnie często 
wyjeżdżając na Zachód i ni-
czym szczególnym się nie wy-
różniając.  

Podczas pobytu w Essen 
został zwerbowany przez 
agentów CIA. Zaproponowali 
mu 100 dolarów miesięcznie 
i regularne premie, dali kilka-

set dolarów (w Polsce majątek) 
zaliczki. I zażądali informacji 
o jednostkach wojskowych 
LWP. Przez sześć kolejnych lat 
Strawa odbył niezliczone po-
dróże po  kraju, a to fotografu-
jąc lotniska poukrywane w la-
sach, a to okolice sowieckich 
baz. 

Amerykanie szybko zorien-
towali się, że Strawa to istny 
tytan pracy agenturalnej. Dali 
mu podwyżkę (do 200 dola-
rów miesięcznie) oraz przeka-
zali ukrytą w kanistrze po ben-
zynie radiostację sporej mocy. 
W efekcie przez sześć lat ode-
brali od Strawy około 160 mel-
dunków. Część z nich była pi-
sana atramentem sympatycz-
nym, który Strawa sporządzał 
z własnej krwi, część nada-
wana radiowo. Kiedy esbecy 
wpadli na trop tak fascynują-
cego szpiega, byli zachwyceni. 
Tym bardziej że aresztowany 
31 marca 1967 r. Strawa pękł 
już na pierwszym przesłucha-
niu. Wśród przesłuchujących 
był oczywiście Hipolit Star-
szak. 

„Specjalista” 
Po Marcu 1968 r. Starszak, 

przesłuchujący i inwigilujący 

na masową skalę znanych 
i mniej znanych opozycjoni-
stów, zyskał w SB status wete-
rana. „Szczególnie duży wkład 
dał z siebie po tzw. wydarze-
niach marcowych, zwłaszcza 
w zakresie opracowania wyni-
ków postępowania w spra-
wach tzw. komandosów” – pi-
sał jego przełożony we wnio-
sku o awans na stopień kapi-
tana. 

Na tym nie koniec, bo 
po roku 1968 Starszak został 
w SB uznany za „specjalistę” 
od Adama Michnika i jego śro-
dowiska. Aż do lat 80. wielo-
krotnie współprowadził wy-
mierzone w Michnika i byłych 
„komandosów” sprawy, by-
wał też „konsultantem” in-
nych esbeków zajmujących się 
tą grupą – będącą trzonem 
opozycji demokratycznej 
w czasach PRL. 

W 1969 r. Starszakowi tra-
fiła się kolejna wielka sprawa. 
Tym razem było to śledztwo 
przeciwko tzw. grupie „tater-
ników”, czyli młodych opozy-
cjonistów przemycających 
przez granicę polsko-czecho-
słowacką (najczęściej rzeczy-
wiście przez Tatry, niekiedy 
drogami dostępnymi jedynie 

dla taterników i pod taterniczą 
„przykrywką”) egzemplarze 
paryskiej „Kultury” i książki 
wydawane przez emigracyjny 
Instytut Literacki. 

SB zdołała wykryć „taterni-
ków” dzięki swojemu tajnemu 
współpracownikowi, który 
podsłuchał jedną z kluczo-
wych rozmów dotyczących 
przerzutu kolejnej partii niele-
galnych wydawnictw. Pierwsi, 
29 maja 1969 r., zostali zatrzy-
mani - w Starym Smokowcu 
po słowackiej stronie Tatr, 
czyli niejako na „gorącym 
uczynku” Maciej Kozłowski 
i Maria Tworkowska, którzy 
mieli przerzucić przez góry ko-
lejny transport „Kultury” 
i książek. W kraju SB areszto-
wała kolejne osoby: Krzysztofa 
Szymborskiego, Jana Krzysz-
tofa Kelusa, Urszulę Sikorską 
i Macieja Włodka. Do sprawy 
„taterników” włączono jesz-
cze kolejnych podejrzanych – 
Małgorzatę Szpakowską i Ja-
kuba Karpińskiego, którzy 
zbierali dla „Kultury” doku-
mentację dotyczącą Marca 
1968 r. i następujących po nim 
represji. 

Na szczytach władzy 
„Wykazuje inicjatywę i ak-

tywność na bezpośrednio nad-
zorowanych odcinkach 
służby. Podejmowane przed-
sięwzięcia nacechowane były 
rzeczowością i poczuciem od-
powiedzialności, a w miarę 
potrzeby dużym osobistym 
zaangażowaniem w realizację 
podjętych czynności” – napi-
sał gen. Czesław Kiszczak, re-
komendując w kwietniu 1984 
r. Starszaka na zastępcę proku-
ratora generalnego.  

Cel tej nominacji był dość 
oczywisty. Zbliżał się proces 
toruński – w którym stanęli 
przed sądem mordercy księ-
dza Jerzego Popiełuszki 
z grupy „D” Departamentu IV 
MSW. To była jedna z najtaj-
niejszych i zarazem najbar-
dziej brutalna z komórek orga-
nizacyjnych całej Służby Bez-
pieczeństwa. Jej członkowie – 
a wśród morderców ks. Popie-
łuszki przede wszystkim kpt 
Grzegorz Piotrowski – mieli 
rozległą wiedzę o najczarniej-

szych brudach SB i innych 
sprawach, w których esbecy 
dopuszczali się działań całko-
wicie przekraczających nawet 
reguły prawne PRL. 

Choć było jasne, że bezpo-
średni mordercy ks. Popie-
łuszki zostaną skazani, a decy-
zje w tej sprawie zapadły 
na szczytach władzy, Kiszczak 
musiał zadbać o bezpieczeń-
stwo swej służby. Hipolit Star-
szak jako wiceprokurator ge-
neralny miał nadzorować to 
śledztwo. I zadbać o dwie kwe-
stie. Po pierwsze o to, by Pio-
trowski i jego podwładni za-
grożeni wieloletnimi wyro-
kami w akcie desperacji nie 
ujawnili innych mrocznych ta-
jemnic SB. Po drugie zaś o to, 
by to na nich – i tylko na nich - 
zamknięto listę winnych. 

Sprawa Papały 
W latach 90. zaczęła się 

ostatnia odsłona kariery Star-
szaka. Jerzy Urban zrobił go 
dyrektorem spółki Urma – 
czyli wydawcy tygodnika 
„Nie”. Była to złota posada, bo 
„Nie” sprzedawało się w latach 
90. w gigantycznym nakładzie 
i przynosiło spore zyski. Jesz-
cze po roku 2000 Starszak za-
siadał w strukturach zrzesza-
jącej wydawców organizacji 
branżowej ZKDP. Był nawet re-
komendowany przez Urbana 
do jej Sądu Koleżeńskiego.  

Wieczorem 25 czerwca 
1998 r. razem z m.in. Edwar-
dem Mazurem bawił się na im-
prezie u byłego generała SB Jó-
zefa Sasina. To właśnie po po-
wrocie z tej imprezy przed  
swoim własnym domem zo-
stał zastrzelony ówczesny ko-
mendant główny policji Marek 
Papała. Starszak natomiast po-
magał Edwardowi Mazurowi 
znaleźć adwokata po tym, jak 
w 2002 r. zatrzymano go w  
związku z podejrzeniami o  
udział w zabójstwie Papały.  

„Należałem do grona zna-
jomych Edwarda Mazura. Być 
może byłem jedynym prawni-
kiem w tym gronie” – tak tłu-
maczył to wtedy Starszak 
na antenie TVN. Hipolit Star-
szak zmarł 19 stycznia 2015 r. 
Pochowano go na warszaw-
skim Cmentarzu Północnym.

Witold Głowaczek, żar, pisk
redakcja@polskatimes.pl

Jego teczka w IPN jest pełna 
pochwał od przełożonych 
coraz wyższej rangi. Hipolit 
Starszak robił karierę w SB 
od lat 60. do końca stanu  
wojennego. 

Hipolit Starszak, czyli gawęda 
o esbeku niemalże doskonałym

Z tekstu Jarosława Jakimczyka „Bezpieka Urbana”  („Wprost” nr 21 z 2004 r.) wynika, 
że Starszak brał udział w najgłośniejszych sprawach politycznych od poł. lat 60.

Pierwsi byli Niemcy. Później 
bolszewicy. Ale w latach 30. 
także w Polsce naukowcy  
zaczęli pracować nad wła-
sną bronią biologiczną. 

Druga Rzeczpospolita 
i jej broń biologiczna

ZA TYDZIEŃ
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NIEZBĘDNIK 
CZYTELNICZY

Zapomniany przez Boga i lu-
dzi komisariat w Niezgodzie 
miał być dla Leona Dekera 
cichą przystanią, gdzie bę-
dzie zajmował się biurową 
pracą. Trafia jednak na trop 
prowadzący do zbrodni 
sprzed dekad, która okazuje 
się bardziej skomplikowana, 
niż wszystkim się wydawało.  
Michał Wierzba, „Malachit”, 
wyd. W.A.B., Warszawa 2026, 
cena 49,99 zł

Każdemu dano według 
potrzeb...

Norbert Krzyż obiecał sobie 
jedno: żadnych brudnych in-
teresów. Ma córkę i wystar-
czająco dużo starych kłopo-
tów. Ale Krzyż nie byłby so-
bą, gdyby nie zaangażował 
się w sprawę, która nie daje 
mu spokoju od lat. Z pomo-
cą przychodzi testerka wier-
ności, Klaudia Piekarz. 
Michał Zgajewski, „Dolina 
czarownic”, wyd. Agora, War -
szawa 2026, cena 54,90 zł

Ktoś, kto ma zbyt wiele 
do stracenia

Warszawą wstrząsa zabój-
stwo popularnego piosenka-
rza. Do akcji wkracza komi-
sarz Anna Zaspa, a jej part-
nerem w śledztwie ponow-
nie staje się Hubert Rajcher, 
którego nietypowe podej-
ście i znajomości mogą oka-
zać się niezwykle pomocne.  
Michał Ritter, „Lato. Cztery 
pory zbrodni”, wyd. Media 
Rodzina, Poznań 2026,  cena 
49,99 zł

Przeciwieństwa                       
mają się ku sobie

Nadkomisarz Rędzia ze 
szczecińskiej policji wpada 
na ślad, który łączy śmierć 
pewnego denata z tragedią 
sprzed lat. Musi wrócić pa-
mięcią do wycieczki klaso-
wej w okolice Złocieńca, 
z której jeden z jego kolegów 
wrócił jako bohater, a kilku 
innych nie wróciło wcale. 
Marek Stelar, „Blizny”,                  
wyd. Filia, Poznań 2026,                                    
cena 54,90 zł

Śmierć nie jest 
rozwiązaniem...

rekomendują 
pisk, stanmajer, żar i strzyg

Światowej klasy speleolożka, 
Marta Skonieczko, wraca  
do Polski. W Rezerwacie 
Przyrody Węże odnaleziono 
ciało Mariusza – jej dawnego 
kolegi z klubu taternictwa ja-
skiniowego. Okazuje się, że 
ktoś od lat brutalnie wyma-
zuje nazwiska z list dawnych 
kursantów.  
Urszula Kusz-Neumann, 
„Strzępki sumień”, wyd. Initium 
2026, bmw, cena 49,90 zł

W mroku            
podziemnych tuneli

Grupa nastolatków atakuje 
bezdomnego, a całą sytu-
ację nagrywają smartfonem, 
po czym wrzucają filmik do  
internetu. Prokurator Antoni-
na Gawrońska próbuje usta-
lić przyczynę śmierci męż-
czyzny, którego zwłoki znale-
ziono na wysypisku. 
Aleksandra Przytarska, 
„Challenge”, wyd. Zwiercia -
dło, Warszawa 2026,  
cena 47,50

Co wiesz o swoich 
dzieciach?

„O wpół do ósmej Ewa Dzik za-
parkowała przed zgrabnym, 
choć nieco odrapanym budyn-
kiem komisariatu policji na Ursy-
nowie. Poczuła wszechogarnia-
jące zmęczenie po długim dniu 
pracy i zamarzyła o kubku słod-
kiej kawy z mlekiem skondenso-
wanym, jednakże obawiała się, 
że takich rarytasów jej tutaj nie 
zaoferują. Oficer dyżurny przy-
witał się z nią, wstając zza biurka, 
na którym piętrzyły się zarówno 
teczki, jak i luźne, chaotycznie 
rozrzucone kartki. 

– Dzień dobry, pani podkomi-
sarz – powiedział wesoło, może 
nieco zbyt głośno. 

Ewa rozpoznała w nim ko-
legę ze szkoły policyjnej w  
Szczytnie, który był o rok wyżej 
od niej. 

– Cześć, Sławek! Nie sądziłam, 
że cię tutaj spotkam. Chciałeś 
chyba kiedyś wrócić do Wrocła-
wia. 

– Chciałem, nie chciałem… 
Nie moja decyzja. – Podniósł 
rękę, obracając wierzch dłoni 
w jej stronę. 

Na serdecznym palcu poły-
skiwała prosta złota obrączka. 

– Ożeniłeś się! Moje gratula-
cje. – Miała nadzieję, że wypadła 
szczerze, bo w szkole trochę się 
w nim podkochiwała. Co prawda 
nigdy się z tym nie zdradziła, a jej 
uczucie dawno wygasło, ale nie 
potrafiła całkowicie się wyzbyć 
ukłucia zazdrości. 

– Co cię sprowadza, Ewo,  
bo chyba nie szukasz pracy?  
– Pytaniu towarzyszył po-
godny, lecz nieco wymuszony 
uśmiech. 

– Pracy mam tyle, że chętnie 
się podzielę. Potrzebuję pomocy. 
– Ewa wyjęła teczkę z napisem 
„Dennis Lê” i otworzyła ją 
na kilku fotografiach. – Szukam 
tego gościa. Nazywa się Dennis 
Lê, pochodzenie wietnamskie, 
ale urodzony w Polsce. Znajduje 
się prawdopodobnie tutaj. – 
Wskazała okrąg zaznaczony 
na planie dzielnicy. – Tyle mamy 
z triangulacji jego komórki. Jak 
widzisz, używa nierejestrowa-
nego czeskiego numeru na kartę 
i starej Nokii. 

– Najlepiej jak pogadasz 
z dzielnicowym. Ten teren ob-
sługuje dwóch ludzi, Jaskólski 
i Soboń. Linia podziału biegnie 
wzdłuż tej ulicy. – Sławek przeje-
chał długopisem po mapie i wpi-
sał nazwiska. – To pilne? Pytam, 
bo Jaskólski skończył służbę 
o siedemnastej, a Soboń jest 
w rewirze na interwencji. 

– Sprawa jest ważna, artykuł 
sto osiemdziesiąt dziewięć. 

– Dobra, rozumiem. Wzy-
wam Sobonia. Jak nie skojarzy, 
będę dzwonić do Jaskólskiego. 

– Okej. Dawaj go. 
Sławek oddalił się w głąb po-

koju i po chwili Ewa usłyszała, 
jak wywołuje dzielnicowego 
przez radio. Słowa były mało wy-
raźne, ale zrozumiała, że aspirant 
Soboń przyjedzie za kilka minut. 

– Napijesz się czegoś? Wody, 
kawy? 

– Marzę o kubku dobrze po-
słodzonej kawy ze skondenso-
wanym mlekiem. 

– Takich specjałów tu nie po-
dajemy, ale cukru ci u nas dosta-
tek i zwykłe mleko też się znaj-
dzie. – Oficer ponownie posłał 
Ewie czarujący uśmiech. 

Po chwili trzymała w ręku 
duże porcelitowe naczynie z logo 
policji, w które wkomponowano 
napis oznajmujący, że Sławomir 
Wróbel jest stróżem prawa. 

– Prezent od żony, wtedy jesz-
cze narzeczonej. 

Znów ten uśmiech, pomy-
ślała Ewa. Czemu jednak już nie 
wydawał jej się taki uroczy? Skar-
ciła się w myślach i stłumiła irra-
cjonalne ukłucie zazdrości. 

– Dzięki. – Zdobyła się tylko 
na tyle i czym prędzej zamoczyła 
usta w przesłodzonej kawie. 

Sławek nie pożałował mleka, 
które wziął prosto z lodówki, 
przez co napój był ledwo ciepły, 
lecz Ewa i tak była wdzięczna 
za dawkę kofeiny. Wypiła szybko 
i zniknęła w łazience. Wyszła, 
dopiero gdy usłyszała rozmowę 
Sławka z przybyłym Soboniem. 

– Soboń – przedstawił się 
funkcjonariusz, podając jej rękę. 

– Dzik. – Ewa postarała się, 
aby jej uścisk był mocny i twardy. 

– Pani pokaże facjatę tego 
typa. W moim rewirze mieszka 
sporo Azjatów. Najczęściej całe 
rodziny. Ciężko się z nimi doga-
dać, bo starsi znają ledwie parę 
słów po polsku. 

– No, ten akurat po polsku 
mówi, bo urodził się i wychował 
w Szczecinie. Ma obywatelstwo, 
jest Polakiem. 

– Powiedzmy… – To jedno 
słowo, rzucone z przekąsem, 
wiele mówiło o jego stosunku 
do przyjezdnych. 

– Ma pan jakieś problemy 
z imigrantami z Azji? – wypaliła 
Ewa i było już za późno, żeby 
ugryźć się w język. 

Jednak Soboń nie zrozumiał 
jej intencji. 

– Problemów raczej nie spra-
wiają. Sąsiedzi czasem narze-
kają, że Wietnamczycy gotują 
o trzeciej w nocy i smażą nie-
przytomne ilości czosnku, ale 
poza tym są grzeczni, ciężko pra-
cują. Problemy rozwiązują we 
własnym gronie. Są… jak by to 
ująć… 

– Hermetyczni – wtrąciła 
Ewa. 

– O, dobre słowo! Ciężko tam 
wejść. Porachunki załatwiają tak, 
że nic nie wiemy. Czasem coś 
wypłynie, ale wtedy już jest 
za późno. Jak ten trup na Wólce 
Kosowskiej… Mafia, kurwa! 

– Wróćmy do Dennisa Lê. – 
Ewa przerwała potok słów. 

– A tak… – Soboń popatrzył 
na fotografie. – Sam nie wiem… 
Oni wszyscy do siebie podobni. 
Z drugiej strony takich samotnie 
mieszkających mam w rewirze 
niewielu. Trzeba by każdego 
sprawdzić. 

– Długo to zajmie? 
– Cholera wie. Na Ursynowie 

żyje prawie dwieście tysięcy lu-
dzi, a nas, dzielnicowych, jest 
trzydziestu. Na każdego przy-
pada sześć, siedem tysięcy. Nie 
da rady znać każdego! 

– Soboń, ruszyłbyś dupę i po-
jeździł z panią podkomisarz 
po Żabkach i kebabach! – wtrącił 
ostro Sławek, a jego czarujący 
uśmiech gdzieś zniknął. 

– Dobra, dobra. Tylko się wy-
sikam i już jedziemy. 

Soboń poszedł do toalety, 
mamrocząc pod nosem. Ewa 
miała nadzieję, że umyje ręce, ale 
na wszelki wypadek postano-
wiła unikać jego dłoni. Po pięciu 
minutach, z przylizanymi wło-
sami i mokrymi dłońmi, zszedł 
na dół i zaprosił ją do radiowozu. 
W ciągu pół godziny zdążyli od-
wiedzić blisko dwadzieścia 
miejsc i niczego nie znaleźli. 
W końcu dotarli do baru serwu-
jącego „oryginalne dania auten-
tycznie tureckiej kuchni”. Ewa 
zorientowała się, że Soboń bywa 
tu często, bo stojący przy ruszcie 
śniady mężczyzna od razu zare-
agował na jego widok. 

– Cześć, Andrzej! 
– Cześć, Burak. Nie zmieniłeś 

jeszcze imienia? – powiedział, 
chichocząc. 

Tureckiemu kucharzowi 
dowcip zdążył już spowsze-
dnieć. 

– Zmieniam jutro na Andrzej, 
a ty będziesz Burak. Chcesz ke-
bab? 

– Tak, daj nam dwa. Zoba-
czysz, nie pożałujesz! – zwrócił 
się do Ewy. 

Gdyby nie poszukiwania, 
Ewa już dawno rzuciłaby mu 
w twarz, co myśli o jego poglą-
dach. Jednak tym razem zdobyła 
się jedynie na skinięcie głową. 

Musiała przyznać, że jest głodna. 
Z przyjemnością wgryzła się 
w przypieczony lawasz. Soboń 
pochłonął swoją porcję w bły-
skawicznym tempie i pokazał 
zdjęcie Dennisa kucharzowi. 

– Widziałeś typa? 
Burak przyglądał się fotogra-

fiom dłuższą chwilę. 
– Tak, on tu czasem coś bie-

rze, ale nieczęsto. 
– Wiesz, gdzie mieszka? 
– Chyba gdzieś tam, bo za-

wsze chodził do pasów. – Sło-
wom towarzyszył gest wskazu-
jący osiedle po drugiej stronie 
ulicy. 

– Okej, dzięki! Idziemy. – To 
ostatnie było skierowane 
do Ewy, która zjadła dopiero po-
łowę. 

Uniosła swoją porcję, poka-
zując, że się nie ruszy, dopóki nie 
skończy. Aspirant wzruszył ra-
mionami i wyszedł przed lokal 
zapalić. 

Wsiedli do radiowozu i prze-
jechali kilkaset metrów. Podeszli 
do głośnej grupki młodych ludzi 
z puszkami w rękach, okupują-
cych ławki przy placu zabaw. 

– Co jest, kurwa? Znowu poli-
cja? Przecież nic nie robimy! – po-
wiedział chłopak w bojówkach 
i z krzyżem celtyckim. 

– Nie po ciebie, Dziamgor, 
przyjechałem. Nikt się nie skar-
żył. Na razie. 

Widać było, że Soboń jest tu 
znany i cieszy się pewnym re-
spektem. 

– A pani nam blachy nie po-
każe? – zachichotał chłopak 
z wygoloną głową, robiąc wul-
garny gest. 

Ewa spojrzała na niego 
twardo, co ostudziło jego zapał. 
Soboń pokazał zdjęcie Dennisa. 

– Znacie go? 
Młodzi mężczyźni przyglą-

dali się fotografii. Wobec obcego 
zasada milczenia nie obowiązy-
wała (...)”.

W.P. Rdzanek, „Algorytm”, 
seria „Mroczne kody”,  
wyd. Rebis, Poznań 2026, 
cena 49,99 zł

W tym thrillerze granica 
między cyberświatem a re-
alem zaciera się z każdą stro-
ną. A sztuczna inteligencja 
staje się najbardziej pożąda-
nym orężem w bezwzględ-
nej grze mocarstw. 

ZEUS: w sieci krwawych  
intryg i mrocznych kodów

Przez 30 lat pracował w sercu mię-
dzynarodowego biznesu technolo-
gicznego. Zatem świat, który opisu-
je, zna od podszewki. Pierwszy tom 
trylogii „Mroczne kody” to jego de-
biut literacki.

W.P. RDZANEK

eprasa.pl b1c556541a
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W numerze 18 tygodnika 
„Merkuryusz Polski Ordy-
naryjny” z 1937 r., najbar-
dziej antysystemowego pi-
sma II RP, znalazł się dość 
osobliwy tekst. Zatytułowa-
ny był: „Do rąk własnych 
JWPana Xawerego Pru-
szyńskiego” i odwoływał 
się do jego korespondencji 
z wojny domowej w Hiszpa-
nii, drukowanych na ła-
mach liberalnych „Wiado-
mości Literackich”. 

„Do rąk własnych JWPana Xa-
werego Pruszyńskiego w Bil-
bao lub poza tem miastem. 

List ten adresujemy w spo-
sób dość mętny, gdyż nie zda-
jemy sobie dokładnie sprawy, 
gdzie Szanowny Pan znajduje 
się w tej chwili, dokąd zmierza 
i jakie ma projekty. Być może, 
jest Pan jeszcze w Bilbao, pod  
opieką pierwszego lepszego 
konsulatu. Jednak te konsu-
laty to dobry wynalazek, nie-
prawdaż? Naprzykład konsu-
lat polski w Madrycie zajął się 
ewakuacją rodowitych Hisz-
panów z Madrytu. Szkoda, że 
Szanowny Pan nie opisał tej 
pikantnej sceny, ale mniejsza 
z tem, jedźmy dalej. 

* 
Dla nas, stałych czytelni-

ków Pańskich korespondencji 
z Hiszpanji, ważniejsza jest 

przerwa, która w tych kore-
spondencjach musi nastąpić. 
Wszystkiemu winien po-
wstańczy generał Mola. Coś 
mu strzeliło do głowy i przeła-
mał front w chwili najmniej 
odpowiedniej. A tak ładnie za-
powiadał się ciąg dalszy Pań-
skich listów, ilustrowanych 
własnemi fotografjami. To, 
cośmy widzieli i czytali do-
tychczas, było wzruszające. 
Naprzykład: warta przed kru-
cyfiksem, posiłek w lesie 
z krucyfiksem na  stole, mili-
cjant pod krucyfiksem i tak 
dalej, i tak dalej. 

A propos, jak Pan to właś-
ciwie robi? Skąd Pan ma 
na każde zawołanie tyle kru-
cyfiksów? Albo, może wozi 
Pan ze sobą krucyfiksy? Py-
tamy o ten szczegół, gdyż in-
teresuje nas technika reporta-
żowa. Jeżeli to nie jest sekret 
zawodowy, prosimy o wyja-
śnienie. 

* 
Szkoda jednak, że będzie 

się Pan musiał poddać ewaku-
acji z Bilbao. Liczyliśmy, i nie 
bez podstaw, że znajdzie się 
Pan wkrótce między asturyj-
skimi anarchistami, że z  ich 
kraju nadeśle nam Pan serję 

obrazów. Przychodziły nam 
nawet na myśl przypusz-
czalne podpisy pod foto-
grafjami: Wieczerza anarchi-
sty, na stole krucyfiks. Kape-
lan anarchistów z krucyfik-
sem. Anarchiści wynoszą kru-
cyfiks z kościoła podpalonego 
przez lotników powstań-
czych... 

Jak jechać to jechać, Sza-
nowny Panie. I nie zbaczać 
z obranej drogi, nie zwalniać 
tempa.  

* 
Na zakończenie jeszcze 

jedno małe pytanie: czemu to 
Szanowny Pan nie opisał sce -
ny podpalenia historycznego 
dębu w Guernica, pod  któ-
rym, według legendy, Ferdy-
nand i Izabella przyrzekli Ba-
skom poszanowanie ich praw 
i obyczajów? 

Czytaliśmy o tem w innych 
korespondencjach. Zajechał 
samochód ciężarowy, stare 
drzewo oblano benzyną i pod-
łożono ogień. Pan by to mógł, 
napewno, zreferować w spo-
sób bardziej wzruszający. Być 
może, udałoby się Panu do-
czepić nawet krucyfiks. Gdy 
się ma takie zdolności…”. 
opr. pisk

Komuniści strzelają 
do figury Chrystusa  
– jedno ze zdjęć 
nadesłanych przez 
Pruszyńskiego z Hiszpanii

Wojna domowa w Hiszpanii i jej polskie echa.  
Ksawery Pruszyński wyszydzany przez konserwatystów

KARTKA Z KALENDARZA/ PITAWAL PRASOWY II RP

Spór o to, czy Kodeks Na-
poleona narzucał Pola-
kom rewolucyjne i laickie 

porządki (jak chcą prawi-
cowcy), czy wyprowadzał Pol-
skę z zacofania, często wbrew 
woli elit (jak chcą ci z lewej) zo-
stawmy filozofom prawa. 
Przyjrzyjmy się, jak powstawał 
od strony praktycznej. Zredago-
wano go ostatecznie w  1804 r. 
jako „Kodeks Napoleona”. Ce-
sarz chcąc podkreślić swój 
z nim związek, mawiał, że jest 
„większym wyczynem niż 
każda z jego wygranych prze-
zeń bitew”.  

W Polsce zapisy Kodeksu 
wprowadzono cztery lata póź-
niej i obowiązywały do końca 
drugiej wojny, choć w między-
czasie dokonywano w nim 
wielu modyfikacji, np. jeśli cho-
dzi o małżeństwa i rozwody. 

Prosty i zwięzły 
Kodeks miał charakter anty-

feudalny, opierał się na zasa-
dach indywidualizmu i liberali-
zmu. Był swoistym połącze-
niem norm zaczerpniętych 
z prawa zwyczajowego Francji 
północnej, prawa rzymskiego 
oraz prawa okresu rewolucji. To 
ostatnie było szczególnie wi-
doczne w zapisach dotyczą-
cych prawa majątkowego.  

Kodeks został napisany ję-
zykiem zwięzłym, prostym i ja-

snym, co ułatwiało jego stoso-
wanie. Zawarte w nim sformu-
łowania były elastyczne 
i umożliwiały sędziom ich in-
terpretację w orzecznictwie. To 
zadecydowało o tym, że jego 
zapisy przetrwały do dziś.  

Łyk Chambertina 
Czy Cesarz dyktował skry-

bom prawniczym każdy z 2281 
artykułów Kodeksu? Napole-
onidzi twierdzą wręcz, że po-
trafił dyktować aż trzy różne 
teksty trzem pisarzom jedno-
cześnie. Pracował od świtu, a  
dla koncentracji pił burgundz-
kiego Chambertina. Sceptycy 
dowodzą czegoś wręcz prze-
ciwnego: że nudził się przy  
kwestiach prawnych, a jego 
praca ograniczała się do powo-
łania w 1800 r. czteroosobowej 
komisji do opracowania doku-
mentu (Napoleon był wtedy 
pierwszym konsulem) i czyta-
nia jego ostatecznej wersji. 

W 2025 r. we Francji odbyła 
się sensacyjna aukcja - pod  
młotek trafił egzemplarz Ko-
deksu z monogramem Cesarza 
na oprawie i jego osobistymi 
uwagami w tekście. Ponoć cał-
kiem spora ilość paragrafów zo-
stała przezeń zakreślona i opa-
trzona słowami: „bzdura” albo 
„idiotyzm”. Czy postępuje tak 
ktoś, kto wcześniej owe para-
grafy sam podyktował? opr. bb

Jak Napoleon dyktował kodeks

REKLAMA 0011512591
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Nieruchomości

 DZIAŁKI, GRUNTY SPRZEDAM 

  SPRZEDAM  grunt rolny o pow. 1,54 ha 

(klasa RIIIb, RIVa) - w tym grunt rolny 

pod zabudowę 0,1127 ha w Rzadkiej 

Woli gm. Brześć Kujawski 697-071-078 

Usługi

 PORZĄDKOWE 

 DYWANY,  tapicerki, okna. 
Czyszczenie "Kärcher" 697-628-925

 INNE 

  ZŁOM,  Żeliwo i Akumulatory, 

złomowanie piecy. Skupujemy 

w dobrej cenie, odbieramy własnym 

transportem. 602-726-894 

Rolnicze

 PŁODY ROLNE 

  KUPIĘ  ZBOŻA 602114212 

 ZWIERZĘTA HODOWLANE 

  KURKI,  kury, nioski odchowane, 

Zieleń, 509746597, 506405692. 

DYWANY, tapicerki, okna.
Czyszczenie "Kärcher" 697-628-925

Usługi pogrzebowe

  "KONKORDIA",  kompleksowe usługi 

pogrzebowe Pakość ul. Inowrocławska 

10, 52/ 35-18-766, 500-697-316, całą 

dobę Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS 

przed pogrzebem. 

  CREDO  - Najtańszy Całodobowy 

Zakład Pogrzebowy Inowrocław, św. 

Ducha 33. 52/357-74-16, 509-946-759. 

Baldachim, winda nagrobna gratis. 

Wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed 

pogrzebem, www.pogrzeb.net 

  NAJTAŃSZY  całodobowy Zakład 

Pogrzebowy M. Matuszak, Zarządca 

Domu Przedpogrzebowego 

w Kruszwicy, własna chłodnia, 

producent trumien - już od 300 zł, 

winda i baldachim gratis. Inowrocław 

Św. Ducha 53, Kruszwica Kolegiacka 

12F, tel. 511 405 902, 52/357 16 04. 

  WALDEMAR  Wójcik Zakład 

Pogrzebowy MEMORIA ul. 

Marulewska 40, Inowrocław. Dyżur 

całodobowy 602-189-676, 52/3556677 

Załatwiamy wszystkie formalności 

w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek 

pogrzebowy przed pogrzebem. 

  ZAKŁ.  Usług Pog. "Dylewscy" Plac 

Piastowski 9 tel.24h 52/ 322- 29-16, 

biuro Fordon ul. Piwnika Ponurego 1 D 

tel. 52/ 342- 95-16 ZUS KRUS, wojsko, 

policja. Usługi krajowe i zagraniczne; 

www.dylewscy.pl 

AUTOREKLAMA

Twój wybór programów

telemagazyn.pl
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Panu

Piotrowi Jałoszyńskiemu

wyrazy współczucia i�żalu
z powodu śmierci

Ojca
składają

Dyrektor i�Pracownicy
Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej

w�Inowrocławiu

OGŁOSZENIE

ZARZĄDU WOJEWÓDZTWA 
KUJAWSKO-POMORSKIEGO

Działając na podstawie art. 39 i art. 40 ustawy z dnia 3 października 2008 r. 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. z 2024 r. 
poz. 1112, 1881 i 1940 oraz z 2025 r. poz. 1535) w związku z art. 11 ustawy z  5 czerwca 
1998 r. o samorządzie województwa (Dz.U. z 2025 r. poz. 581 i 1535 oraz z 2026 r. 
poz. 252 i 451) oraz uchwałą Nr XXI/307/26 Sejmiku Województwa Kujawsko-
Pomorskiego z dnia 23 lutego 2026 r. w sprawie określenia zasad, trybu i harmonogramu 
opracowania Strategii rozwoju województwa kujawsko-pomorskiego do 2035 roku,

informuje się
o przystąpieniu do przygotowania projektu Strategii rozwoju województwa kujawsko-
pomorskiego do 2035 roku i przyjęciu uchwały Nr 98/4581/26 Zarządu Województwa 
Kujawsko-Pomorskiego z  dnia 18 marca 2026 r. w sprawie przyjęcia Założeń przygotowania 
projektu Strategii rozwoju województwa kujawsko-pomorskiego do 2035 roku.

W związku z powyższym osoby zainteresowane zaprasza się do zapoznania 
z dokumentacją przedmiotowej sprawy, która dostępna jest w siedzibie Departamentu 
Planowania Strategicznego i Współpracy Regionalnej przy Szosie Bydgoskiej 
52 w Toruniu (pok. 211) oraz do składania uwag i wniosków do uwzględnienia 
w projekcie strategii na formularzu znajdującym się w zakładce Strategia 2035+.

Uwagi i wnioski do uwzględnienia w przygotowywanym projekcie dokumentu 
należy składać w terminie do 31 lipca 2026 roku poprzez uzupełnienie formularza 
znajdującego się w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Kujawsko-Pomorskiego w Toruniu w zakładce Planowanie Strategiczne/
Strategia 2035 i wysłanie go za pomocą jednego z następujących sposobów:
1. drogą e-mailową na adres strategia2035@kujawsko-pomorskie.pl;
2. drogą korespondencyjną na adres: Departament Planowania Strategicznego 
i Współpracy Regionalnej, Urząd Marszałkowski Województwa Kujawsko-
Pomorskiego w Toruniu, Plac Teatralny 2, 87-100 Toruń;
lub ustnie do protokołu za pomocą jednego z następujących sposobów:
1. drogą telefoniczną pod nr tel.: 56 62 18 530;
2. osobiście w siedzibie Departamentu Planowania Strategicznego i Współpracy 
Regionalnej przy Szosie Bydgoskiej 52 w Toruniu, po uprzednim umówieniu się 
na spotkanie.
Uwagi i wnioski przekazane po wyżej wskazanym terminie nie zostaną rozpatrzone.
Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Zarząd Województwa 
Kujawsko-Pomorskiego.
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Z głębokim żalem żegnamy
zmarłą w�dniu 20 kwietnia 2026 roku

naszą byłą, długoletnią Pracownicę

Ś t P

Barbarę Chęsy
Rodzinie Zmarłej

składamy wyrazy szczerego współczucia

Zarząd Spółki oraz Pracownicy
Przedsiębiorstwa Wodociągów i�Kanalizacji Spółka z�o.o.

w Inowrocławiu

Nakło nad Notecią, dnia 21 kwietnia 2026 roku

Burmistrz  
Miasta i Gminy Nakło nad Notecią

stosownie do przepisu art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 
o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2026 r. poz. 399)

podaje do publicznej wiadomości,

że w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Nakle nad Notecią, ul. ks. 
P. Skargi 7, na tablicy ogłoszeń oraz na stronie internetowej Urzędu 
bip.gmina-naklo.pl zamieszczono wykaz o przeznaczeniu do sprzedaży 
nieruchomości położonej w Nakle nad Notecią, przy ul. Młyńskiej, 
nr ewid.: 2564/17 o pow. 0,7683 ha, Kw nr BY1N/00011241/0. 

Wykaz zostaje zamieszczony na okres 21 dni.

Bliższe informacje można uzyskać telefonicznie pod nr (52) 386-79-51 lub 
osobiście w Urzędzie – ul. ks. P. Skargi 6, pok. nr 7. 

Z up. Burmistrza
Piotr Kalamon

Z-ca Burmistrza

REKLAMA 0011513086

0011513798

"Nie umiera ten, kto trwa w�pamięci żywych" (Mt 1, 1-18)
Wyrazy głębokiego i�szczerego współczucia

oraz serdeczne słowa wsparcia i�otuchy 
dla Pana

Ryszarda Borowskiego
Wójta Gminy Koneck

z powodu śmierci

Teściowej
składa

Zastępca Wójta Gminy Koneck,
Sekretarz Gminy Koneck wraz z�Pracownikami,
Przewodniczący Rady z�Radnymi Gminy Koneck

oraz Sołtysi Gminy Koneck

eprasa.pl b1c556541a
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Mecz Falubazu z Bayersystem 
GKM miał odbyć się w niedzielę, 
ale przez prognozowane opady 
mecz przełożono na czwartek 
(19.30, Canal+Sport).  

Obie drużyny awizowały ta-
kie same składy - Falubaz już 
z Leonem Madsenem, ale bez 
kontuzjowanego Damiana Rataj-
czaka. Obie pojadą pod dużą pre-
sją; zielonogórzanie po fatalnym 

wyniku na inaugurację we Wro-
cławiu (64:26), grudziądzanie 
po wywalczonym w ostatnim 
biegu remisie ze Stalą na  swoim 
torze. I obie liczą na zwycięstwo 
i punkty. 

Poza słabym startem w lidze, 
problemem Falubazu jest kon-
flikt zarządu z kibicami. Sytuacja 
zaogniła się na tyle, że podczas 
ostatniego treningu drużyny do-
szło do „próby nieuprawnionego   
wejścia na teren parku maszyn”. 

- W trakcie oficjalnych zajęć 
na torze odnotowano próbę nie-
uprawnionego wejścia do strefy 
zamkniętej, objętej szczegól-
nymi zasadami bezpieczeństwa. 
Sytuacja została szybko opano-
wana dzięki reakcji służb 

ochrony - poinformował w środę 
Falubaz. -  Każda próba ingero-
wania w przygotowania dru-
żyny, wywierania presji na za-
wodników czy zakłócania funk-
cjonowania klubu spotka się 
z natychmiastową i zdecydo-
waną reakcją - dodał klub. Na  
mecz z GKM wdrożono dodat-
kowe środki bezpieczeństwa. 

W Bayersystem GKM jedyne 
obawy to te o formę zawodni-
ków, zwłaszcza Maksyma Dra-
bika i Maxa Fricke, którzy najbar-
dziej zawiedli w pierwszym me-
czu. A nadrobienie punktów na  
wyjeździe by się przydało, bo ter-
minarz jest wymagający. Kolejni 
rywale GKM to Sparta (w Gru-
dziądzu) i Pres (w Toruniu).

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl

ŻUŻEL. Dziś drugie podejście 
do meczu w Zielonej Górze. 
I gospodarze, i goście liczą 
na punkty i zatarcie kiepskie-
go wrażenia z poprzedniej  
kolejki. 

GKM z Falubazem  
pojadą pod presją

Betclic 2. Liga to chyba najbar-
dziej atrakcyjna dla kibiców fut-
bolu klasa rozgrywkowa. Dwie 
najlepsze ekipy wchodzą 
do Betclic 1. Ligi, cztery kolejne 
walczą w barażach o awans, dru-
żyny z miejsc 13-14 grają w bara-

żach o utrzymanie, zaś cztery 
ostatnie spadają do Betclic 3. Ligi. 
To sprawia, że do ostatniej ko-
lejki niemal wszystkie zespoły 
grają o stawkę. 

O bezpośredni awans walczą 
Olimpia Grudziądz, Unia Skier-
niewice i Warta Poznań. W week-
end tercet liderów nie powięk-
szył swojego posiadania 
o choćby punkcik, co zdarza się 
niezwykle ważne w piłkarskich 
ligach. Najpierw ekipa trenera 
Artura Kosznickiego przegrała 
0:1 w Kleczewie z Sokołem, po-
tem rewelacyjny beniaminek 
uległ 0:2 na wyjeździe rezerwom 

Śląska Wrocław, a na koniec dru-
żyna ze stolicy Wielkopolski mu-
siała uznać u siebie wyższość 
Podbeskidzia Bielsko-Biała (1:2). 

Na sześć kolejek przed koń-
cem sezonu w tabeli prowadzi 
Unia (56 pkt.) przed Olimpią 
(53) i Wartą (52). Czwarte 
Podhale Nowy Targ traci już 
do Grudziądzan 8 pkt. i ma po-
nadto - przy remisowym bilan-
sie bezpośrednich spotkań - 
znacznie gorszą różnicę goli. 

 Już w najbliższej kolejce 
w Grudziądzu dojdzie do star-
cia Olimpii z Wartą za „6 punk-
tów”. ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Na sześć kole-
jek przed końcem sezonu 
Betclic 2. Ligi o dwa czołowe 
miejsca premiowane bezpo-
średnim awansem walczą 
trzy zespołu.

Walka o awans będzie zacięta

- Nie musimy nikogo przekony-
wać, że Kujawsko-Pomorskie to 
region, który kocha sport. 
W marcu byliśmy gospodarzami 
najważniejszego sportowego wy-
darzenia - Halowych Mistrzostw 
Świata w Lekkiej Atletyce. Aby 
jednak takie wydarzenia mogły 
się odbywać i dostarczać tylu 
wrażeń, konieczne są stałe inwe-
stycje zarówno w infrastrukturę 
sportową, jak i w młodych za-
wodników podkreśliła w rozmo-
wie z dziennikarzami wicemar-
szałek Aneta Jędrzejewska. - 
Od wielu lat samorząd woje-
wództwa przeznacza znaczące 
środki na rozwój sportu młodzie-
żowego, modernizując i budując 
miejsca do treningów oraz wspie-
rając finansowo młodych ludzi. 
Ministerialny program „Klub 
Pro” doskonale wpisuje się w te 
działania i stanowi ich ważne 
uzupełnienie.  

Celem ministerialnego pro-
gramu „Klub Pro” jest wsparcie 
klubów sportowych, które uzy-
skały najwięcej punktów w kla-
syfikacji Systemu Sportu Mło-
dzieżowego, opartym na wyni-
kach zawodników i klubów 
na imprezach sportowych. Ope-
ratorem zadania jest Fundacja 
Lotto, która dodatkowo zasila bu-
dżet kwotą 10 milionów złotych. 

W tym roku łączny budżet 
programu wynosi 104 miliony 
złotych. Wsparcie trafi łącznie 
do 902 klubów sportowych, 
w tym 64 z województwa kujaw-
sko-pomorskiego, które w sumie 
zgarną blisko 8 mln zł.  

 
TE KLUBY  DOSTANĄ PIENIĄDZE 
UKS Czapla Białe Błota 89 000, MKS Brodnica 224 
000, UKS Szabla Brzoza 78 000, RTW Bydgostia 
325 000, CWZS Zawisza kajaki 210 000, CWZS Za-
wisza lekkoatletyka 203 000, Tęcza Bydgoszcz 181 
000, BTW 170 000, WTS Astoria 153 000, Pałac 
Bydgoszcz 134 000, UKS Kopernik Bydgoszcz 122 
000, Chemik Bydgoszcz 120 000, UKS MDK 5 Byd-
goszcz 103 000, AZS UKW Bydgoszcz 89 000, MKS 
Astoria 89 000, Bushi-do Bydgoszcz 85 000, 
Yamabushi Bydgoszcz 66 0000, AZS WSG Byd-
goszcz 39 000, CWZS Zawiisza strzelectwo 272 
000, UKS 10 Bydgoszcz 163 000, MUKS Piętnastka 
Bydgoszcz 159 300, CWZS Zawisza gimnastyka 158 
000, MKS SP 63 Bydgoszcz 134 000, MUKS Byd-
goszcz 134 000, BKS Bydgoszcz 108 000, CWZS Za-
wisza ciężary 78 000, Gwiazda Bydgoszcz 78 000, 
LUKS Chełmno 82 000, Nadwiślanin Chełmno 114 
999,99, Włókniarz Chełmża 99 000, UKS Włók-
niarz Chełmża 118 000, Zryw Dobrcz 103 000, LKS 
Gąsawa 184 000, Stal Grudziądz 251 000, Olimpia 
Grudziądz 132 000, MKS Grudziądz 117 300, Orka 
Grudziądz 113 000, Husaria Lubraniec 70 000, Tar-
pan Mrocza 65 000, Start Nakło 118 000, Wda 
Świecie 125 000, Wisła Świecie 61 000, AZS UMK 
Toruń 224 000, UKS Copernicus Toruń 193 000, So-
koły Toruń 139 000, MKL Toruń 103 000, Energa 
Toruń tenis stołowy 101 000, Katarzynki Toruń 99 
000, Toruńska Akademia Floretu 96 000, Pomo-
rzanin Toruń 89 000, Toruński Klub Żeglarski 89 
000, Pacific Toruń 87 000, Axel Toruń 82 000, Cen-
turia Toruń 75 000, Błyskawica Toruń 57 000, Ko-
dokan Toruń 113 000, Olimpijczyk Toruń 106 000, 
Tucholanka 132 000, Champion Włocławek 99 
000, WTW Włocławek 67 500, Kujawia Boks Włoc-
lawek 56 000, TKM Włocławek 135 900, Vectra 
Włocławek 118 000, Akademia Mieszanych Sztuk 
Walki Włocławek 54 000.ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

PIENIĄDZE. Blisko 8 milionów 
złotych trafi do kujawsko-
pomorskich klubów sporto-
wych w ramach tegorocznej 
edycji ministerialnego pro-
gramu „Klub Pro 2026”. 

Miliony na sport dzieci 
i młodzieży. To nagroda 
za medale i puchary

Program Klub Pro to szansa na wychowanie mistrzów 
sportu na Pomorzu i Kujawach
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Żużlowcy Bayersystem GKM liczą na zwycięstwo dziś w Zielonej Górze
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KRÓTKO

SIATKÓWKA 
Anioły pojechały po awans 
W czwartek o godz. 17.30 roz-
pocznie się drugi mecz półfina-
łowy play off pomiędzy BBTS 
Bielsko-Biała a CUK Aniołami 
Toruń. Transmisja w Polsacie 
Sport 2. Przypominamy, że 
w pierwszym spotkaniu Anioły 
wygrały 3:1 i by awansować 
do finału PLS 1. Ligi wystarczy 
im jakakolwiek wygrana. 
W przypadku porażki dojdzie 
w sobotę do trzeciego decydu-
jącego pojedynku w Toruniu. 
W rundzie zasadniczej oba ze-
społy podzieliły się zwycię-
stwami, ale play offy rządzą się 
swoimi prawami. 
- Decydujące mogą okazać się 
odpowiednie nastawianie 
i dyspozycja dnia - podkreśla 
trener Marcin Kryś. 
W drugiej parze GKS Katowice 
porowadzi z Mickiewiczem 
Kluczbork 1-0. Drugi mecz za-
kończył się po zamknięciu wy-
dania.    
DK 

ŻUŻEL 
Finał przeniesiony z Gorzowa 
do Bydgoszczy 
Abramczyk Polonia przejmuje 
prawo organizacji turnieju fina-
łowego o Srebrny Kask. Odbę-
dzie się on w Bydgoszczy już 30 
kwietnia. To zawody dla żuż-
lowców do lat 21. W tej sytuacji 
z miejsca największymi fawo-
rytami zawodów stają się repre-
zentanci gospodarzy Wiktor 
Przyjemski i Maksymilian Pa-
wełczak. Z pewnością wiele so-
bie obiecuje także Kevin Mał-
kiewicz z Bayersystem GKM 
Grudziądz. Z takiej decyzji cie-
szy się zapewne także Bartosz 
Derek. 16-letni wychowanek 
Pres Toruń właśnie na bydgo-
skim torze zapewnił sobie 
awans do turnieju finałowego, 
ustępując miejsca jedynie Wik-
torowi Przyjemskiego. Tro-
feum broni właśnie Wiktor 
Przyjemski, który wygrał 
przed rokiem finał w Święto-
chłowicach. Trzeci był wów-
czas Maksymilian Pawełczak, 
a bydgoszczan na podium roz-
dzielił ostrowianin Paweł Sitek. 
JP
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SPORT
www.sportowy24.pl

Żużlowiec Pres Toruń wygrał w Opolu drugą rundę turnieju 
Zaplecza Kadry Juniorów. Kawczyński zgromadził 13 punktów 
na koncie (2,3,3,2,3). Dobre występy zaliczyli także Kacper An-
drzejewski (Abramczyk Polonia Bydgoszcz) - 11 pkt (3,1,2,3,2) 
i 4. miejsce oraz debiutujący w tym sezonie na torach kolejny 
torunianin Bartosz Derek, który z dorobkiem 10 punktów 
(3,2,1,2,2) zajął 5. miejsce.

ŻUŻEL 
Antoni Kawczyński najlepszy w Opolu 
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 Żużlowiec Abramczyk Polonii 
Bydgoszcz otrzymał dziką  
kartę na dwie rundy FIM  
Speedway Grand Prix Wiel-
kiej Brytanii w Manchesterze!  
Turnieje odbędą się 5 i 6 
czerwca. 

Tom Brennan wyróżniony
ŻUŻEL
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Inowrocław 
Coraz więcej osób 
posiada Kartę 
Inowrocławianina 
str. 8

Powiat żniński 
Posypały się mandaty 
za rajdową jazdę 
na „pięćdziesiątce” 
str. 10

Inowrocław 
Medal z okazji  
50-lecia OSiR dla 
uczestników biegów 
str. 8FO
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Cykliści z Klubu Turystyki Rowerowej „Goplanie” w Kruszwicy wspólnie z zaprzyjaźnionymi klubami 
uczestniczyli w rajdzie do Lichenia, gdzie świętowano rozpoczęcie sezonu rowerowego. Cała grupa 
pokonała 106 kilometrów. Punktem kulminacyjnym rowerowej imprezy była uroczysta msza święta 
w licheńskim sanktuarium oraz tradycyjne święcenie rowerów. Więcej na stronie 9
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Pojechali do Lichenia na rowerowe rozpoczęcie sezonu
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Żużel. Dzisiaj kolejne ligowe emocje. Drużyna 
Bayersystem GKM Grudziądz o punkty będzie 
walczyć w Zielonej Górze z Falubazem. Obie 
drużyny pojadą pod presją, by zatrzeć kiepskie 
wrażenie z poprzedniej kolejki PGE Ekstraligi  
WIĘCEJ NA STRONIE 16

Zachęty dla rolników. Hodowli w gospodarstwach 
ubywa, więc młodzi dostaną więcej pieniędzy str. 2

FOT. LUCYNA TALAŚKA-KLICH

- Niedawno syn przechodził operację w  
Bydgoszczy za pośrednictwem robota. 
Pomyślałam o tym, co by się stało, gdy-
by w szpitalu wyłączyli prąd. Wiadomo, 
że lecznice są niedofinansowane, mają 
ogromne długi. Gdy sobie to uświado-
miłam, przestraszyłam się nie na żarty 
- mówi nasza Czytelniczka. 

Szpitale są zobowiązane do wypo-
sażenia w agregaty prądotwórcze o  
mocy wystarczającej do pokrycia co 
najmniej 30 procent ich potrzeb. Po-
nadto kluczowe urządzenia medyczne 
(m.in. wyposażenie bloków operacyj-
nych i oddziałów intensywnej terapii) 
powinny mieć zapewnione  podtrzy-
manie zasilania do czasu jego przejęcia 
przez agregat.  

Najwyższa Izba Kontroli  sprawdzi-
ła, jak szpitale wywiązują się z tego 
obowiązku. Kontrola objęła 15 placó-
wek w Polsce, w tym trzy w Kujawsko-
Pomorskiem:  Zespół Opieki Zdrowot-
nej w Chełmnie, Szpital Kliniczny im.  
Warmińskiego Politechniki Bydgoskiej 
w Bydgoszczy oraz  Wojewódzki Szpi-
tal Zespolony  w Toruniu.  

- Do drugiego kwartału 2025 roku 
szpital w Chełmnie eksploatował agre-
gat prądotwórczy z 1972 roku bez do-
kumentacji technicznej, bez wykony-
wania wymaganych przeglądów oraz 
z przerwami w realizacji próbnych 
uruchomień. Dopiero zamontowany 
w kwietniu 2025 roku nowy agregat 
prądotwórczy objęto bieżącym nad-
zorem eksploatacyjnym oraz odpo-
wiednio dokumentowano jego pracę 
- informuje NIK. 

Izba ocenia, że powyższe zaniedba-
nia nie pozwalały na bieżącą ocenę 
stanu technicznego agregatu, a tym sa-
mym jego przydatności w razie braku 
zasilania.  
ą 
Czytaj więcej na stronie 3

Drogi. Nie będzie 
trasy ekspresowej  
Via Pomerania. MON 
nic nie wskórał str. 3

Rady osiedli proszą 
o instrukcje, bo wilki 
są na przedmieściach
Wilki pojawiają się w zielonych częściach miast. 
W bydgoskim Opławcu, na Osowej Górze, 
a także na toruńskich Wrzosach. Coraz częściej 
są też widywane we wsiach w regionie str. 3
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Szpitale są gotowe na brak 
prądu? Nie wszystkie!
Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

W Toruniu na bloku operacyjnym 
nie zabezpieczyli wystarczającej 
mocy, z kolei w Chełmnie korzysta-
li z agregatu z 1972 r., zaś w Bydgo-
szczy nie było wiadomo, kto odpo-
wiada za organizację prądu, gdy go 
zabraknie. 

POD 
PARAGRAFEM

Jego teczka w IPN jest pełna pochwał 
od przełożonych coraz wyższej rangi. 
Hipolit Starszak robił karierę w SB od  
lat 60. do końca stanu wojennego 
str. 12-14
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W zeszłym tygodniu obawy do-
tyczące niedoborów paliwa lot-
niczego w Europie trafiły na 
pierwsze strony gazet, gdy szef 
Międzynarodowej Agencji Ener-
getycznej (IEA) powiedział agen-
cji Associated Press, że Europa 
ma zapasy paliwa lotniczego  
wystarczające tylko na sześć ty-
godni, po czym niedobory za-
czną powodować odwołania lo-
tów. 

Teraz do coraz liczniejszych  
głosów ostrzegających, że w nad-
chodzących tygodniach mogą 
być odwoływane loty w Europie 
z powodu niedoboru paliwa, do-
łącza Międzynarodowe Zrzesze-
nie Przewoźników Powietrznych 
(IATA). 

– Szacujemy, że pod koniec 
maja w Europie mogą pojawić 
się pierwsze odwołania lotów 
z powodu braku paliwa lotni-
czego – powiedział dyrektor ge-
neralny IATA Willie Walsh. 

Dodał, że takie sytuacje mają 
już miejsce w niektórych czę-
ściach Azji. 

W zeszłym tygodniu grupa li-
nii lotniczych Airlines for Europe 
(A4E) wezwała Unię Europejską 

do wdrożenia szeregu tymczaso-
wych środków, które pomogą 
przewoźnikom poradzić sobie ze 
skutkami konfliktu na Bliskim 
Wschodzie. A4E, zrzeszająca 16  
linii lotniczych reprezentujących 
80% europejskiego ruchu lotni-
czego, wezwała UE do wdroże-
nia monitoringu dostępności pa-
liwa lotniczego i zapewnienia ja-
sności prawnej w zakresie obo-
wiązujących przepisów. 

Tymczasem stowarzyszenie 
portów lotniczych Airports Co-
uncil International (ACI) Europe 
zwróciło się do UE z ostrzeże-
niem, że portom lotniczym mo-
że zacząć brakować paliwa lot-
niczego w ciągu najbliższych 
trzech tygodni, o ile Cieśnina Or-

muz nie zostanie wkrótce ot-
warta. ACI wezwało do utwo-
rzenia unijnej platformy moni-
torującej, która pomogłaby ko-
ordynować działania i mapo-
wać dostępność paliwa. Organi-
zacja chciałaby również, aby 
import odbywał się z alterna-
tywnych lokalizacji oraz aby 
państwa członkowskie prowa-
dziły wspólne zakupy. 

Holenderski przewoźnik KLM 
rozpoczął już dostosowywanie 
rozkładów lotów, ponieważ ro-
snące ceny paliwa sprawiły, że 
obsługa niektórych lotów „prze-
stała być opłacalna finansowo”. 
Dodał jednak, że „nie ma niedo-
boru paliwa lotniczego”. 

Tymczasem Lufthansa przy-
spieszyła wycofywanie samolo-
tów obsługiwanych przez swo-
ją spółkę zależną CityLine w  
związku ze wzrostem cen pa-
liwa lotniczego, które, jak po-
dała, wzrosły ponaddwukrotnie 
w porównaniu do okresu przed  
wojną w Iranie.  

W rezultacie samoloty trans-
portowe A321 Lufthansa Cargo, 
które były obsługiwane przez Ci-
tyLine, zostały tymczasowo 
uziemione. Nie latają m.in. do i  
z bydgoskiego lotniska. 

Portal i.pl skontaktował się 
także z Polskimi Liniami Lotni-
czymi LOT. Spytaliśmy, jak nasz 
narodowy przewoźnik jest przy-
gotowany na potencjalne prze-
dłużenie konfliktu na Bliskim 
Wschodzi i problemy z zaopa-
trzeniem w paliwo. 

„Spółka prowadzi działania 
hedgingowe, jednak przy tak dy-
namicznych zmianach rynko-
wych nie są one w stanie w pełni 
zneutralizować presji kosztowej. 
Dostrzegamy ograniczone moż-
liwości przełożenia tych wzro-
stów na ceny biletów, dlatego 
koncentrujemy się na optymali-
zacji operacyjnej, dostosowując 
kształt siatki połączeń do no-
wych realiów” – poinformował 
przewoźnik.

(GK, AK, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Niepewna sytuacja na Bli-
skim Wschodzie potężnie 
zachwiała rynkiem paliw, 
w tym lotniczego. Coraz po-
wszechniejsze są głosy, że 
niektóre połączenia samolo-
towe będą musiały być za-
wieszone z tego powodu.

Loty będą odwoływane? Coraz 
większy problem z paliwem

Według Szojgu Kiszyniów przy  
„udziale” Ukrainy ustanowił 
„blokadę” regionu i wszelkimi 
sposobami „pogarsza warunki 
życia” lokalnej ludności, two-
rząc „bariery handlowe, ban-
kowe i transportowe”. 

– Są to ograniczenia swo-
body przemieszczania się, nie-
legalne opłaty celne, arbitralne 
pozbawianie obywatelstwa… 
Sytuacja, powiem wprost, jest 
trudna. Przedsiębiorstwa o zna-

czeniu systemowym nie dzia-
łają lub działają z przerwami, 
obserwuje się chroniczny defi-
cyt zasobów energetycznych – 
wymieniał Szojgu. 

Były minister obrony zazna-
czył, że „retoryka mołdawskich 
władz w stosunku do Naddnie-
strza coraz częściej przypomina 

oświadczenia władz Ukrainy 
dotyczące Donbasu po 2014 ro-
ku” i ostrzegł republikę przed  
eskalacją, grożąc interwencją 
Rosji. 

– W Naddniestrzu mieszka 
ponad 220 tysięcy obywateli ro-
syjskich, których interesy i bez-
pieczeństwo są obecnie zagro-
żone z powodu bezmyślnych 
i nieodpowiedzialnych działań 
Kijowa i Kiszyniowa. A jeśli zaj-
dzie taka potrzeba, Rosja podej-
mie wszelkie niezbędne kroki 
i wykorzysta wszystkie do-
stępne metody, aby ich chronić 
– podkreślił Szojgu. 

Oskarżył również Mołdawię 
o próby „wypchnięcia” z Nadd-
niestrza grupy operacyjnej ro-
syjskich wojsk. Sekretarz Rady 
Bezpieczeństwa przypomniał, 
że 17 kwietnia republika uznała 
dowództwo kontyngentu za  
personae non gratae, faktycznie 
pozbawiając dowódców możli-

wości przemieszczania się poza 
region. Według Szojgu ten krok 
„jednoznacznie potwierdza 
zdecydowany zamiar” Kiszy-
niowa, by „dążyć do dalszego 
zaostrzenia sytuacji”. 

Wypowiedzi te padły w kon-
tekście zatwierdzenia przez 
Mołdawię decyzji o wystąpie-
niu z WNP.  

Wcześniej na Kremlu oś-
wiadczono, że republiki nie cze-
ka „nic dobrego”, jeśli będzie 
kontynuować kurs na „kon-
frontację” z Rosją w imię budo-
wania relacji z Europą. 

Jesienią 2025 roku Mołdawia 
zatwierdziła nową strategię 
wojskową do 2035 roku, w któ-
rej nazwała Federację Rosyjską 
„głównym zagrożeniem”. Pre-
zydent kraju Maia Sandu wielo-
krotnie oskarżała wcześniej Mo-
skwę o ingerencję w sprawy Ki-
szyniowa i dążenie do zorgani-
zowania zamachu stanu.

(GK, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Działania władz Mołdawii 
wobec Naddniestrza coraz 
bardziej przypominają wy-
darzenia wokół Donbasu 
po 2014 roku – stwierdził se-
kretarz Rady Bezpieczeń-
stwa Rosji Siergiej Szojgu 
w wywiadzie dla „Komso-
molskiej Prawdy”. 

Szojgu porównał Naddniestrze do Donbasu 
i zagroził Mołdawii interwencją Rosji

Konflikt na Bliskim Wschodzie oznacza, że linie lotnicze 
mogą kasować połączenia, które staną się nieopłacalne
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Rosja mogłaby zaatakować 
poprzez powietrzny desant
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Pod koniec maja  
w Europie mogą  
pojawić się pierwsze 
odwołania lotów  
z powodu braku 
paliwa lotniczego.

Zgodę dali w środę ambasado-
rowie krajów UE. Aby decyzja 
została formalnie przyjęta, mu-
si zostać zatwierdzona przez 
rządy poszczególnych państw 
w procedurze pisemnej, która 
powinna zakończyć się dziś 
po południu. 

Zarówno pożyczka dla Ukra-
iny, jak i nowe sankcje wobec 
Rosji wymagają jednomyślnej 
zgody wszystkich państw człon-
kowskich. 

Węgry blokowały dotąd obie 
decyzje. Na 20. pakiet sank-

cyjny nie zgadzała się także Sło-
wacja. Nowe sankcje obejmują 
m.in. całkowity zakaz trans-
portu rosyjskiej ropy drogą mor-
ską. Zastąpi on obecnie obowią-
zujący w ramach unijnych sank-
cji limit cenowy na rosyjską ro-
pę, który dopuszcza możliwość 
świadczenia usług związanych 
z transportem tego surowca z  
Rosji, ale tylko po wyznaczonej 
cenie. By obejść ten limit, Rosja 
rozwinęła w ostatnich latach 
tzw. flotę cieni. 

Do przełomu doszło po ogło-
szeniu we wtorek przez prezy-
denta Ukrainy Wołodymyra Ze-
łenskiego, że naprawa rurociągu 
Przyjaźń, zniszczonego w stycz-
niu w wyniku rosyjskiego ataku, 
została zakończona.  

Według ukraińskiego przy-
wódcy ropociąg, która dostarcza 
rosyjską ropę na Węgry i Słowa-
cję, może wznowić funkcjono-
wanie.

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Państwa członkowskie UE 
osiągnęły w środę wstępne 
porozumienie w sprawie 
udzielenia Ukrainie pożycz-
ki w wysokości 90 mld euro 
oraz nałożenia na Rosję  
20. pakietu sankcji.

Zgoda UE na pożyczkę 
dla Ukrainy oraz 20.  
pakiet sankcji wobec Rosji

Według Sybihy strona ukraińska 
jest zainteresowana spotkaniem, 
ponieważ chce „nadać nowy im-
puls dyplomatycznym rela-
cjom”.  

Szef MSZ nie ujawnił, jak An-
kara zareagowała na tę propozy-
cję. 

„Poprosiliśmy o to Turków, 
a także zwróciliśmy się do in-
nych stolic. Zwróciliśmy się bez-
pośrednio do Turcji. Jeśli jednak 
inna stolica, poza Moskwą i Bia-
łorusią, zorganizuje takie spo-

tkanie, pojedziemy tam. Jest to 
dla nas ważne” – zacytowała Sy-
bihę agencja Interfax-Ukraina. 

Szef dyplomacji wyjaśnił, że 
Ukraina byłaby gotowa rozwa-
żyć każde miejsce poza Białoru-
sią lub Rosją na spotkanie z Pu-
tinem, o które Zełenski od daw-
na zabiegał, aby przyspieszyć za-
kończenie trwającej od ponad 
czterech lat wojny. 

W piątek prezydent Turcji 
Recep Tayyip Erdogan w swoim 
przemówieniu podczas 5. Fo-
rum Dyplomatycznego w An-
talyi potwierdził gotowość An-
kary do wspierania bezpośred-
nich rozmów między Ukrainą 
a Rosją, w tym ewentualnego 
spotkania przywódców, ale 
pod warunkiem, że obie strony 
wyrażą na to zgodę. 

Wcześniej Sybiha potwier-
dził gotowość Ukrainy do spo-
tkania na szczeblu przywódców 
Ukrainy i Rosji. 

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Ukraina poprosiła Turcję 
o zorganizowanie spotkania 
prezydenta Wołodymyra Ze-
łenskiego z rosyjskim przy-
wódcą Władimirem Puti-
nem – poinformował mini-
ster spraw zagranicznych 
Ukrainy Andrij Sybiha.

Czy dojdzie do spotkania 
Zełenskiego z Putinem? 

Państwa członkowskie UE wyraziły zgodę na udzielenie 
Ukrainie pożyczki na kwotę 90 miliardów euro
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Inowrocław

Rozwiązanie, zainicjowane 
przez prezydenta Arkadiusza 
Fajoka, miało ułatwić co-
dzienne życie mieszkańców, 
poprawić dostępność trans-
portu i zadbać o środowisko. 

Przypominamy, że aby sko-
rzystać z darmowych przejaz-
dów autobusami, wystarczy 
Karta Inowrocławianina. To 
plastikowa karta wydawana 
przez miasto na okres trzech 
lat. Dzięki niej mieszkańcy 
mogą podróżować MPK bez 
opłat, a dodatkowo korzystać 
ze zniżek na produkty i usługi 
lokalnych przedsiębiorców. 

- Od stycznia 2025 roku 
do dnia dzisiejszego wydano 
już 21 237 Kart Inowrocławia-
nina – poinformowała nas Da-
ria Knasiak-Majewska, rzecznik 
prasowa Urzędu Miasta. 

Oznacza to, że ponad 1/3 
mieszkańców miasta posiada 
dokument upoważniający 
do bezpłatnych przejazdów. 

W ostatnim kwartale 2025 
roku MPK Inowrocław zmie-
niło sposób liczenia pasażerów. 
Dotychczasowe dane opierały 
się na liczbie skasowanych bi-
letów. Obecnie wykorzysty-
wany jest system automatycz-
nego zliczania wejść i wyjść 

z pojazdów – tzw. bramki li-
czące. 

Jak wyjaśnia Wojciech Pier-
nik, prezes zarządu MPK 
w Inowrocławiu, w związku 
z tą zmianą bezpośrednie po-
równanie danych sprzed 
i po jej wprowadzeniu nie jest 
miarodajne. Rzetelna analiza 
możliwa jest dla okresu 
od października 2025 roku 
do marca 2026 roku, kiedy 
obowiązywał już jednolity 
sposób pomiaru. W tym czasie 
liczba pasażerów w poszcze-
gólnych miesiącach utrzymuje 

się na porównywalnym pozio-
mie. 

Na podstawie skasowanych 
biletów (stary system) przewie-
ziono: styczeń 2025 – 185 443 
pasażerów, luty 2025 – 179 392 
pasażerów, marzec 2025 – 200 
859 pasażerów. 

Na podstawie bramek liczą-
cych (nowy system) przewie-
ziono: styczeń 2026 – 292 522 
pasażerów, luty 2026 – 292 988 
pasażerów, marzec 2026 – 363 
449 pasażerów. 

Różnica jest znacząca – 
w marcu 2026 roku liczba pasa-

żerów według nowego sys-
temu jest o ponad 162 tysiące 
wyższa niż w marcu 2025 roku 
według starego systemu. Jed-
nak – jak podkreśla prezes Pier-
nik – są to dane nieporówny-
walne ze względu na inną me-
todę pomiaru. 

Przypomnijmy: karta wyda-
wana jest przez Miasto Inowro-
cław na 3 lata. Upoważnia nie 
tylko do bezpłatnych przejaz-
dów komunikacją miejską, ale 
także do zniżek u lokalnych 
przedsiębiorców – od sklepów, 
przez usługi, po gastronomię.

Anna Grochowina
anna.grochowina@polskapress.pl

Od 1 czerwca ub. r. w Inowro-
cławiu obowiązuje bezpłat-
na komunikacja miejska dla 
posiadaczy Karty Inowro-
cławianina. 

Z Kartą Inowrocławianina 
autobus miejski za darmo

Karta wydawana jest na okres 3 lat. Upoważnia nie tylko do bezpłatnych przejazdów MPK
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- Z okazji 50-lecia działalności 
Ośrodka Sportu i Rekreacji w Ino-
wrocławiu przygotowaliśmy wy-
jątkową inicjatywę sportową, cykl 
„5 biegów na 50-lecie OSiR”. To 
propozycja dla wszystkich, którzy 
cenią aktywny tryb życia i spor-
tową rywalizację - mówi Domi-
nika Zielińska, dyrektor OSiR.  

Cykl obejmuje pięć biegów  
w okresie od 12 lutego do 11 listo-
pada br. A są to: VI Bieg po Pączka, 
Piastowski Festiwal Biegowy 2026 
(bieg na 5 km, 10 km oraz półma-
raton), eXcytująca 5, VI Bieg o Za-
chodzie Słońca oraz X Bieg Nie-
podległości. Każdy z biegów sta-

nowi odrębną imprezę sportową, 
posiadającą własny regulamin. 
Udział w cyklu jest automatyczny 
dla wszystkich uczestników, któ-
rzy spełnią warunki określone 
w regulaminach poszczególnych 
biegów oraz regulaminie akcji, 
w której mogą uczestniczyć 
osoby, które ukończyły 16 lat (w 
przypadku półmaratonu 18 lat). 
Udział w samym cyklu jest bez-
płatny, natomiast obowiązują 
opłaty startowe zgodne z regula-
minami poszczególnych wyda-
rzeń. 

Z okazji 50-lecia działalności 
OSiR w Inowrocławiu przygoto-
wano specjalny jubileuszowy me-
dal. Otrzymają go osoby, które we-
zmą udział w przynajmniej czte-
rech z pięciu wspomnianych  
biegów.  

Medale zostaną wręczone 
po zakończeniu ostatnich zawo-
dów, po uprzedniej weryfikacji 
wyników przez organizatora.

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

Jeśli chcecie zdobyć medal 
z okazji 50-lecia OSiR w Ino-
wrocławiu, musicie wziąć 
udział przynajmniej w 4 z 5 
imprez biegowych.  

Biegacze, zdobądźcie 
medal 50-lecia OSiR

Biuro Ogłoszeń - tel. 52 357 76 14

Do zdarzenia doszło 21 kwietnia, 
około godziny 20.15, w Inowro-
cławiu na ulicy Wojska Pol-
skiego.  

Ze wstępnych ustaleń policji 
wynika, że 45-letnia kobieta 
wjechała na pasy rowerem i zo-

stała potrącona przez jadącego 
Mercedesa. 

- Cyklistka, mimo prowadzo-
nej na miejscu reanimacji 
zmarła. W wyniku odrzutu ro-
weru została uszkodzona wiata 
przystankowa, a młody mężczy-
zna, który pod nią siedział, do-
znał niewielkiego stłuczenia 
i po badaniach w szpitalu został 
wypisany do domu - przekazała 
asp. szt. Izabela Lewicka-Wa-
szak z Komendy Powiatowej Po-
licji w Inowrocławiu. 

27-letni kierowca Mercedesa  
był trzeźwy. Mężczyźnie zostało 
zatrzymane prawo jazdy. 

(AG)
anna.grochowina@polskapress.pl

Inowrocławscy policjanci 
wyjaśniają przyczynę tra-
gicznego wypadku z udzia-
łem rowerzystki. Cyklistka, 
mimo prowadzonej na miej-
scu reanimacji zmarła.

W wypadku na osiedlu 
Rąbin zginęła rowerzystka

Rower, na którym jechała kobieta, odrzucony został 
na przystanek. Uderzył w mężczyznę i zniszczył wiatę
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Organizatorem wydarzenia 
była Grażyna Dziedzic, Kujaw-
sko - Pomorski Kurator 
Oświaty. Na galę, na którą za-
prasza się laureatów konkur-
sów przedmiotowych, ucznio-
wie „Piątki” udali się ze swoimi 
nauczycielami. 

Warto w tym miejscu poin-
formować, że w bieżącym 
roku szkolnym laureatami 
wojewódzkich konkursów 
przedmiotowych w SP nr 
5 zostali: Jakub Giętkowski 
(kl. 8b) i Rafał Gapiński (kl. 
8b) z historii oraz Wiktor Ka-
tulski (kl. 8b) i Mikołaj Świ-
derski (kl. 8c) z języka angiel-
skiego.  

Uczniów przygotowali na-
uczyciele Tomasz Buzalski (hi-
storia) i Agnieszka Matyjasik 
(język angielski).  

Podczas kuratoryjnej gali 
wspomniani uczniowie wyróż-
nieni zostali listami gratulacyj-
nymi. Podobne dokumenty 
odebrali historyk Tomasz Buzal-

ski oraz reprezentujący SP nr 5 
jej dyrektor Ireneusz Zieliński.  

Inowrocławska „Piątka” 
chwali się też finalistami woje-
wódzkich konkursów przed-
miotowych. W roku szkolnym 
2025/2026 tytuły takie zdo-
byli :Alicja Tyszko (kl. 8e) - ję-
zyk polski, Maciej Pawłowski 

(kl. 8e) - historia i geografia, Mi-
kołaj Świderski (kl. 8c) - mate-
matyka, Piotr Kadaj (kl. 8e). 

Uczniów do naukowych 
zmagań przygotowali nauczy-
ciele: Agnieszka Kędzierska, 
Tomasz Buzalski, Joanna Ma-
tus, Magdalena Giża i Ewa Ku-
lawczuk.

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

Aż czterech uczniów ino-
wrocławskiej Szkoły Podsta-
wowej nr 5 im. Józefa Krzy-
mińskiego uczestniczyło 
w Gali Laureatów. 

„Piątka” chwali się swoimi zdolnymi uczniami

Laureaci konkursów przedmiotowych z SP 5 z listami gratulacyjnymi od kurator oświaty
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Tylko w 2025 r wartość mienia 
komunalnego kruszwickiej 
gminy, w wyniku wykonania 
przedsięwzięć inwestycyjnych, 
zwiększyła się o ponad 14 mln zł 
- do przeszło 256,5 mln zł.  

Do budżetu wpłynie 
więcej środków 
Następne lata będą charakte-

ryzowały się dalszym wzrostem 
rangi materialnej. Sprzyjać temu 
będzie bezpieczne zadłużenie 
gminy, wynoszące pod koniec 
zeszłego roku 3,7 proc. oraz apli-
kowanie środków zewnętrz-
nych, a także zwiększenie po-
datku od budowli. Np. z tytułu 

wybudowania w tym roku przez 
Krajową Grupę Spożywczą SA  
w miejscowej cukrowni dru-
giego silosu na cukier, począw-
szy od 2027 r. budżet gminy bę-
dzie otrzymywał 2 mln zł rocz-
nie. Ta kwota zabezpieczy m.in. 
spłatę pożyczki w wysokości 20 
mln zł, jaką planuje się zacią-
gnąć w Banku Komunalnym 
na sfinansowanie bieżących wy-
datków i zadań inwestycyjnych. 
To ważne wsparcie finansowe. 
Głównie dlatego, że tego typu 
spłata pożyczki nie zablokuje in-
nych podstawowych zadań 
gminy. 

Początkowo władze samo-
rządowe planowały zwiększyć 
wydatki na rozwój gminy po-
przez zaciągnięcie obligacji ko-
munalnych, ale podczas tworze-
nia budżetu na 2026 rok napły-
nęła atrakcyjna oferta z Banku 
Komunalnego, dotycząca zacią-
gnięcia pożyczki. I dlatego ją 
uwzględniono. 

Te inwestycje  
zostaną wykonane 
 Najbliższe zadania inwesty-

cyjne przewidują m.in. bu-
dowę krytego lodowiska, ma-
riny wodnej (zapewni obsługę 
łodzi, jachtów) wraz z siedzibą 
WOPR, modernizację stadionu 
i amfiteatru, przebudowę drogi 
Rożniaty-Janowice, budowę 
ścieżki rowerowej na drodze Ja-
nowice-Przedbojewice. 

 To zapewne nie wszystkie 
zadania, które będą realizo-
wane w tej kadencji kruszwic-
kiego samorządu. Niewyklu-
czone, że zostaną jeszcze pozy-
skane  dodatkowe środki z roz-
strzygnięć konkursowych czy 
środków unijnych w ramach 
projektu regionalnego Fundu-
sze Europejskie dla Kujaw i Po-
morza, także gwarantujące po-
prawę jakości życia mieszkań-
ców i rozwój infrastrukturalny 
gminy. 
ą

Jan Szczutkowski
redakcja.inowroclaw@polskapress.pl

Realizacja najbliższych za-
dań inwestycyjnych w Gmi-
nie Kruszwica przyczyni się 
do dalszego jej rozwoju i po-
prawy życia mieszkańców.

Zdobywają pieniądze i inwestują 

18 kwietnia cykliści z Klubu Tu-
rystyki Rowerowej „Goplanie” 
w Kruszwicy wspólnie z za-
przyjaźnionymi grupami rowe-
rowymi uczestniczyli w rajdzie 

do Lichenia, gdzie świętowano 
rozpoczęcie sezonu rowero-
wego. Przy pięknej, słonecznej 
pogodzie grupa kruszwicka po-
konała podczas rajdu 106 kilo-

metrów. Trasa poprowadzona 
była tak, żeby przy okazji obje-
chać dookoła jez. Gopło. Punk-
tem kulminacyjnym rowero-
wej imprezy była uroczysta 

msza św. w licheńskim sanktu-
arium oraz tradycyjne święce-
nie rowerów. Cyklistów zapro-
szono też na turystyczny posi-
łek. (FI)

Rowerowe rozpoczęcie 
sezonu w Licheniu 
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Organizatorami zawodów są  
pracownicy Miejskiego Ośrodka 
Sportu: Marcin Jańczak, Bartło-
miej Ojak i Piotr Koniczyński. 

Zwyciężył Grzegorz Ziół-
kowski (Bydgoszcz), który wy-
przedził Michała Nowaka (Ro-
góźno) i Piotra Kozioła (Łocho-
wice). Natomiast w klasyfikacji 
generalnej najwięcej punktów 
uzyskali: Nowak - 167, Kozioł - 
143 i Marek Totoń (Suchary) - 
128. Najwyżej z pow.żnińskiego, 
bo na 10. pozycji, ukończył 
zmagania Marcin Majchrzak 
(Rogowo) z 82 pkt. ą

(szcz)
redakcja.inowroclaw@polskapress.pl

32 zawodników przystąpiło 
do rywalizacji w ostatnim 
turnieju tenisa stołowego, w 
ramach otwartych mi-
strzostw Żnina sezonu 
2025/2026.

Ostatni turniej 
mistrzostw 
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AUTOREKLAMA

Know-how  
w dobrym biznesie

strefabiznesu.pl

OGŁOSZENIE O PRZETARGU

Burmistrz Strzelna ogłasza:

przetarg ustny ograniczony na sprzedaż zabudowanej działki położonej w miejscowości Stodólno, obręb Stodólno,  
cena wywoławcza: działka nr 121, o pow. 0,4700 ha – 45.710,00 zł. 

Przetarg odbędzie się w dniu 26.05.2026 r. w sali nr 5 (parter – świetlica) Urzędu Miejskiego w Strzelnie, ul. Cieślewicza 2  
o godz. 10.00. 

Szczegółowe informacje dotyczące powyższej nieruchomości znajdują się na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu 
Miejskiego w Strzelnie (www.strzelno.bipgmina.pl), a także na tablicy ogłoszeń Urzędu. Dodatkowe informacje można uzyskać 
w Urzędzie Miejskim w Strzelnie (pok. nr 14), tel. 52/318-22-48, w godzinach pracy Urzędu.

REKLAMA 0011513118

Burmistrz Kruszwicy

informuje, że zgodnie z art. 35 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 
21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 
(Dz.U.2026.399 z późn. zm.) w siedzibie Urzędu Miejskiego 
w Kruszwicy ul. Nadgoplańska 4, na tablicy ogłoszeń 
wywieszony zostanie na okres 21 dni wykaz nieruchomości 
przeznaczonych do sprzedaży:
-  lokal mieszkalny nr 1 położony w budynku wielorodzinnym 

w miejscowości Sukowy 32,
-  lokal mieszkalny nr 8 położony w budynku wielorodzinnym 

przy ul. Wiejskiej 44 w Kruszwicy,
-  lokal mieszkalny nr 43 położony w budynku wielorodzinnym 

przy ul. Kujawskiej 39 w Kruszwicy.

REKLAMA 0011512694

KOMUNIKAT

Burmistrz Mogilna 
informuje,

że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Mogilnie przy ul. Narutowicza 1,
wywieszone są na tablicy ogłoszeń

WYKAZY NIERUCHOMOŚCI GMINNYCH
przeznaczonych do wydzierżawienia

Treść wykazów oraz dodatkowe informacje można uzyskać 
w Wydziale Gospodarki Przestrzennej i Ochrony Środowiska 

w Mogilnie (pok. nr 213), tel. 52 318 55 46

Wykaz nieruchomości zamieszczony jest na stronie internetowej 
Urzędu Miejskiego w Mogilnie (www.bip.mogilno.pl),  

a także na tablicy ogłoszeń Urzędu  
w okresie od 23 kwietnia 2026 r. do 14 maja 2026 r.

REKLAMA 0011513329

eprasa.pl b1c556541a
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18 kwietnia po południu policjanci 
ruchu drogowego ze Żnina, 
przy wykorzystaniu wideoreje-
stratora kontrolowali prędkość po-
jazdów przemieszczających się 
drogą wojewódzką 254 w miejsco-
wości Nowe Dąbie. Dopuszczalna 
prędkość na tym odcinku drogi 
wynosi 50 km/h. Uwagę funkcjo-
nariuszy zwrócił jadący 
przed nimi samochód osobowy 
marki Mini Cooper, którego kieru-
jący mijając znak ograniczający 
prędkość do 50 km/h zaczął dyna-
micznie przyspieszać. Kierujący 
nim, mężczyzna rozpędził się 
do 115 km/h. Funkcjonariusze na-
tychmiast przerwali jego niebez-
pieczną jazdę i zatrzymali do kon-
troli. Za popełnione wykroczenie 
ukarali 36-latka mandatem 
w kwocie 2000 zł. Na jego konto 
kierowcy trafiło również 14 punk-
tów karnych. 

Kilka godzin później w tym sa-
mym miejscu, wpadł kolejny kie-

rujący, który zlekceważył ograni-
czenie prędkości. Policjanci zatrzy-
mali VW Polo, który jechał z pręd-
kością 103 km/h. Mieszkaniec po-
wiatu żnińskiego w warunkach re-
cydywy drogowej został ukarany 
mandatem w kwocie 3000 zł oraz 
13 punktami karnymi. 

Do kolejnych kontroli drogo-
wych skutkujących zatrzyma-
niem uprawnień doszło 19 kwiet-
nia. W Gołąbkach drogówka za-
trzymała Mercedesa, który jechał 
z prędkością 110 km/h, w miejscu, 
gdzie obowiązuje ograniczenie 
do 50 km/h. Natomiast w Ja-

nowcu Wielkopolskim, w obsza-
rze zabudowanym, mundurowi 
zatrzymali kierowcę Audi, który 
poruszał się z prędkością 105 
km/h. Za popełnione wykrocze-
nia policjanci nałożyli mandaty 
w wysokości 1500 zł oraz 13 punk-
tów karnych. 

Wpadł też motocyklista. W Co-
toniu na drodze serwisowej bie-
gnącej wzdłuż ekspresowej S-5, 
przy ograniczeniu do 90 km/h roz-
pędził jednoślad do 190 km/h. Zo-
stał ukarany mandatem w kwocie 
2500 zł oraz 15 punktami karnymi. 
ą

Kto łamie ograniczenia prędkości,  
ten musi zapłacić słone mandaty

Duża grupa kierowców wciąż za nic ma przepisy ruchu 
drogowego, zwłaszcza te dotyczące ograniczeń prędkości 
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iwona.goralczyk@polskapress.pl

Policjanci żnińskiej „dro-
gówki” zatrzymali prawa 
jazdy pięciu kierującym, 
którzy przekroczyli pręd-
kość o ponad 50 kilometrów 
na godzinę. 

KRÓTKO

KRUSZWICA, MOGILNO 
Kamte i Pogoń poza play-off 

19 kwietnia ekipy z Kru-
szwicy i Mogilna zakończyły 
sezon 2025/2026. Stało się to 
na etapie drugiej rundy play-
offów o mistrzostwo II ligi. 

 Nasze zespoły dwukrotnie 
zeszły z boiska  pokonane 
przez drużyny, które w innych 
grupach w fazie zasadniczej za-
jęły wyższe pozycje. Ponadto 
niemały wpływ na przegrane 
zawody miało wyraźne  obni-
żenie skuteczności podstawo-
wych graczy do czego w głów-
nej mierze przyczyniła się duża 
częstotliwość rozgrywania me-
czów w ostatniej fazie mi-
strzostw. A niektórzy z nich, jak 
na przykład w ostatnim meczu 
Pogoni z Pleszewem na parkie-
cie  przebywali od 35 do 40 
min. To musiało się odbić na ja-
kości gry, co potwierdzają 
ujemne wskaźniki eval. Przy-
pomnijmy, że ten wyznacznik 
ocenia proporcje wszystkich 
udanych i nieudanych zagrań. 
W klasyfikacji u naszych koszy-
karzy dominowały minusy.         

 Kamte Basket 2010 Kru-
szwica-Pogoń Prudnik 84:90, 
w kwartach: 29:24, 23:22, 18:29, 
14:15. Punktowali: Krystian Ro-
siński 17,Mateusz Stańczuk 
15,Piotr Robak 14, Antoni Ga-
warecki 12, Jan Fajfer 10, Eryk 
Bembnista 7,Oliwier Bednarek 

6,Szymon Jaskółd 3. Skutecz-
ność rzutów z obwodu (8/29) - 
27,6 proc. W pierwszym spo-
tkaniu wygrała Pogoń 102:86. 

 Pogoń Mogilno-KoszCam-
pax Pleszew 71:73, w kwar-
tach:13:14, 10:24, 17:20, 31:15. 
Punktowali:Damian Szczepa-
nik 27,Mateusz Ziółkowski 12, 
Daniel Korólczyk 11,Jakub Kon-
draciuk 11, Mikołaj Lewando-
wicz 6, Maksymilian Piątek 2, 
Przemysław Tradecki 2. Sku-
teczność rzutów z obwodu 
(10/33) - 30,3 proc. W Pleszewie 
gospodarze zwyciężyli 88:81. 

REGION 
Na boiskach B klasy 

Piłkarze Sparty Janowiec 
Wlkp po sobotnio-niedziel-
nych meczach o mistrzostwo B 
klasy (grupa 4) umocnili się 
na pozycji liderów. 

 A to rezultaty:Promień 
Szczepanowo-Sparta 0:4 (naj-
więcej bramek zdobył Mateusz 
Tafelski), Unia Janikowo-Snaj-
per Rogowo 3:1(najskutecz-
niejsi w Unii to Domini Jelonek 
i Damian Łozowicz), Olimpia 
Dąbrowa-Kujawianka Strzelno 
1:2, LZS Grochowiska Księże-
Zagłębie Piechcin 4:3 (gole dla 
zwycięskiej ekipy zdobyli:Piotr 
Świderski i Dominik Łoboziak 
po 2), Notecianka II Pakość-Zo-
otechnik Kołuda Wielka 1:2 
(Szymański i Ugorski zapewnili 

wygraną Zootechnikowi). 
W tabeli prowadzi Sparta z 39 
punktami. Trzy „oczka” mniej 
ma Unia. Pozostałe zespoły na-
szego regionu zajmują pozycje: 
3.Kujawianka - 33,4.Zootech-
nik - 28, 5.Zagłębie - 27, 6.Snaj-
per - 22, 7.Notecianka -19, 
9.Olimpia - 13, 10.Promień -10, 
11.Grochowiska - 4 pkt. W ko-
lejnych meczach zagrają: Zoo-
technik-Unia, Sparta-Olimpia, 
Snajper-Promień, Kujawianka-
Zagłębie, Hutnik Tur-Note-
cianka.  

GĄSAWA 
Wygrali po raz dziesiąty 

Zespół hokeja na trawie LKS 
Gąsawa 18 kwietnia odniósł 
dziesiąte z kolei zwycięstwo 
w rozgrywkach o mistrzostwo 
I ligi. Tym razem pokonał 
na własnym stadionie HC War-
szawa 12:1,prowadząc do prze-
rwy 7:0. Bramki zdobyli: Ro-
bert Gruszczyński, Michał No-
wakowski po 3, Paweł Antonie-
wicz, Jerzy Wiśniewski po 2, 
Jakub Mroziński, Dawid Mo-
lenda po 1. Ponadto barw LKS 
bronili: Jakub Adamczyk, Mar-
cin Książkiewicz, Paweł Chu-
meńczuk, Tymoteusz Karcz, 
Marcel Nowakowski,Adam 
Jeździkowski, Remigiusz Jeź-
dzikowski i Kacper Sewczuk. 
Kolejnym rywalem LKS będzie 
Ósemka Tarnowskie Góry. Za-
wody zostaną rozegrane w so-
botę w Gąsawie - początek 
o godz.16. (szcz)

I N F O R M A T O R

HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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Mecz Falubazu z Bayersystem 
GKM miał odbyć się w niedzielę, 
ale przez prognozowane opady 
mecz przełożono na czwartek 
(19.30, Canal+Sport).  

Obie drużyny awizowały ta-
kie same składy - Falubaz już 
z Leonem Madsenem, ale bez 
kontuzjowanego Damiana Rataj-
czaka. Obie pojadą pod dużą pre-
sją; zielonogórzanie po fatalnym 

wyniku na inaugurację we Wro-
cławiu (64:26), grudziądzanie 
po wywalczonym w ostatnim 
biegu remisie ze Stalą na  swoim 
torze. I obie liczą na zwycięstwo 
i punkty. 

Poza słabym startem w lidze, 
problemem Falubazu jest kon-
flikt zarządu z kibicami. Sytuacja 
zaogniła się na tyle, że podczas 
ostatniego treningu drużyny do-
szło do „próby nieuprawnionego   
wejścia na teren parku maszyn”. 

- W trakcie oficjalnych zajęć 
na torze odnotowano próbę nie-
uprawnionego wejścia do strefy 
zamkniętej, objętej szczegól-
nymi zasadami bezpieczeństwa. 
Sytuacja została szybko opano-
wana dzięki reakcji służb 

ochrony - poinformował w środę 
Falubaz. -  Każda próba ingero-
wania w przygotowania dru-
żyny, wywierania presji na za-
wodników czy zakłócania funk-
cjonowania klubu spotka się 
z natychmiastową i zdecydo-
waną reakcją - dodał klub. Na  
mecz z GKM wdrożono dodat-
kowe środki bezpieczeństwa. 

W Bayersystem GKM jedyne 
obawy to te o formę zawodni-
ków, zwłaszcza Maksyma Dra-
bika i Maxa Fricke, którzy najbar-
dziej zawiedli w pierwszym me-
czu. A nadrobienie punktów na  
wyjeździe by się przydało, bo ter-
minarz jest wymagający. Kolejni 
rywale GKM to Sparta (w Gru-
dziądzu) i Pres (w Toruniu).

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl

ŻUŻEL. Dziś drugie podejście 
do meczu w Zielonej Górze. 
I gospodarze, i goście liczą 
na punkty i zatarcie kiepskie-
go wrażenia z poprzedniej  
kolejki. 

GKM z Falubazem  
pojadą pod presją

Betclic 2. Liga to chyba najbar-
dziej atrakcyjna dla kibiców fut-
bolu klasa rozgrywkowa. Dwie 
najlepsze ekipy wchodzą 
do Betclic 1. Ligi, cztery kolejne 
walczą w barażach o awans, dru-
żyny z miejsc 13-14 grają w bara-

żach o utrzymanie, zaś cztery 
ostatnie spadają do Betclic 3. Ligi. 
To sprawia, że do ostatniej ko-
lejki niemal wszystkie zespoły 
grają o stawkę. 

O bezpośredni awans walczą 
Olimpia Grudziądz, Unia Skier-
niewice i Warta Poznań. W week-
end tercet liderów nie powięk-
szył swojego posiadania 
o choćby punkcik, co zdarza się 
niezwykle ważne w piłkarskich 
ligach. Najpierw ekipa trenera 
Artura Kosznickiego przegrała 
0:1 w Kleczewie z Sokołem, po-
tem rewelacyjny beniaminek 
uległ 0:2 na wyjeździe rezerwom 

Śląska Wrocław, a na koniec dru-
żyna ze stolicy Wielkopolski mu-
siała uznać u siebie wyższość 
Podbeskidzia Bielsko-Biała (1:2). 

Na sześć kolejek przed koń-
cem sezonu w tabeli prowadzi 
Unia (56 pkt.) przed Olimpią 
(53) i Wartą (52). Czwarte 
Podhale Nowy Targ traci już 
do Grudziądzan 8 pkt. i ma po-
nadto - przy remisowym bilan-
sie bezpośrednich spotkań - 
znacznie gorszą różnicę goli. 

 Już w najbliższej kolejce 
w Grudziądzu dojdzie do star-
cia Olimpii z Wartą za „6 punk-
tów”. ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Na sześć kole-
jek przed końcem sezonu 
Betclic 2. Ligi o dwa czołowe 
miejsca premiowane bezpo-
średnim awansem walczą 
trzy zespołu.

Walka o awans będzie zacięta

- Nie musimy nikogo przekony-
wać, że Kujawsko-Pomorskie to 
region, który kocha sport. 
W marcu byliśmy gospodarzami 
najważniejszego sportowego wy-
darzenia - Halowych Mistrzostw 
Świata w Lekkiej Atletyce. Aby 
jednak takie wydarzenia mogły 
się odbywać i dostarczać tylu 
wrażeń, konieczne są stałe inwe-
stycje zarówno w infrastrukturę 
sportową, jak i w młodych za-
wodników podkreśliła w rozmo-
wie z dziennikarzami wicemar-
szałek Aneta Jędrzejewska. - 
Od wielu lat samorząd woje-
wództwa przeznacza znaczące 
środki na rozwój sportu młodzie-
żowego, modernizując i budując 
miejsca do treningów oraz wspie-
rając finansowo młodych ludzi. 
Ministerialny program „Klub 
Pro” doskonale wpisuje się w te 
działania i stanowi ich ważne 
uzupełnienie.  

Celem ministerialnego pro-
gramu „Klub Pro” jest wsparcie 
klubów sportowych, które uzy-
skały najwięcej punktów w kla-
syfikacji Systemu Sportu Mło-
dzieżowego, opartym na wyni-
kach zawodników i klubów 
na imprezach sportowych. Ope-
ratorem zadania jest Fundacja 
Lotto, która dodatkowo zasila bu-
dżet kwotą 10 milionów złotych. 

W tym roku łączny budżet 
programu wynosi 104 miliony 
złotych. Wsparcie trafi łącznie 
do 902 klubów sportowych, 
w tym 64 z województwa kujaw-
sko-pomorskiego, które w sumie 
zgarną blisko 8 mln zł.  

 
TE KLUBY  DOSTANĄ PIENIĄDZE 
UKS Czapla Białe Błota 89 000, MKS Brodnica 224 
000, UKS Szabla Brzoza 78 000, RTW Bydgostia 
325 000, CWZS Zawisza kajaki 210 000, CWZS Za-
wisza lekkoatletyka 203 000, Tęcza Bydgoszcz 181 
000, BTW 170 000, WTS Astoria 153 000, Pałac 
Bydgoszcz 134 000, UKS Kopernik Bydgoszcz 122 
000, Chemik Bydgoszcz 120 000, UKS MDK 5 Byd-
goszcz 103 000, AZS UKW Bydgoszcz 89 000, MKS 
Astoria 89 000, Bushi-do Bydgoszcz 85 000, 
Yamabushi Bydgoszcz 66 0000, AZS WSG Byd-
goszcz 39 000, CWZS Zawiisza strzelectwo 272 
000, UKS 10 Bydgoszcz 163 000, MUKS Piętnastka 
Bydgoszcz 159 300, CWZS Zawisza gimnastyka 158 
000, MKS SP 63 Bydgoszcz 134 000, MUKS Byd-
goszcz 134 000, BKS Bydgoszcz 108 000, CWZS Za-
wisza ciężary 78 000, Gwiazda Bydgoszcz 78 000, 
LUKS Chełmno 82 000, Nadwiślanin Chełmno 114 
999,99, Włókniarz Chełmża 99 000, UKS Włók-
niarz Chełmża 118 000, Zryw Dobrcz 103 000, LKS 
Gąsawa 184 000, Stal Grudziądz 251 000, Olimpia 
Grudziądz 132 000, MKS Grudziądz 117 300, Orka 
Grudziądz 113 000, Husaria Lubraniec 70 000, Tar-
pan Mrocza 65 000, Start Nakło 118 000, Wda 
Świecie 125 000, Wisła Świecie 61 000, AZS UMK 
Toruń 224 000, UKS Copernicus Toruń 193 000, So-
koły Toruń 139 000, MKL Toruń 103 000, Energa 
Toruń tenis stołowy 101 000, Katarzynki Toruń 99 
000, Toruńska Akademia Floretu 96 000, Pomo-
rzanin Toruń 89 000, Toruński Klub Żeglarski 89 
000, Pacific Toruń 87 000, Axel Toruń 82 000, Cen-
turia Toruń 75 000, Błyskawica Toruń 57 000, Ko-
dokan Toruń 113 000, Olimpijczyk Toruń 106 000, 
Tucholanka 132 000, Champion Włocławek 99 
000, WTW Włocławek 67 500, Kujawia Boks Włoc-
lawek 56 000, TKM Włocławek 135 900, Vectra 
Włocławek 118 000, Akademia Mieszanych Sztuk 
Walki Włocławek 54 000.ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

PIENIĄDZE. Blisko 8 milionów 
złotych trafi do kujawsko-
pomorskich klubów sporto-
wych w ramach tegorocznej 
edycji ministerialnego pro-
gramu „Klub Pro 2026”. 

Miliony na sport dzieci 
i młodzieży. To nagroda 
za medale i puchary

Program Klub Pro to szansa na wychowanie mistrzów 
sportu na Pomorzu i Kujawach
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Żużlowcy Bayersystem GKM liczą na zwycięstwo dziś w Zielonej Górze
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KRÓTKO

SIATKÓWKA 
Anioły pojechały po awans 
W czwartek o godz. 17.30 roz-
pocznie się drugi mecz półfina-
łowy play off pomiędzy BBTS 
Bielsko-Biała a CUK Aniołami 
Toruń. Transmisja w Polsacie 
Sport 2. Przypominamy, że 
w pierwszym spotkaniu Anioły 
wygrały 3:1 i by awansować 
do finału PLS 1. Ligi wystarczy 
im jakakolwiek wygrana. 
W przypadku porażki dojdzie 
w sobotę do trzeciego decydu-
jącego pojedynku w Toruniu. 
W rundzie zasadniczej oba ze-
społy podzieliły się zwycię-
stwami, ale play offy rządzą się 
swoimi prawami. 
- Decydujące mogą okazać się 
odpowiednie nastawianie 
i dyspozycja dnia - podkreśla 
trener Marcin Kryś. 
W drugiej parze GKS Katowice 
porowadzi z Mickiewiczem 
Kluczbork 1-0. Drugi mecz za-
kończył się po zamknięciu wy-
dania.    
DK 

ŻUŻEL 
Finał przeniesiony z Gorzowa 
do Bydgoszczy 
Abramczyk Polonia przejmuje 
prawo organizacji turnieju fina-
łowego o Srebrny Kask. Odbę-
dzie się on w Bydgoszczy już 30 
kwietnia. To zawody dla żuż-
lowców do lat 21. W tej sytuacji 
z miejsca największymi fawo-
rytami zawodów stają się repre-
zentanci gospodarzy Wiktor 
Przyjemski i Maksymilian Pa-
wełczak. Z pewnością wiele so-
bie obiecuje także Kevin Mał-
kiewicz z Bayersystem GKM 
Grudziądz. Z takiej decyzji cie-
szy się zapewne także Bartosz 
Derek. 16-letni wychowanek 
Pres Toruń właśnie na bydgo-
skim torze zapewnił sobie 
awans do turnieju finałowego, 
ustępując miejsca jedynie Wik-
torowi Przyjemskiego. Tro-
feum broni właśnie Wiktor 
Przyjemski, który wygrał 
przed rokiem finał w Święto-
chłowicach. Trzeci był wów-
czas Maksymilian Pawełczak, 
a bydgoszczan na podium roz-
dzielił ostrowianin Paweł Sitek. 
JP
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SPORT
www.sportowy24.pl

Żużlowiec Pres Toruń wygrał w Opolu drugą rundę turnieju 
Zaplecza Kadry Juniorów. Kawczyński zgromadził 13 punktów 
na koncie (2,3,3,2,3). Dobre występy zaliczyli także Kacper An-
drzejewski (Abramczyk Polonia Bydgoszcz) - 11 pkt (3,1,2,3,2) 
i 4. miejsce oraz debiutujący w tym sezonie na torach kolejny 
torunianin Bartosz Derek, który z dorobkiem 10 punktów 
(3,2,1,2,2) zajął 5. miejsce.

ŻUŻEL 
Antoni Kawczyński najlepszy w Opolu 
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 Żużlowiec Abramczyk Polonii 
Bydgoszcz otrzymał dziką  
kartę na dwie rundy FIM  
Speedway Grand Prix Wiel-
kiej Brytanii w Manchesterze!  
Turnieje odbędą się 5 i 6 
czerwca. 

Tom Brennan wyróżniony
ŻUŻEL

eprasa.pl b1c556541a
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AWłocławek 
Tajemnicze znalezisko 
przy Teatrze 
Impresaryjnym  
str. 8

Region 
Zamki zmienione, 
rzeczy za drzwiami. 
Senior jest bezradny 
str. 8

Włocławek 
Sezon turystyczny  
- można wybrać się 
rowerem po przygodę 
str. 8FO
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Jacek Szyłkowski już po raz trzeci zagrał w Ciechocinku dla Bibi - 22-letniej mieszkanki uzdrowiska, 
która walczy z nowotworem. Podczas charytatywnego koncertu udało się zebrać 7123,61 zł i 7 euro. 
Kulminacyjnym momentem koncertu było wspólne odśpiewanie „Sto lat”. Tłum zgromadzony przed  
sceną śpiewał jednym głosem, a w oczach wielu pojawiły się łzy. Więcej na stronie 10
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Koncert Jacka Szyłkowskiego - dla chorej Bibi
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K U J A W S K A

Żużel. Dzisiaj kolejne ligowe emocje. Drużyna 
Bayersystem GKM Grudziądz o punkty będzie 
walczyć w Zielonej Górze z Falubazem. Obie 
drużyny pojadą pod presją, by zatrzeć kiepskie 
wrażenie z poprzedniej kolejki PGE Ekstraligi  
WIĘCEJ NA STRONIE 16

Zachęty dla rolników. Hodowli w gospodarstwach 
ubywa, więc młodzi dostaną więcej pieniędzy str. 2

FOT. LUCYNA TALAŚKA-KLICH

- Niedawno syn przechodził operację w  
Bydgoszczy za pośrednictwem robota. 
Pomyślałam o tym, co by się stało, gdy-
by w szpitalu wyłączyli prąd. Wiadomo, 
że lecznice są niedofinansowane, mają 
ogromne długi. Gdy sobie to uświado-
miłam, przestraszyłam się nie na żarty 
- mówi nasza Czytelniczka. 

Szpitale są zobowiązane do wypo-
sażenia w agregaty prądotwórcze o  
mocy wystarczającej do pokrycia co 
najmniej 30 procent ich potrzeb. Po-
nadto kluczowe urządzenia medyczne 
(m.in. wyposażenie bloków operacyj-
nych i oddziałów intensywnej terapii) 
powinny mieć zapewnione  podtrzy-
manie zasilania do czasu jego przejęcia 
przez agregat.  

Najwyższa Izba Kontroli  sprawdzi-
ła, jak szpitale wywiązują się z tego 
obowiązku. Kontrola objęła 15 placó-
wek w Polsce, w tym trzy w Kujawsko-
Pomorskiem:  Zespół Opieki Zdrowot-
nej w Chełmnie, Szpital Kliniczny im.  
Warmińskiego Politechniki Bydgoskiej 
w Bydgoszczy oraz  Wojewódzki Szpi-
tal Zespolony  w Toruniu.  

- Do drugiego kwartału 2025 roku 
szpital w Chełmnie eksploatował agre-
gat prądotwórczy z 1972 roku bez do-
kumentacji technicznej, bez wykony-
wania wymaganych przeglądów oraz 
z przerwami w realizacji próbnych 
uruchomień. Dopiero zamontowany 
w kwietniu 2025 roku nowy agregat 
prądotwórczy objęto bieżącym nad-
zorem eksploatacyjnym oraz odpo-
wiednio dokumentowano jego pracę 
- informuje NIK. 

Izba ocenia, że powyższe zaniedba-
nia nie pozwalały na bieżącą ocenę 
stanu technicznego agregatu, a tym sa-
mym jego przydatności w razie braku 
zasilania.  
ą 
Czytaj więcej na stronie 3

Drogi. Nie będzie 
trasy ekspresowej  
Via Pomerania. MON 
nic nie wskórał str. 3

Rady osiedli proszą 
o instrukcje, bo wilki 
są na przedmieściach
Wilki pojawiają się w zielonych częściach miast. 
W bydgoskim Opławcu, na Osowej Górze, 
a także na toruńskich Wrzosach. Coraz częściej 
są też widywane we wsiach w regionie str. 3
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Szpitale są gotowe na brak 
prądu? Nie wszystkie!
Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

W Toruniu na bloku operacyjnym 
nie zabezpieczyli wystarczającej 
mocy, z kolei w Chełmnie korzysta-
li z agregatu z 1972 r., zaś w Bydgo-
szczy nie było wiadomo, kto odpo-
wiada za organizację prądu, gdy go 
zabraknie. 

POD 
PARAGRAFEM

Jego teczka w IPN jest pełna pochwał 
od przełożonych coraz wyższej rangi. 
Hipolit Starszak robił karierę w SB od  
lat 60. do końca stanu wojennego 
str. 12-14
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W zeszłym tygodniu obawy do-
tyczące niedoborów paliwa lot-
niczego w Europie trafiły na 
pierwsze strony gazet, gdy szef 
Międzynarodowej Agencji Ener-
getycznej (IEA) powiedział agen-
cji Associated Press, że Europa 
ma zapasy paliwa lotniczego  
wystarczające tylko na sześć ty-
godni, po czym niedobory za-
czną powodować odwołania lo-
tów. 

Teraz do coraz liczniejszych  
głosów ostrzegających, że w nad-
chodzących tygodniach mogą 
być odwoływane loty w Europie 
z powodu niedoboru paliwa, do-
łącza Międzynarodowe Zrzesze-
nie Przewoźników Powietrznych 
(IATA). 

– Szacujemy, że pod koniec 
maja w Europie mogą pojawić 
się pierwsze odwołania lotów 
z powodu braku paliwa lotni-
czego – powiedział dyrektor ge-
neralny IATA Willie Walsh. 

Dodał, że takie sytuacje mają 
już miejsce w niektórych czę-
ściach Azji. 

W zeszłym tygodniu grupa li-
nii lotniczych Airlines for Europe 
(A4E) wezwała Unię Europejską 

do wdrożenia szeregu tymczaso-
wych środków, które pomogą 
przewoźnikom poradzić sobie ze 
skutkami konfliktu na Bliskim 
Wschodzie. A4E, zrzeszająca 16  
linii lotniczych reprezentujących 
80% europejskiego ruchu lotni-
czego, wezwała UE do wdroże-
nia monitoringu dostępności pa-
liwa lotniczego i zapewnienia ja-
sności prawnej w zakresie obo-
wiązujących przepisów. 

Tymczasem stowarzyszenie 
portów lotniczych Airports Co-
uncil International (ACI) Europe 
zwróciło się do UE z ostrzeże-
niem, że portom lotniczym mo-
że zacząć brakować paliwa lot-
niczego w ciągu najbliższych 
trzech tygodni, o ile Cieśnina Or-

muz nie zostanie wkrótce ot-
warta. ACI wezwało do utwo-
rzenia unijnej platformy moni-
torującej, która pomogłaby ko-
ordynować działania i mapo-
wać dostępność paliwa. Organi-
zacja chciałaby również, aby 
import odbywał się z alterna-
tywnych lokalizacji oraz aby 
państwa członkowskie prowa-
dziły wspólne zakupy. 

Holenderski przewoźnik KLM 
rozpoczął już dostosowywanie 
rozkładów lotów, ponieważ ro-
snące ceny paliwa sprawiły, że 
obsługa niektórych lotów „prze-
stała być opłacalna finansowo”. 
Dodał jednak, że „nie ma niedo-
boru paliwa lotniczego”. 

Tymczasem Lufthansa przy-
spieszyła wycofywanie samolo-
tów obsługiwanych przez swo-
ją spółkę zależną CityLine w  
związku ze wzrostem cen pa-
liwa lotniczego, które, jak po-
dała, wzrosły ponaddwukrotnie 
w porównaniu do okresu przed  
wojną w Iranie.  

W rezultacie samoloty trans-
portowe A321 Lufthansa Cargo, 
które były obsługiwane przez Ci-
tyLine, zostały tymczasowo 
uziemione. Nie latają m.in. do i  
z bydgoskiego lotniska. 

Portal i.pl skontaktował się 
także z Polskimi Liniami Lotni-
czymi LOT. Spytaliśmy, jak nasz 
narodowy przewoźnik jest przy-
gotowany na potencjalne prze-
dłużenie konfliktu na Bliskim 
Wschodzi i problemy z zaopa-
trzeniem w paliwo. 

„Spółka prowadzi działania 
hedgingowe, jednak przy tak dy-
namicznych zmianach rynko-
wych nie są one w stanie w pełni 
zneutralizować presji kosztowej. 
Dostrzegamy ograniczone moż-
liwości przełożenia tych wzro-
stów na ceny biletów, dlatego 
koncentrujemy się na optymali-
zacji operacyjnej, dostosowując 
kształt siatki połączeń do no-
wych realiów” – poinformował 
przewoźnik.

(GK, AK, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Niepewna sytuacja na Bli-
skim Wschodzie potężnie 
zachwiała rynkiem paliw, 
w tym lotniczego. Coraz po-
wszechniejsze są głosy, że 
niektóre połączenia samolo-
towe będą musiały być za-
wieszone z tego powodu.

Loty będą odwoływane? Coraz 
większy problem z paliwem

Według Szojgu Kiszyniów przy  
„udziale” Ukrainy ustanowił 
„blokadę” regionu i wszelkimi 
sposobami „pogarsza warunki 
życia” lokalnej ludności, two-
rząc „bariery handlowe, ban-
kowe i transportowe”. 

– Są to ograniczenia swo-
body przemieszczania się, nie-
legalne opłaty celne, arbitralne 
pozbawianie obywatelstwa… 
Sytuacja, powiem wprost, jest 
trudna. Przedsiębiorstwa o zna-

czeniu systemowym nie dzia-
łają lub działają z przerwami, 
obserwuje się chroniczny defi-
cyt zasobów energetycznych – 
wymieniał Szojgu. 

Były minister obrony zazna-
czył, że „retoryka mołdawskich 
władz w stosunku do Naddnie-
strza coraz częściej przypomina 

oświadczenia władz Ukrainy 
dotyczące Donbasu po 2014 ro-
ku” i ostrzegł republikę przed  
eskalacją, grożąc interwencją 
Rosji. 

– W Naddniestrzu mieszka 
ponad 220 tysięcy obywateli ro-
syjskich, których interesy i bez-
pieczeństwo są obecnie zagro-
żone z powodu bezmyślnych 
i nieodpowiedzialnych działań 
Kijowa i Kiszyniowa. A jeśli zaj-
dzie taka potrzeba, Rosja podej-
mie wszelkie niezbędne kroki 
i wykorzysta wszystkie do-
stępne metody, aby ich chronić 
– podkreślił Szojgu. 

Oskarżył również Mołdawię 
o próby „wypchnięcia” z Nadd-
niestrza grupy operacyjnej ro-
syjskich wojsk. Sekretarz Rady 
Bezpieczeństwa przypomniał, 
że 17 kwietnia republika uznała 
dowództwo kontyngentu za  
personae non gratae, faktycznie 
pozbawiając dowódców możli-

wości przemieszczania się poza 
region. Według Szojgu ten krok 
„jednoznacznie potwierdza 
zdecydowany zamiar” Kiszy-
niowa, by „dążyć do dalszego 
zaostrzenia sytuacji”. 

Wypowiedzi te padły w kon-
tekście zatwierdzenia przez 
Mołdawię decyzji o wystąpie-
niu z WNP.  

Wcześniej na Kremlu oś-
wiadczono, że republiki nie cze-
ka „nic dobrego”, jeśli będzie 
kontynuować kurs na „kon-
frontację” z Rosją w imię budo-
wania relacji z Europą. 

Jesienią 2025 roku Mołdawia 
zatwierdziła nową strategię 
wojskową do 2035 roku, w któ-
rej nazwała Federację Rosyjską 
„głównym zagrożeniem”. Pre-
zydent kraju Maia Sandu wielo-
krotnie oskarżała wcześniej Mo-
skwę o ingerencję w sprawy Ki-
szyniowa i dążenie do zorgani-
zowania zamachu stanu.

(GK, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Działania władz Mołdawii 
wobec Naddniestrza coraz 
bardziej przypominają wy-
darzenia wokół Donbasu 
po 2014 roku – stwierdził se-
kretarz Rady Bezpieczeń-
stwa Rosji Siergiej Szojgu 
w wywiadzie dla „Komso-
molskiej Prawdy”. 

Szojgu porównał Naddniestrze do Donbasu 
i zagroził Mołdawii interwencją Rosji

Konflikt na Bliskim Wschodzie oznacza, że linie lotnicze 
mogą kasować połączenia, które staną się nieopłacalne
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Rosja mogłaby zaatakować 
poprzez powietrzny desant
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Pod koniec maja  
w Europie mogą  
pojawić się pierwsze 
odwołania lotów  
z powodu braku 
paliwa lotniczego.

Zgodę dali w środę ambasado-
rowie krajów UE. Aby decyzja 
została formalnie przyjęta, mu-
si zostać zatwierdzona przez 
rządy poszczególnych państw 
w procedurze pisemnej, która 
powinna zakończyć się dziś 
po południu. 

Zarówno pożyczka dla Ukra-
iny, jak i nowe sankcje wobec 
Rosji wymagają jednomyślnej 
zgody wszystkich państw człon-
kowskich. 

Węgry blokowały dotąd obie 
decyzje. Na 20. pakiet sank-

cyjny nie zgadzała się także Sło-
wacja. Nowe sankcje obejmują 
m.in. całkowity zakaz trans-
portu rosyjskiej ropy drogą mor-
ską. Zastąpi on obecnie obowią-
zujący w ramach unijnych sank-
cji limit cenowy na rosyjską ro-
pę, który dopuszcza możliwość 
świadczenia usług związanych 
z transportem tego surowca z  
Rosji, ale tylko po wyznaczonej 
cenie. By obejść ten limit, Rosja 
rozwinęła w ostatnich latach 
tzw. flotę cieni. 

Do przełomu doszło po ogło-
szeniu we wtorek przez prezy-
denta Ukrainy Wołodymyra Ze-
łenskiego, że naprawa rurociągu 
Przyjaźń, zniszczonego w stycz-
niu w wyniku rosyjskiego ataku, 
została zakończona.  

Według ukraińskiego przy-
wódcy ropociąg, która dostarcza 
rosyjską ropę na Węgry i Słowa-
cję, może wznowić funkcjono-
wanie.

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Państwa członkowskie UE 
osiągnęły w środę wstępne 
porozumienie w sprawie 
udzielenia Ukrainie pożycz-
ki w wysokości 90 mld euro 
oraz nałożenia na Rosję  
20. pakietu sankcji.

Zgoda UE na pożyczkę 
dla Ukrainy oraz 20.  
pakiet sankcji wobec Rosji

Według Sybihy strona ukraińska 
jest zainteresowana spotkaniem, 
ponieważ chce „nadać nowy im-
puls dyplomatycznym rela-
cjom”.  

Szef MSZ nie ujawnił, jak An-
kara zareagowała na tę propozy-
cję. 

„Poprosiliśmy o to Turków, 
a także zwróciliśmy się do in-
nych stolic. Zwróciliśmy się bez-
pośrednio do Turcji. Jeśli jednak 
inna stolica, poza Moskwą i Bia-
łorusią, zorganizuje takie spo-

tkanie, pojedziemy tam. Jest to 
dla nas ważne” – zacytowała Sy-
bihę agencja Interfax-Ukraina. 

Szef dyplomacji wyjaśnił, że 
Ukraina byłaby gotowa rozwa-
żyć każde miejsce poza Białoru-
sią lub Rosją na spotkanie z Pu-
tinem, o które Zełenski od daw-
na zabiegał, aby przyspieszyć za-
kończenie trwającej od ponad 
czterech lat wojny. 

W piątek prezydent Turcji 
Recep Tayyip Erdogan w swoim 
przemówieniu podczas 5. Fo-
rum Dyplomatycznego w An-
talyi potwierdził gotowość An-
kary do wspierania bezpośred-
nich rozmów między Ukrainą 
a Rosją, w tym ewentualnego 
spotkania przywódców, ale 
pod warunkiem, że obie strony 
wyrażą na to zgodę. 

Wcześniej Sybiha potwier-
dził gotowość Ukrainy do spo-
tkania na szczeblu przywódców 
Ukrainy i Rosji. 

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Ukraina poprosiła Turcję 
o zorganizowanie spotkania 
prezydenta Wołodymyra Ze-
łenskiego z rosyjskim przy-
wódcą Władimirem Puti-
nem – poinformował mini-
ster spraw zagranicznych 
Ukrainy Andrij Sybiha.

Czy dojdzie do spotkania 
Zełenskiego z Putinem? 

Państwa członkowskie UE wyraziły zgodę na udzielenie 
Ukrainie pożyczki na kwotę 90 miliardów euro
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Włocławek

Trwa przebudowa skweru 
przy Teatrze Impresaryjnym 
przy ul. Wojska Polskiego. W ra-
mach zadania zdemontowano 
fontannę, ale w jej miejscu ma 
stanąć nowa. Będzie także po-
piersie patrona teatru – Włodzi-
mierza Gniazdowskiego, jed-
nak te dwa zadania nie są czę-
ścią realizowanej obecnie inwe-
stycji. 

Zadanie wykonuje firma 
Carbon, ma czas do końca 
maja. W ramach inwestycji 
przebudowane zostaną chod-
niki, pojawią się elementy ma-
łej architektury, nowe alejki, 
zieleń i oświetlenie. Zaplano-
wano także budowę placu za-
baw i miejsca postojowe. 

W czasie prac przy Teatrze 
Impresaryjnym archeolodzy 
natknęli się na pewne znalezi-
sko – szkliwiony element, bę-
dący najprawdopodobniej czę-
ścią rzeźby Wita Płażewskiego. 
O pomoc w zidentyfikowaniu 
o jaką rzeźbę chodzi, w me-
diach społecznościowych, za-
apelowania archeolog dr Alicja 
Drozd-Lipińska, kierownik 
działu archeologicznego Mu-
zeum Ziemi Kujawskiej i Do-
brzyńskiej we Włocławku.z 

„W trakcie prac archeolo-
gicznych, prowadzonych przy  
Teatrze przy ul. Wojska Pol-
skiego, archeolodzy natknęli się 
na piękny, szkliwiony element, 
będący najprawdopodobniej 
pozostałością po jednej z rzeźb 

autorstwa Wita Płażewskiego, 
która znajdowała się na  
skwerku przed Teatrem. 
Spójrzcie proszę, czy prze-
pastne szuflady pełne Waszych 
wspomnień, nie kryją zdjęć, 
na których uwiecznione były te 
instalacje. Uprzedzając pytanie 
- raczej nie jest to element kon-
strukcji „starej” fontanny. Po-
móżmy archeologom – Izabeli 
Gomułce i Marcinowi Snop-
kowskiemu w odkrywaniu hi-
storii naszego Miasta. Pomóż-
cie nam zidentyfikować, 
do której rzeźby ten element 
przynależał!” - zaapelowała 
w mediach społecznościowych 
Alicja Drozd-Lipińska. 

Badania archeologiczne 
przy teatrze prowadzi Izabela 
Gomułka. To ona poprosiła Ali-
cję Drozd o opinię na temat 
znaleziska, gdyż ta - jako wło-
cławianka - ma większą wiedzę 
o rzeczach, które działy się 
i były obecne w mieście. 

- Dla mnie było jasne, że jest 
to najprawdopodobniej pozo-

stałość po jednej z rzeźb Wita 
Płażewskiego, natomiast ze 
swoich wspomnień mogłam 
przywołać tylko maskę, która 
była na ścianie teatru. Nie mia-
łam jednak wiedzy, czy na tere-
nie skweru przy starym Domu 
Kultury znajdowała się rzeźba 
– mówi dr Alicja Drozd-Lipiń-
ska dodając, że ze zdjęć koja-
rzyła rzeźby wspomnianego 
autora w innych częściach Wło-
cławka. 

O pomoc poprosiła Adama 
Zaporę - kierownika Działu 
Sztuki Muzeum Ziemi Kujaw-
skiej i Dobrzyńskiej we Wło-
cławku. Przekazał jej, że w swo-
ich zbiorach ma fotografię 
przedstawiającą coś, co praw-
dopodobnie jest rzeźbą, która 
kiedyś stała między ul. Wojska 
Polskiego a fontanną. Niestety, 
zdjęcie jest słabej jakości. - Po-
twierdził jednak, że technika 
wykonania i kolorystyka (zna-
leziska – przypis redakcji) są jak 
najbardziej spójne z innymi 
rzeźbami Płażewskiego, które 

stały w przestrzeni miejskiej – 
dodaje dr Alicja Drozd-Lipiń-
ska. 

Ponieważ rzeźba stała w pu-
blicznym, bardzo ekspozycyj-
nym miejscu publicznym, 
przy którym włocławianie 
na pewno wykonywali sobie 
zdjęcia, zaapelowała w me-
diach społecznościowych 
o przeszukanie swoich archi-
wów i podzielenie się fotogra-
fiami sprzed lat. Jak zaznacza, 
odzew już jest. Zdjęcie, do któ-
rego link otrzymała, datowane 
jest na 1975 rok. Oglądając je 
trudno jednak określić, co mo-
gła przedstawiać futurystyczna 
rzeźba. Przy okazji – jak zazna-
cza w rozmowie z nami - do-
stała także bardzo interesujące, 
ciekawe zdjęcia rzeźb, które 
były między innymi w Parku 
Sienkiewicza, a o których pa-
mięć już trochę zaginęła. 

Wit Płażewski urodził się 15 
czerwca 1932 roku we Wło-
cławku, zmarł w 2004 roku. Był 
rzeźbiarzem, zajmował się 
także ceramiką i szkłem użyt-
kowym. Po studiach w Pań-
stwowej Wyższej Szkole Sztuk 
Plastycznych w Gdańsku 
na Wydziale Rzeźby, wrócił 
do rodzinnego miasta i zaczął 
pracę jako projektant w Zakła-
dzie Fajansu we Włocławku. 
Dyplom obronił – eksterni-
stycznie - na Wydziale Ceramiki 
PWSSP we Wrocławiu. 

„Twórca licznych pomni-
ków monumentalnych, rzeźb 
portretowych, popiersi. Wyko-
nał wiele medali i statuetek po-
staci historycznych, artystów, 
literatów, poetów i sportow-
ców. (…) Jako rzeźbiarz wypo-
wiadał się w kameralnych sta-
tuetkach, formach smukłych, 
uchwyconych często w ruchu. 
Łączył chętnie brąz z kamie-
niem, który go inspirował” – 
czytamy o włocławskim arty-
ście na stronie Pracownia 
VZORY. ą

Joanna Maciejewska
joanna.maciejewska@polskapress.pl

Na skwerze przy Teatrze Im-
presaryjnym archeolodzy 
natknęli się na tajemnicze 
znalezisko. Zagadkę udało 
się rozwikłać - to fragment 
rzeźby Wita Płażewskiego, 
która znajdowała się tam 
przed laty. Jak wyglądała? 
Przeszukajcie swoje archiwa 
i pomóżcie archeologom. 

Tajemniczy element znaleziony 
przy teatrze. Pomóżcie archeologom!

Archeolodzy w trakcie prac na skwerze przy teatrze 
znaleźli szkliwiony element. To część rzeźby, która 
kiedyś stała w pobliżu fontanny
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INWESTYCJE 
Prace naprawcze nawierzchni 
na moście zrealizowane 

Miejski Zarząd Dróg i Zie-
leni we Włocławku informuje, 
że wykonawca zrealizował 
prace naprawcze nawierzchni 
na zwężonym odcinku Mostu 
im. Edwarda Śmigłego-Rydza.  

„Dodatkowo prosimy 
o przestrzeganie zasad sygna-
lizacji świetlnej ustawionej 
w tym miejscu. Szczególnie 
apelujemy o niewjeżdżanie 
na czerwonym świetle, w celu 
uniknięcia niebezpiecznych 
sytuacji i zatorów drogowych” 
- apeluje MZDiZ. 

AWARIA 
Basen przy ul. Wysokiej za-
mknięty do odwołania 

Na skutek awarii przepom-
powni Międzyosiedlowy Ba-
sen Miejski został zamknięty 
do odwołania. „Przepraszamy 
za utrudnienia i prosimy o wy-
rozumiałość. O ponownym 
otwarciu obiektu poinformu-
jemy w osobnym komunika-
cie. Zachęcamy do korzysta-
nia z Krytej Pływalni Delfin” - 
informuje OSiR Włocławek. 

EDUKACJA 
Bezpłatne korepetycje dla 
ósmoklasistów! 

W Kawiarni Obywatelskiej 
Śródmieście Cafe przy ul. 3 
Maja 18 prowadzone są dar-

mowe korepetycje dla 
ósmoklasistów. Inicjatywa 
prowadzona jest wraz z Fun-
dacją Włocławianki i Samo-
rządem Studenckim Akade-
mii Włocławek. We wtorek 
prowadzono zajęcia z mate-
matyki. W czwartek 23 kwiet-
nia  w godzinach 14:30-16:30 - 
język polski (powtórki lektur). 
W piątek 24 kwietnia od 15 
do 17 - język angielski. 

Zajęcia są bezpłatne. Wię-
cej informacji i zapisy pod nr 
tel.  515 397 280. 

ZDROWIE 
Szpital ma kolejny nowy 
sprzęt - tomograf optyczny 

Na Oddział Okulistyczny 
włocławskiego szpitala trafił 
tomograf optyczny OCT — no-
woczesne urządzenie, które 
pozwala zajrzeć w głąb oka 
i wykryć choroby siatkówki, 
zanim pacjent zauważy 
pierwsze objawy. Zakupiono 
go dzięki dofinansowaniu 
z KPO.  

„Jaskra, zwyrodnienie 
plamki żółtej, zmiany cukrzy-
cowe na siatkówce — to scho-
rzenia, przy których czas ma 
ogromne znaczenie. Im wcze-
śniej wykryte, tym większa 
szansa na zachowanie do-
brego wzroku.   Badanie jest 
szybkie, bezbolesne i nie wy-
maga kontaktu z okiem” - in-
formuje lecznica. (JM)

Wycieczka rowerowa „Rowerem 
po przygodę - Dzilno 2026” bę-
dzie w niedzielę. Start o 10 z par-
kingu przy Hali Mistrzów, prze-
jazd w kierunku Jeziora Wikaryj-
skiego do Jeziora Dzilno, Ścieżka 
edukacyjna Dzilno, powrót 
pod Halę Mistrzów ok. godz. 15. 
„Wszystkich chętnych ze spraw-
nymi rowerami zachęcamy 
do wzięcia udziału. Trasa wy-
cieczki będzie liczyć ok. 30 km 
i prowadzić będzie ścieżkami ro-
werowymi i leśnymi. I jeszcze 
dobra informacja dla wszystkich 
jeżdżących na nasze rajd, w no-
wym roku wpisowe nie uległo 

zmianie i wynosi 15 zł od osoby 
dorosłej i 10 zł od dziecka do lat 
18 oraz emerytów i rencistów 
po okazaniu legitymacji. Przy za-
pisywaniu się należy podać imię 
i nazwisko, a w przypadku ulgi 
okazać się ważną legitymacją 
upoważniającą do zniżki” - infor-
muje Urząd Miasta Włocławek. 

Zapisy przyjmowane są tylko 
osobiście w siedzibie przy ul. 
Okrzei 65 - budynek Dworca. 
Prowadzone są tylko do 23 
kwietnia, liczba miejsc jest ogra-
niczona. Wpisowe można opła-
cić gotówką lub bezgotówkowo - 
w siedzibie Informacji jest termi-
nal na płatności kartami płatni-
czymi. 

W ramach imprezy organiza-
torzy zapewniają: posiłek tury-
styczny (kiełbaska z pieczy-
wem), znaczek okolicznościowy, 
dobry humor i fajne towarzy-
stwo.ą

opr. Joanna Maciejewska
joanna.maciejewska@polskapress.pl

„Rowerem po przygodę - 
Dzilno 2026” - rajd rowero-
wy już w najbliższą niedzie-
lę. Zapisy jeszcze tylko dziś!

Rowerzyści przejadą 
około 30 kilometrów

Adres e-mail: redakcja.wloclawek@polskapress.pl

SPOTKANIE SAMORZĄD 
Spotkanie z delegacją z Islan-
dii we włocławskim ratuszu 

21 kwietnia we Włocławku 
gościła delegacja z Islandii. Go-
śćmi prezydenta Krzysztofa Ku-
kuckiego byli: Sonja Lind Ey-
glóardóttir - dyrektor Wydziału 
Spraw Obywatelskich w Borgar-
byggð, doradczyni ministra ds. 
społecznych w Islandii oraz 
przedstawiciele Młodzieżowej 
Rady Miasta w Borgarbyggð: 
Marta Lukka Magnúsdóttir oraz 
Ernir Arnberg. Dołączyli do nich 
przedstawiciele Młodzieżowej 
Rady Miasta we Włocławku. 
Rozmawiali m. in. o kulturze 
i młodzieży oraz przestrzeni 
do współpracy, rozwoju i zaan-
gażowania obywatelskiego.(JM)FO
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Region

– Nie ma aktu notarialnego, ale 
rządzi się jak na swoim. Nie 
mogę wejść po swoje rzeczy, 
chociaż tam już pewnie nie-
wiele zostało – mówi pan Stani-
sław, 76-letni mieszkaniec Słu-
żewa, który dziś nie ma wła-
snego dachu nad głową. 

Mężczyzna obecnie zatrzy-
muje się u rodziny i znajomych. 
Jego dramat rozpoczął się 
po śmierci brata. 

Pan Stanisław wrócił do Pol-
ski 18 lat temu i zamieszkał 
z bratem Bogdanem, który pro-
wadził firmę. Mężczyzna zaczął 
tam pracę. – Mój brat zmarł 17 
marca 2025 roku. Dopiero póź-
niej dowiedziałem się, że część 
nieruchomości przy ul. Polnej 
w Służewie została zlicyto-
wana. Brat miał długi – relacjo-
nuje senior. 

Według jego wiedzy nieru-
chomość została sprzedana 
za około 860 tys. zł. Problem 
w tym, że – jak twierdzi – nowy 
nabywca miał wpłacić jedynie 
wadium i nie sfinalizował za-
kupu aktem notarialnym. 

Po śmierci brata pan Stani-
sław pozostał w jednym z bu-
dynków objętych licytacją. 
Wtedy pojawił się nowy właści-
ciel. – Raz pod moją nieobec-
ność wymienił zamek. Wsze-
dłem oknem – opowiada. – Na-
stępnym razem rozwalił część 
ściany i znów wymienił zamki. 
Nie zwrócił nawet uwagi, że 
jest zima. 

Senior podkreśla, że w jego 
ocenie działania te noszą zna-
miona bezprawnej eksmisji, 
zwłaszcza w okresie zimowym, 
kiedy obowiązują szczególne 
ograniczenia. 

Sprawa została zgłoszona 
na policję, jednak – jak twierdzi 
pan Stanisław – funkcjonariu-
sze nie podjęli skutecznych 
działań. 

Zdesperowany senior skie-
rował sprawę do prokuratury. 

Ta jednak umorzyła postępo-
wanie już na wstępnym etapie. 
Złożono odwołanie.  

– Twierdzą, że nie jestem 
stroną. Dlatego walczę z praw-
nikami o wyjaśnienie całej sy-
tuacji – mówi. 

Sytuację komplikuje fakt, że 
zmarły brat nie pozostawił 
spadkobierców zainteresowa-
nych majątkiem. Córka zrzekła 
się praw, podobnie jak pozostali 
członkowie rodziny – rodzeń-
stwo i ich dzieci. – W sumie zo-
stałem bez domu, rzeczy i me-
bli. Pomieszczenia są nieogrze-
wane, nie chcę myśleć, w jakim 
stanie są moje dobra – dodaje 
mężczyzna. 

Jak zaznacza, istnieją inne 
niesprzedane budynki należące 
do nieruchomości, w których 
mógłby zamieszkać, jednak 
problemem jest brak możliwo-

ści podłączenia licznika na prąd. 
Niestety nie jest właścicielem 
nieruchomości i wszędzie odsy-
łany jest z kwitkiem. 

Na miejscu nie udało nam 
skontaktować się z nowym 
właścicielem nieruchomości. 
Z 76-latkiem nie chce rozma-
wiać. – Mówi, że nie jestem 
stroną sprawy i nie ma obo-
wiązku mi niczego wyjaśniać 
- dodaje. Pan Stanisław twier-
dzi, że jego brat nie informował 
go o problemach finansowych. 

– To nie są kwoty, których 
nie można spłacić. Gdybym 
wiedział wcześniej, można 
było temu zapobiec – przeko-
nuje. 

Obecnie mężczyzna czeka 
na rozstrzygnięcie sprawy 
przez prokuraturę i uregulowa-
nie spraw majątkowych brata. 
Do sprawy wrócimy. ą

Ewelina Fuminkowska
ewelina.fuminkowska@polskapress.pl

76-letni pan Stanisław twier-
dzi, że został odcięty od swo-
jego mieszkania i całego do-
bytku. Nowy właściciel nie-
ruchomości miał wymienić 
zamki i uniemożliwił mu 
wejście, mimo że – jak prze-
konuje senior – sprawa wła-
sności wciąż budzi poważne 
wątpliwości. 

Zamki w drzwiach zmienione, rzeczy 
za drzwiami. Senior jest bezradny 

Pan Stanisław twierdzi, że nowy nabywca miał wpłacić jedynie wadium i nie 
sfinalizował zakupu aktem notarialnym
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KULTURA 
Niedziela z kustoszem  
w Muzeum Etnograficznym 

W najbliższą niedzielę - 26 
kwietnia o godzinie 12 - Mu-
zeum Etnograficzne we Wło-
cławku zaprasza na oprowa-
dzanie specjalne, z autorką 
wystawy „Piękno w szcze-
góle. Podróż po świecie pol-
skich strojów ludowych”.  

- Ekspozycja prezentuje 
odzież ludową noszoną na zie-
miach polskich od poł. XIX 
do lat 40. XX w. Obok kom-
pletnych ubiorów kobiecych 
i męskich, pokazujemy poje-
dyncze elementy garderoby — 
koszule, zapaski, spódnice, 
spodnie, odzież wierzchnią 
i nakrycia głowy. Obiekty po-
chodzą głównie z centralnej, 
wschodniej i południowej Pol-
ski. Porozmawiamy o tym, jak 
to się stało, że wykształciło się 
tak dużo strojów regional-
nych, czym się różni strój 
od ubrania, z czego wykony-
wano odzież na wsi i kto się 

tym zajmował. Będzie okazja, 
aby przyjrzeć się różnicom 
i podobieństwom między re-
gionami, z bliska zobaczyć, jak 
wyglądały tkane ręcznie ma-
teriały, czym i w jaki sposób je 
zdobiono. A może jakiś wzór 
czy fason zechcą Państwo wy-
korzystać na własnych ubra-
niach? - informuje Wioleta 
Osińska z Pracowni Digitaliza-
cji i Dokumentacji Audiowizu-
alnej Muzeum Ziemi Kujaw-
skiej i Dobrzyńskiej we Wło-
cławku. 

Wstęp na oprowadzenie 
z kustoszem w cenie biletu 
do muzeum 

Tego dnia, podczas wyda-
rzenia, w Muzeum Etnogra-
ficznym gościć będą także 
uczestnicy kursu zorganizo-
wanego przez Muzeum w ra-
mach zadania pn. Haft kujaw-
ski — utrwalmy, ocalmy wraz 
z twórczynią ludową Krystyną 
Zagrabską. - Może ich prace 
także staną się dla Was inspi-
racją? - zachęca. (JM)

Włocławscy mundurowi odno-
towali 10 zdarzeń drogowych, 
które zakwalifikowano jako ko-
lizje drogowe. Policjanci ujaw-
nili łącznie 191 wykroczeń. - Do-
minującym przewinieniem kie-
rujących w 102 przypadkach 
było przekroczenie dozwolonej 
prędkości. Trzy prawa jazdy za-
trzymane zostały za przekro-
czenie prędkości poza obsza-
rem zabudowanym, pięć na te-
renie obszaru zabudowanego -  
informuje asp. Renata Wró-
blewska-Czaplicka  z Komendy 

Miejskiej Policji we Włocławku. 
W czasie weekendowych 

działań mundurowi ujawnili 
jednego kierującego rowerem 
w stanie nietrzeźwości. Prze-
prowadzone badanie w miej-
scowości Szpetal Górny wyka-
zało u mężczyzny ponad 1,8 
promila alkoholu w organizmie. 
45-latek został ukarany manda-
tem w wysokości 2 500 złotych.  
- Po raz kolejny apelujemy o roz-
sądek, odpowiedzialną jazdę 
i przestrzeganie obowiązują-
cych przepisów. Kierowanie po-
jazdem po alkoholu stanowi 
ogromne zagrożenie dla życia 
i zdrowia wszystkich uczestni-
ków ruchu drogowego. Alkohol 
zmniejsza szybkość reakcji, 
ogranicza pole widzenia oraz 
powoduje błędną ocenę pręd-
kości i odległości od poprzedza-
jącego pojazdu - dodaje asp. Re-
nata Wróblewska.  ą

opr. JM
redakcja.wloclawek@polskapress.pl

10 zdarzeń drogowych, nie-
trzeźwy kiewrowca i osiem 
zatrzymanych praw jazdy - 
to bilans ostatniego weeken-
du na drogach Włocławka 
i powiatu włocławskiego.

Kierowcy wciąż pędzą 
za szybko po drogach

Adres e-mail: redakcja.wloclawek@polskapress.pl

NA SYGNALE 
 Zderzenie aut. 34-latka  
wymusiła pierwszeństwo 

Chwila nieuwagi doprowa-
dziła do kolizji w Pułkowniko-
wie (gmina Osięciny) w po-
wiecie radziejowskim. 
Na skrzyżowaniu dróg gmin-
nych w gminie Osięciny zde-
rzyły się samochody oso-
bowe. Do zdarzenia doszło we 
wtorek około godziny 13.  

34-latka kierująca VW nie 
ustąpiła pierwszeństwa prze-
jazdu i doprowadziła do zde-

rzenia z prawidłowo jadącym 
Oplem. Szczęśliwie nikt nie 
ucierpiał, uszkodzeniu uległy 
jedynie pojazdy. Kierujący byli 
trzeźwi - informuje asp. szt. 
Marcin Krasucki, oficer pra-
sowy KPP Radziejów. 

Policjanci zabezpieczyli 
miejsce kolizji. Już wstępne 
ustalenia pokazały, że kieru-
jąca Volkswagenem naruszyła 
przepisy ruchu drogowego. 
Została ukarana przez mun-
durowych mandatem i punk-
tami karnymi.(MG)
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TURYSTYKA 
W ramach „Eskapady” zapro-
sili na sadzenie ziemniaków 

Sołectwo Złotopole w gm. 
Lipno już po raz kolejny uczest-
niczyło w wojewódzkiej ak-
cji „Eskapada. Poznaj swój re-
gion z przewodnikiem”. Tym 
razem zaprosiło na „Sadzenie 
ziemniaków u Antka i Maryny”. 
Uczestnicy przyjechali m.in. 

z Bydgoszczy czy z Borów 
Tucholskich. Ziemniaki razem 
ze wszystkimi sadziła wicemar-
szałek Aneta Jędrzejewska.  

Sołtys Jarosław Kryst opo-
wiedział o starych zwyczajach. 
Po pracy na uczestników czekał 
posiłek - ziemniaki parowane 
w kotle i pieczone w ognisku 
oraz chleb ze smalcem. Więcej 
na pomorska.pl  (MC)
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W niedzielę, 19 kwietnia, w odre-
montowanej Muszli Koncerto-
wej w Parku Zdrojowym w Cie-
chocinku odbył się wyjątkowy 
koncert. Jacek Szyłkowski po raz 
trzeci zagrał dla Bibi – 22-letniej 
mieszkanki uzdrowiska, która 
walczy z nowotworem. 

Ławki przed sceną szybko się 
zapełniły. Publiczność przycią-
gnęła nie tylko muzyka, ale 
przede wszystkim cel wydarze-
nia. Artysta, który ma swoją 
gwiazdę na Deptaku Sław, od lat 
znany jest z bezpłatnych koncer-
tów i zaangażowania w działania 
charytatywne. Tym razem jego 
występ był dedykowany Bibian-
nie Śmigielskiej. 

Historia Bibi porusza. Przez 
dwa lata była leczona na endo-
metriozę – terapią, która, jak się 
później okazało, nie była wła-

ściwa. Dopiero w styczniu 2025 
r. trafiła na lekarkę, która skiero-
wała ją na odpowiednie badania. 
24 lutego przeszła operację, a 13 
marca usłyszała diagnozę: zło-
śliwy rak jajnika w III stopniu za-
awansowania, z przerzutami. 

Choroba rozwijała się szybko. 
Podczas drugiej operacji lekarze 
odkryli aż osiem ognisk przerzu-
tów, w tym w wątrobie. Dziś 22-

latka jest po serii chemioterapii 
i kontynuuje leczenie.  

– Na razie rak jest w remisji. 
Dalej się leczę, przyjmuję chemię 
w tabletkach. Leczenie jest bar-
dzo kosztowne. Utrzymujemy 
się z niskiej pensji mojego narze-
czonego i mojego chorobowego. 
Pożyczaliśmy pieniądze od ro-
dziny i znajomych. Zadłużyliśmy 
się – mówi Bibi. 

Podczas koncertu nie trzeba 
było nikogo zachęcać do po-
mocy. Puszki szybko się zapeł-
niały. W organizację zbiórki włą-
czyły się członkinie Koła Gospo-
dyń Wiejskich z Brudnowa oraz 
społeczność Szkoły Podstawo-
wej w Świętem wraz z dyrektor 
Katarzyną Lewandowską. Panie 
i uczniowie serwowali domowe 
wypieki. Wydarzenie wsparł 
także sponsor, lokalna firma Po-
lkorn. 

– Jest stres, zakłopotanie, ale 
przede wszystkim ogromna 
wdzięczność. Cieszę się, że jest 
tyle wspaniałych osób, które mi 
pomagają – przyznaje młoda 
mieszkanka uzdrowiska. Kulmi-
nacyjnym momentem koncertu 
było wspólne odśpiewanie „Sto 
lat”. Tłum zgromadzony 
przed sceną śpiewał jednym gło-
sem, a w oczach wielu pojawiły 
się łzy.  

Podczas koncertu udało się 
zebrać dokładnie 7123,61 zł oraz 
7 euro. To jednak nie koniec po-
mocy – leczenie trwa, a koszty są 
ogromne. Wsparcie dla Bibianny 
Śmigielskiej można przekazać 
również poprzez internetową 
zbiórkę na stronie zrzutka.pl ą

Ewelina Fuminkowska
ewelina.fuminkowska@polskapress.pl

Przed Muszlą Koncertową 
w Ciechocinku zgromadził 
się tłum mieszkańców i ku-
racjuszy. To był koncert pe-
łen emocji  i realnej pomocy 
dla Bibianny Śmigielskiej.

Tłumy ludzi i wielkie serca  
- koncert dla chorej Bibi!

Na koncert Jacka Szyłkowskiego w Ciechocinku 
przyszły tłumy - by słuchać muzyki i pomóc!

FO
T.

 E
W

EL
IN

A
 F

U
M

IN
KO

W
SK

A

POWIAT LIPNOWSKI

HARCERSTWO 
W Dyblinie świętowała  
harcerska brać! 

Szkoła Podstawowa im. 
Jana Kochanowskiego w Dy-
blinie w gm. Dobrzyń nad Wi-
słą była gospodarzem nieco-
dziennych uroczystości. Trze-
cią rocznicę powstania świę-
towała Drużyna Harcerska 

„Piscatoris”. Za zorganizowa-
nie jubileuszu zabrał się Jakub 
Klaban, któremu udało się re-
aktywować harcerstwo w Lip-
nie i okolicach. Na uroczystą 
zbiórkę harcerską przyjechały 
zaprzyjaźnione drużyny har-
cerskie, nie zabrakło też samo-
rządowców. 
(MC)
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I N F O R M A T O R

HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011499931
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Mecz Falubazu z Bayersystem 
GKM miał odbyć się w niedzielę, 
ale przez prognozowane opady 
mecz przełożono na czwartek 
(19.30, Canal+Sport).  

Obie drużyny awizowały ta-
kie same składy - Falubaz już 
z Leonem Madsenem, ale bez 
kontuzjowanego Damiana Rataj-
czaka. Obie pojadą pod dużą pre-
sją; zielonogórzanie po fatalnym 

wyniku na inaugurację we Wro-
cławiu (64:26), grudziądzanie 
po wywalczonym w ostatnim 
biegu remisie ze Stalą na  swoim 
torze. I obie liczą na zwycięstwo 
i punkty. 

Poza słabym startem w lidze, 
problemem Falubazu jest kon-
flikt zarządu z kibicami. Sytuacja 
zaogniła się na tyle, że podczas 
ostatniego treningu drużyny do-
szło do „próby nieuprawnionego   
wejścia na teren parku maszyn”. 

- W trakcie oficjalnych zajęć 
na torze odnotowano próbę nie-
uprawnionego wejścia do strefy 
zamkniętej, objętej szczegól-
nymi zasadami bezpieczeństwa. 
Sytuacja została szybko opano-
wana dzięki reakcji służb 

ochrony - poinformował w środę 
Falubaz. -  Każda próba ingero-
wania w przygotowania dru-
żyny, wywierania presji na za-
wodników czy zakłócania funk-
cjonowania klubu spotka się 
z natychmiastową i zdecydo-
waną reakcją - dodał klub. Na  
mecz z GKM wdrożono dodat-
kowe środki bezpieczeństwa. 

W Bayersystem GKM jedyne 
obawy to te o formę zawodni-
ków, zwłaszcza Maksyma Dra-
bika i Maxa Fricke, którzy najbar-
dziej zawiedli w pierwszym me-
czu. A nadrobienie punktów na  
wyjeździe by się przydało, bo ter-
minarz jest wymagający. Kolejni 
rywale GKM to Sparta (w Gru-
dziądzu) i Pres (w Toruniu).

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl

ŻUŻEL. Dziś drugie podejście 
do meczu w Zielonej Górze. 
I gospodarze, i goście liczą 
na punkty i zatarcie kiepskie-
go wrażenia z poprzedniej  
kolejki. 

GKM z Falubazem  
pojadą pod presją

Betclic 2. Liga to chyba najbar-
dziej atrakcyjna dla kibiców fut-
bolu klasa rozgrywkowa. Dwie 
najlepsze ekipy wchodzą 
do Betclic 1. Ligi, cztery kolejne 
walczą w barażach o awans, dru-
żyny z miejsc 13-14 grają w bara-

żach o utrzymanie, zaś cztery 
ostatnie spadają do Betclic 3. Ligi. 
To sprawia, że do ostatniej ko-
lejki niemal wszystkie zespoły 
grają o stawkę. 

O bezpośredni awans walczą 
Olimpia Grudziądz, Unia Skier-
niewice i Warta Poznań. W week-
end tercet liderów nie powięk-
szył swojego posiadania 
o choćby punkcik, co zdarza się 
niezwykle ważne w piłkarskich 
ligach. Najpierw ekipa trenera 
Artura Kosznickiego przegrała 
0:1 w Kleczewie z Sokołem, po-
tem rewelacyjny beniaminek 
uległ 0:2 na wyjeździe rezerwom 

Śląska Wrocław, a na koniec dru-
żyna ze stolicy Wielkopolski mu-
siała uznać u siebie wyższość 
Podbeskidzia Bielsko-Biała (1:2). 

Na sześć kolejek przed koń-
cem sezonu w tabeli prowadzi 
Unia (56 pkt.) przed Olimpią 
(53) i Wartą (52). Czwarte 
Podhale Nowy Targ traci już 
do Grudziądzan 8 pkt. i ma po-
nadto - przy remisowym bilan-
sie bezpośrednich spotkań - 
znacznie gorszą różnicę goli. 

 Już w najbliższej kolejce 
w Grudziądzu dojdzie do star-
cia Olimpii z Wartą za „6 punk-
tów”. ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Na sześć kole-
jek przed końcem sezonu 
Betclic 2. Ligi o dwa czołowe 
miejsca premiowane bezpo-
średnim awansem walczą 
trzy zespołu.

Walka o awans będzie zacięta

- Nie musimy nikogo przekony-
wać, że Kujawsko-Pomorskie to 
region, który kocha sport. 
W marcu byliśmy gospodarzami 
najważniejszego sportowego wy-
darzenia - Halowych Mistrzostw 
Świata w Lekkiej Atletyce. Aby 
jednak takie wydarzenia mogły 
się odbywać i dostarczać tylu 
wrażeń, konieczne są stałe inwe-
stycje zarówno w infrastrukturę 
sportową, jak i w młodych za-
wodników podkreśliła w rozmo-
wie z dziennikarzami wicemar-
szałek Aneta Jędrzejewska. - 
Od wielu lat samorząd woje-
wództwa przeznacza znaczące 
środki na rozwój sportu młodzie-
żowego, modernizując i budując 
miejsca do treningów oraz wspie-
rając finansowo młodych ludzi. 
Ministerialny program „Klub 
Pro” doskonale wpisuje się w te 
działania i stanowi ich ważne 
uzupełnienie.  

Celem ministerialnego pro-
gramu „Klub Pro” jest wsparcie 
klubów sportowych, które uzy-
skały najwięcej punktów w kla-
syfikacji Systemu Sportu Mło-
dzieżowego, opartym na wyni-
kach zawodników i klubów 
na imprezach sportowych. Ope-
ratorem zadania jest Fundacja 
Lotto, która dodatkowo zasila bu-
dżet kwotą 10 milionów złotych. 

W tym roku łączny budżet 
programu wynosi 104 miliony 
złotych. Wsparcie trafi łącznie 
do 902 klubów sportowych, 
w tym 64 z województwa kujaw-
sko-pomorskiego, które w sumie 
zgarną blisko 8 mln zł.  

 
TE KLUBY  DOSTANĄ PIENIĄDZE 
UKS Czapla Białe Błota 89 000, MKS Brodnica 224 
000, UKS Szabla Brzoza 78 000, RTW Bydgostia 
325 000, CWZS Zawisza kajaki 210 000, CWZS Za-
wisza lekkoatletyka 203 000, Tęcza Bydgoszcz 181 
000, BTW 170 000, WTS Astoria 153 000, Pałac 
Bydgoszcz 134 000, UKS Kopernik Bydgoszcz 122 
000, Chemik Bydgoszcz 120 000, UKS MDK 5 Byd-
goszcz 103 000, AZS UKW Bydgoszcz 89 000, MKS 
Astoria 89 000, Bushi-do Bydgoszcz 85 000, 
Yamabushi Bydgoszcz 66 0000, AZS WSG Byd-
goszcz 39 000, CWZS Zawiisza strzelectwo 272 
000, UKS 10 Bydgoszcz 163 000, MUKS Piętnastka 
Bydgoszcz 159 300, CWZS Zawisza gimnastyka 158 
000, MKS SP 63 Bydgoszcz 134 000, MUKS Byd-
goszcz 134 000, BKS Bydgoszcz 108 000, CWZS Za-
wisza ciężary 78 000, Gwiazda Bydgoszcz 78 000, 
LUKS Chełmno 82 000, Nadwiślanin Chełmno 114 
999,99, Włókniarz Chełmża 99 000, UKS Włók-
niarz Chełmża 118 000, Zryw Dobrcz 103 000, LKS 
Gąsawa 184 000, Stal Grudziądz 251 000, Olimpia 
Grudziądz 132 000, MKS Grudziądz 117 300, Orka 
Grudziądz 113 000, Husaria Lubraniec 70 000, Tar-
pan Mrocza 65 000, Start Nakło 118 000, Wda 
Świecie 125 000, Wisła Świecie 61 000, AZS UMK 
Toruń 224 000, UKS Copernicus Toruń 193 000, So-
koły Toruń 139 000, MKL Toruń 103 000, Energa 
Toruń tenis stołowy 101 000, Katarzynki Toruń 99 
000, Toruńska Akademia Floretu 96 000, Pomo-
rzanin Toruń 89 000, Toruński Klub Żeglarski 89 
000, Pacific Toruń 87 000, Axel Toruń 82 000, Cen-
turia Toruń 75 000, Błyskawica Toruń 57 000, Ko-
dokan Toruń 113 000, Olimpijczyk Toruń 106 000, 
Tucholanka 132 000, Champion Włocławek 99 
000, WTW Włocławek 67 500, Kujawia Boks Włoc-
lawek 56 000, TKM Włocławek 135 900, Vectra 
Włocławek 118 000, Akademia Mieszanych Sztuk 
Walki Włocławek 54 000.ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

PIENIĄDZE. Blisko 8 milionów 
złotych trafi do kujawsko-
pomorskich klubów sporto-
wych w ramach tegorocznej 
edycji ministerialnego pro-
gramu „Klub Pro 2026”. 

Miliony na sport dzieci 
i młodzieży. To nagroda 
za medale i puchary

Program Klub Pro to szansa na wychowanie mistrzów 
sportu na Pomorzu i Kujawach
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Żużlowcy Bayersystem GKM liczą na zwycięstwo dziś w Zielonej Górze
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KRÓTKO

SIATKÓWKA 
Anioły pojechały po awans 
W czwartek o godz. 17.30 roz-
pocznie się drugi mecz półfina-
łowy play off pomiędzy BBTS 
Bielsko-Biała a CUK Aniołami 
Toruń. Transmisja w Polsacie 
Sport 2. Przypominamy, że 
w pierwszym spotkaniu Anioły 
wygrały 3:1 i by awansować 
do finału PLS 1. Ligi wystarczy 
im jakakolwiek wygrana. 
W przypadku porażki dojdzie 
w sobotę do trzeciego decydu-
jącego pojedynku w Toruniu. 
W rundzie zasadniczej oba ze-
społy podzieliły się zwycię-
stwami, ale play offy rządzą się 
swoimi prawami. 
- Decydujące mogą okazać się 
odpowiednie nastawianie 
i dyspozycja dnia - podkreśla 
trener Marcin Kryś. 
W drugiej parze GKS Katowice 
porowadzi z Mickiewiczem 
Kluczbork 1-0. Drugi mecz za-
kończył się po zamknięciu wy-
dania.    
DK 

ŻUŻEL 
Finał przeniesiony z Gorzowa 
do Bydgoszczy 
Abramczyk Polonia przejmuje 
prawo organizacji turnieju fina-
łowego o Srebrny Kask. Odbę-
dzie się on w Bydgoszczy już 30 
kwietnia. To zawody dla żuż-
lowców do lat 21. W tej sytuacji 
z miejsca największymi fawo-
rytami zawodów stają się repre-
zentanci gospodarzy Wiktor 
Przyjemski i Maksymilian Pa-
wełczak. Z pewnością wiele so-
bie obiecuje także Kevin Mał-
kiewicz z Bayersystem GKM 
Grudziądz. Z takiej decyzji cie-
szy się zapewne także Bartosz 
Derek. 16-letni wychowanek 
Pres Toruń właśnie na bydgo-
skim torze zapewnił sobie 
awans do turnieju finałowego, 
ustępując miejsca jedynie Wik-
torowi Przyjemskiego. Tro-
feum broni właśnie Wiktor 
Przyjemski, który wygrał 
przed rokiem finał w Święto-
chłowicach. Trzeci był wów-
czas Maksymilian Pawełczak, 
a bydgoszczan na podium roz-
dzielił ostrowianin Paweł Sitek. 
JP
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SPORT
www.sportowy24.pl

Żużlowiec Pres Toruń wygrał w Opolu drugą rundę turnieju 
Zaplecza Kadry Juniorów. Kawczyński zgromadził 13 punktów 
na koncie (2,3,3,2,3). Dobre występy zaliczyli także Kacper An-
drzejewski (Abramczyk Polonia Bydgoszcz) - 11 pkt (3,1,2,3,2) 
i 4. miejsce oraz debiutujący w tym sezonie na torach kolejny 
torunianin Bartosz Derek, który z dorobkiem 10 punktów 
(3,2,1,2,2) zajął 5. miejsce.

ŻUŻEL 
Antoni Kawczyński najlepszy w Opolu 
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 Żużlowiec Abramczyk Polonii 
Bydgoszcz otrzymał dziką  
kartę na dwie rundy FIM  
Speedway Grand Prix Wiel-
kiej Brytanii w Manchesterze!  
Turnieje odbędą się 5 i 6 
czerwca. 

Tom Brennan wyróżniony
ŻUŻEL

eprasa.pl b1c556541a
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Park Witosa  
już po rewitalizacji  
- jest więcej zieleni 
i pamięć o cmentarzu 
str. 8

Kolej miejska 
z Kcyni przez Szubin 
i całą Bydgoszcz 
do Fordonu? Możliwe 
str. 10

Lottomilionerzy 
w Bydgoszczy  
- wysoka wygrana 
padła już po raz 7.!  
str. 9FO
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Z okazji 680. urodzin Bydgoszczy w Akademii Muzycznej odbyła się uroczysta sesja Rady Miasta, podczas której 
wręczono nagrody i stypendia. Laur Andrzeja Szwalbego otrzymał rzeźbiarz Michał Kubiak, z kolei Laur Mariana 
Rejewskiego - dr Marek Przywarty, utalentowany organista AM. Wręczono również tytuł „Bydgoszczanina Roku”, 
nadawany przez Towarzystwo Miłośników Miasta Bydgoszczy, który trafił do rąk ks. Sławomira Bara, proboszcza 
parafii pw. św. Wincentego à Paulo, od lat wspiarającego ubogich (z lewej Ireneusz Nitkiewicz, prezes TMMB).
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BYDGOSZCZ 

Uroczysta sesja RM z okazji 680. urodzin miasta z wyróżnieniami 
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Żużel. Dzisiaj kolejne ligowe emocje. Drużyna 
Bayersystem GKM Grudziądz o punkty będzie 
walczyć w Zielonej Górze z Falubazem. Obie 
drużyny pojadą pod presją, by zatrzeć kiepskie 
wrażenie z poprzedniej kolejki PGE Ekstraligi  
WIĘCEJ NA STRONIE 16

Zachęty dla rolników. Hodowli w gospodarstwach 
ubywa, więc młodzi dostaną więcej pieniędzy str. 2

FOT. LUCYNA TALAŚKA-KLICH

- Niedawno syn przechodził operację w  
Bydgoszczy za pośrednictwem robota. 
Pomyślałam o tym, co by się stało, gdy-
by w szpitalu wyłączyli prąd. Wiadomo, 
że lecznice są niedofinansowane, mają 
ogromne długi. Gdy sobie to uświado-
miłam, przestraszyłam się nie na żarty 
- mówi nasza Czytelniczka. 

Szpitale są zobowiązane do wypo-
sażenia w agregaty prądotwórcze o  
mocy wystarczającej do pokrycia co 
najmniej 30 procent ich potrzeb. Po-
nadto kluczowe urządzenia medyczne 
(m.in. wyposażenie bloków operacyj-
nych i oddziałów intensywnej terapii) 
powinny mieć zapewnione  podtrzy-
manie zasilania do czasu jego przejęcia 
przez agregat.  

Najwyższa Izba Kontroli  sprawdzi-
ła, jak szpitale wywiązują się z tego 
obowiązku. Kontrola objęła 15 placó-
wek w Polsce, w tym trzy w Kujawsko-
Pomorskiem:  Zespół Opieki Zdrowot-
nej w Chełmnie, Szpital Kliniczny im.  
Warmińskiego Politechniki Bydgoskiej 
w Bydgoszczy oraz  Wojewódzki Szpi-
tal Zespolony  w Toruniu.  

- Do drugiego kwartału 2025 roku 
szpital w Chełmnie eksploatował agre-
gat prądotwórczy z 1972 roku bez do-
kumentacji technicznej, bez wykony-
wania wymaganych przeglądów oraz 
z przerwami w realizacji próbnych 
uruchomień. Dopiero zamontowany 
w kwietniu 2025 roku nowy agregat 
prądotwórczy objęto bieżącym nad-
zorem eksploatacyjnym oraz odpo-
wiednio dokumentowano jego pracę 
- informuje NIK. 

Izba ocenia, że powyższe zaniedba-
nia nie pozwalały na bieżącą ocenę 
stanu technicznego agregatu, a tym sa-
mym jego przydatności w razie braku 
zasilania.  
ą 
Czytaj więcej na stronie 3

Drogi. Nie będzie 
trasy ekspresowej  
Via Pomerania. MON 
nic nie wskórał str. 3

Rady osiedli proszą 
o instrukcje, bo wilki 
są na przedmieściach
Wilki pojawiają się w zielonych częściach miast. 
W bydgoskim Opławcu, na Osowej Górze, 
a także na toruńskich Wrzosach. Coraz częściej 
są też widywane we wsiach w regionie str. 3
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Szpitale są gotowe na brak 
prądu? Nie wszystkie!
Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

W Toruniu na bloku operacyjnym 
nie zabezpieczyli wystarczającej 
mocy, z kolei w Chełmnie korzysta-
li z agregatu z 1972 r., zaś w Bydgo-
szczy nie było wiadomo, kto odpo-
wiada za organizację prądu, gdy go 
zabraknie. 

POD 
PARAGRAFEM

Jego teczka w IPN jest pełna pochwał 
od przełożonych coraz wyższej rangi. 
Hipolit Starszak robił karierę w SB od  
lat 60. do końca stanu wojennego 
str. 12-14
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W zeszłym tygodniu obawy do-
tyczące niedoborów paliwa lot-
niczego w Europie trafiły na 
pierwsze strony gazet, gdy szef 
Międzynarodowej Agencji Ener-
getycznej (IEA) powiedział agen-
cji Associated Press, że Europa 
ma zapasy paliwa lotniczego  
wystarczające tylko na sześć ty-
godni, po czym niedobory za-
czną powodować odwołania lo-
tów. 

Teraz do coraz liczniejszych  
głosów ostrzegających, że w nad-
chodzących tygodniach mogą 
być odwoływane loty w Europie 
z powodu niedoboru paliwa, do-
łącza Międzynarodowe Zrzesze-
nie Przewoźników Powietrznych 
(IATA). 

– Szacujemy, że pod koniec 
maja w Europie mogą pojawić 
się pierwsze odwołania lotów 
z powodu braku paliwa lotni-
czego – powiedział dyrektor ge-
neralny IATA Willie Walsh. 

Dodał, że takie sytuacje mają 
już miejsce w niektórych czę-
ściach Azji. 

W zeszłym tygodniu grupa li-
nii lotniczych Airlines for Europe 
(A4E) wezwała Unię Europejską 

do wdrożenia szeregu tymczaso-
wych środków, które pomogą 
przewoźnikom poradzić sobie ze 
skutkami konfliktu na Bliskim 
Wschodzie. A4E, zrzeszająca 16  
linii lotniczych reprezentujących 
80% europejskiego ruchu lotni-
czego, wezwała UE do wdroże-
nia monitoringu dostępności pa-
liwa lotniczego i zapewnienia ja-
sności prawnej w zakresie obo-
wiązujących przepisów. 

Tymczasem stowarzyszenie 
portów lotniczych Airports Co-
uncil International (ACI) Europe 
zwróciło się do UE z ostrzeże-
niem, że portom lotniczym mo-
że zacząć brakować paliwa lot-
niczego w ciągu najbliższych 
trzech tygodni, o ile Cieśnina Or-

muz nie zostanie wkrótce ot-
warta. ACI wezwało do utwo-
rzenia unijnej platformy moni-
torującej, która pomogłaby ko-
ordynować działania i mapo-
wać dostępność paliwa. Organi-
zacja chciałaby również, aby 
import odbywał się z alterna-
tywnych lokalizacji oraz aby 
państwa członkowskie prowa-
dziły wspólne zakupy. 

Holenderski przewoźnik KLM 
rozpoczął już dostosowywanie 
rozkładów lotów, ponieważ ro-
snące ceny paliwa sprawiły, że 
obsługa niektórych lotów „prze-
stała być opłacalna finansowo”. 
Dodał jednak, że „nie ma niedo-
boru paliwa lotniczego”. 

Tymczasem Lufthansa przy-
spieszyła wycofywanie samolo-
tów obsługiwanych przez swo-
ją spółkę zależną CityLine w  
związku ze wzrostem cen pa-
liwa lotniczego, które, jak po-
dała, wzrosły ponaddwukrotnie 
w porównaniu do okresu przed  
wojną w Iranie.  

W rezultacie samoloty trans-
portowe A321 Lufthansa Cargo, 
które były obsługiwane przez Ci-
tyLine, zostały tymczasowo 
uziemione. Nie latają m.in. do i  
z bydgoskiego lotniska. 

Portal i.pl skontaktował się 
także z Polskimi Liniami Lotni-
czymi LOT. Spytaliśmy, jak nasz 
narodowy przewoźnik jest przy-
gotowany na potencjalne prze-
dłużenie konfliktu na Bliskim 
Wschodzi i problemy z zaopa-
trzeniem w paliwo. 

„Spółka prowadzi działania 
hedgingowe, jednak przy tak dy-
namicznych zmianach rynko-
wych nie są one w stanie w pełni 
zneutralizować presji kosztowej. 
Dostrzegamy ograniczone moż-
liwości przełożenia tych wzro-
stów na ceny biletów, dlatego 
koncentrujemy się na optymali-
zacji operacyjnej, dostosowując 
kształt siatki połączeń do no-
wych realiów” – poinformował 
przewoźnik.

(GK, AK, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Niepewna sytuacja na Bli-
skim Wschodzie potężnie 
zachwiała rynkiem paliw, 
w tym lotniczego. Coraz po-
wszechniejsze są głosy, że 
niektóre połączenia samolo-
towe będą musiały być za-
wieszone z tego powodu.

Loty będą odwoływane? Coraz 
większy problem z paliwem

Według Szojgu Kiszyniów przy  
„udziale” Ukrainy ustanowił 
„blokadę” regionu i wszelkimi 
sposobami „pogarsza warunki 
życia” lokalnej ludności, two-
rząc „bariery handlowe, ban-
kowe i transportowe”. 

– Są to ograniczenia swo-
body przemieszczania się, nie-
legalne opłaty celne, arbitralne 
pozbawianie obywatelstwa… 
Sytuacja, powiem wprost, jest 
trudna. Przedsiębiorstwa o zna-

czeniu systemowym nie dzia-
łają lub działają z przerwami, 
obserwuje się chroniczny defi-
cyt zasobów energetycznych – 
wymieniał Szojgu. 

Były minister obrony zazna-
czył, że „retoryka mołdawskich 
władz w stosunku do Naddnie-
strza coraz częściej przypomina 

oświadczenia władz Ukrainy 
dotyczące Donbasu po 2014 ro-
ku” i ostrzegł republikę przed  
eskalacją, grożąc interwencją 
Rosji. 

– W Naddniestrzu mieszka 
ponad 220 tysięcy obywateli ro-
syjskich, których interesy i bez-
pieczeństwo są obecnie zagro-
żone z powodu bezmyślnych 
i nieodpowiedzialnych działań 
Kijowa i Kiszyniowa. A jeśli zaj-
dzie taka potrzeba, Rosja podej-
mie wszelkie niezbędne kroki 
i wykorzysta wszystkie do-
stępne metody, aby ich chronić 
– podkreślił Szojgu. 

Oskarżył również Mołdawię 
o próby „wypchnięcia” z Nadd-
niestrza grupy operacyjnej ro-
syjskich wojsk. Sekretarz Rady 
Bezpieczeństwa przypomniał, 
że 17 kwietnia republika uznała 
dowództwo kontyngentu za  
personae non gratae, faktycznie 
pozbawiając dowódców możli-

wości przemieszczania się poza 
region. Według Szojgu ten krok 
„jednoznacznie potwierdza 
zdecydowany zamiar” Kiszy-
niowa, by „dążyć do dalszego 
zaostrzenia sytuacji”. 

Wypowiedzi te padły w kon-
tekście zatwierdzenia przez 
Mołdawię decyzji o wystąpie-
niu z WNP.  

Wcześniej na Kremlu oś-
wiadczono, że republiki nie cze-
ka „nic dobrego”, jeśli będzie 
kontynuować kurs na „kon-
frontację” z Rosją w imię budo-
wania relacji z Europą. 

Jesienią 2025 roku Mołdawia 
zatwierdziła nową strategię 
wojskową do 2035 roku, w któ-
rej nazwała Federację Rosyjską 
„głównym zagrożeniem”. Pre-
zydent kraju Maia Sandu wielo-
krotnie oskarżała wcześniej Mo-
skwę o ingerencję w sprawy Ki-
szyniowa i dążenie do zorgani-
zowania zamachu stanu.

(GK, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Działania władz Mołdawii 
wobec Naddniestrza coraz 
bardziej przypominają wy-
darzenia wokół Donbasu 
po 2014 roku – stwierdził se-
kretarz Rady Bezpieczeń-
stwa Rosji Siergiej Szojgu 
w wywiadzie dla „Komso-
molskiej Prawdy”. 

Szojgu porównał Naddniestrze do Donbasu 
i zagroził Mołdawii interwencją Rosji

Konflikt na Bliskim Wschodzie oznacza, że linie lotnicze 
mogą kasować połączenia, które staną się nieopłacalne
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Rosja mogłaby zaatakować 
poprzez powietrzny desant
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Pod koniec maja  
w Europie mogą  
pojawić się pierwsze 
odwołania lotów  
z powodu braku 
paliwa lotniczego.

Zgodę dali w środę ambasado-
rowie krajów UE. Aby decyzja 
została formalnie przyjęta, mu-
si zostać zatwierdzona przez 
rządy poszczególnych państw 
w procedurze pisemnej, która 
powinna zakończyć się dziś 
po południu. 

Zarówno pożyczka dla Ukra-
iny, jak i nowe sankcje wobec 
Rosji wymagają jednomyślnej 
zgody wszystkich państw człon-
kowskich. 

Węgry blokowały dotąd obie 
decyzje. Na 20. pakiet sank-

cyjny nie zgadzała się także Sło-
wacja. Nowe sankcje obejmują 
m.in. całkowity zakaz trans-
portu rosyjskiej ropy drogą mor-
ską. Zastąpi on obecnie obowią-
zujący w ramach unijnych sank-
cji limit cenowy na rosyjską ro-
pę, który dopuszcza możliwość 
świadczenia usług związanych 
z transportem tego surowca z  
Rosji, ale tylko po wyznaczonej 
cenie. By obejść ten limit, Rosja 
rozwinęła w ostatnich latach 
tzw. flotę cieni. 

Do przełomu doszło po ogło-
szeniu we wtorek przez prezy-
denta Ukrainy Wołodymyra Ze-
łenskiego, że naprawa rurociągu 
Przyjaźń, zniszczonego w stycz-
niu w wyniku rosyjskiego ataku, 
została zakończona.  

Według ukraińskiego przy-
wódcy ropociąg, która dostarcza 
rosyjską ropę na Węgry i Słowa-
cję, może wznowić funkcjono-
wanie.

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Państwa członkowskie UE 
osiągnęły w środę wstępne 
porozumienie w sprawie 
udzielenia Ukrainie pożycz-
ki w wysokości 90 mld euro 
oraz nałożenia na Rosję  
20. pakietu sankcji.

Zgoda UE na pożyczkę 
dla Ukrainy oraz 20.  
pakiet sankcji wobec Rosji

Według Sybihy strona ukraińska 
jest zainteresowana spotkaniem, 
ponieważ chce „nadać nowy im-
puls dyplomatycznym rela-
cjom”.  

Szef MSZ nie ujawnił, jak An-
kara zareagowała na tę propozy-
cję. 

„Poprosiliśmy o to Turków, 
a także zwróciliśmy się do in-
nych stolic. Zwróciliśmy się bez-
pośrednio do Turcji. Jeśli jednak 
inna stolica, poza Moskwą i Bia-
łorusią, zorganizuje takie spo-

tkanie, pojedziemy tam. Jest to 
dla nas ważne” – zacytowała Sy-
bihę agencja Interfax-Ukraina. 

Szef dyplomacji wyjaśnił, że 
Ukraina byłaby gotowa rozwa-
żyć każde miejsce poza Białoru-
sią lub Rosją na spotkanie z Pu-
tinem, o które Zełenski od daw-
na zabiegał, aby przyspieszyć za-
kończenie trwającej od ponad 
czterech lat wojny. 

W piątek prezydent Turcji 
Recep Tayyip Erdogan w swoim 
przemówieniu podczas 5. Fo-
rum Dyplomatycznego w An-
talyi potwierdził gotowość An-
kary do wspierania bezpośred-
nich rozmów między Ukrainą 
a Rosją, w tym ewentualnego 
spotkania przywódców, ale 
pod warunkiem, że obie strony 
wyrażą na to zgodę. 

Wcześniej Sybiha potwier-
dził gotowość Ukrainy do spo-
tkania na szczeblu przywódców 
Ukrainy i Rosji. 

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Ukraina poprosiła Turcję 
o zorganizowanie spotkania 
prezydenta Wołodymyra Ze-
łenskiego z rosyjskim przy-
wódcą Władimirem Puti-
nem – poinformował mini-
ster spraw zagranicznych 
Ukrainy Andrij Sybiha.

Czy dojdzie do spotkania 
Zełenskiego z Putinem? 

Państwa członkowskie UE wyraziły zgodę na udzielenie 
Ukrainie pożyczki na kwotę 90 miliardów euro
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Plebiscyt Polska Architektura 
XXL organizuje Grupa Sztuka 
Architektury. W ten sposób wy-
różniane są najlepsze realizacje 
minionego roku, doceniane 
za kreatywność, jakość oraz 
świeżość podejścia do projek-
towania. W XVIII edycji pu-
bliczność wybierała swoich fa-
worytów z puli ponad 70 reali-
zacji zgłoszonych w trzech ka-
tegoriach: kubatura, wnętrza 
i krajobraz (każda z podziałem 
na obiekty publiczne i pry-
watne). W pierwszej z nich do-
ceniono Akademię Muzyczną 
w Bydgoszczy. 

– To dla nas ogromna ra-
dość, tym bardziej, że o wy-
niku zdecydowały Wasze 
głosy – czytamy na profilu 
plus3 architekci, pracowni, 
która zaprojektowała obiekt. 
Budynek AMFN ma jeszcze 
szansę na kolejną nagrody. – 
Dziękujemy, że jesteście 
z nami i wspieracie nasze pro-
jekty. Teraz czekamy na wer-
dykt jury i informację o zdo-
bywcy Grand Prix, trzymajcie 
kciuki – przekazano. 

– Nowa siedziba Akademii 
Muzycznej im. Feliksa Nowo-
wiejskiego w Bydgoszczy jest 
architekturą, która staje się ka-
talizatorem przemiany miej-
skiej. Inwestycja zlokalizowana 
na terenie dawnej cegielni, nie 
tylko przywraca do życia zapo-
mniany fragment miasta, ale 
też redefiniuje jego tożsamość. 
Czyni to poprzez świadome 

wpisanie się w historię miejsca 
i nadanie mu nowego znacze-
nia – piszą organizatorzy kon-
kursu. 

Pozostali zwycięzcy w ple-
biscycie to: 
a kubatura – obiekt prywatny: 
Zagroda Śląska zaprojektowana 
przez Pracownię 88; 
a  wnętrze publiczne: Restau-
racja Barbara w Warszawie au-
torstwa 89 stopni; 
a  wnętrze prywatne: mieszka-
nie łączące sztukę, rzemiosło 
i świadome projektowanie 
w Gdańsku, zaprojektowane 
przez pracownię Jacek Gonera 
Design; 
a  przestrzeń publiczna: Wodna 
oaza w Brodnicy; 

a  ogrody prywatne: Siedlisko 
Dańce na Polesiu. 

Nowy gmach AMFN ma 
szanse na kolejne wyróżnienie. 
Obiekt znalazł się w finałowej 
piątce realizacji nominowa-
nych do Nagrody Architekto-
nicznej Polityki za rok 2025. 
Laureata Grand Prix wybierze 
jury, ale równolegle trwa plebi-
scyt o Nagrodę Internautów – 
głosowanie trwa do 10 kwiet-
nia. Głos można oddać tutaj. 

Nowy start od jesieni 
Uroczyste otwarcie nowego 

kampusu odbyło się 30 wrze-
śnia 2025 r. Budynek, wraz 
z parkiem i oczkiem wodnym, 
powstał na obszarze 3 ha, po-
między ulicami Chodkiewicza, 
Gdańską, Kamienną i Sułkow-
skiego. Ośmiokondygnacyjny 
obiekt mieści niemal 700 po-
mieszczeń, w tym cztery sale 
koncertowe (symfoniczna, ka-
meralna, operowa i organowa), 
dom studencki, sale dydak-
tyczne (infrastruktura wzrosła 
o ok. 30%) oraz strefy relaksu. 

Kampus zaprojektowała 
warszawska pracownia Plus 3 
Architekci, a generalnym wy-
konawcą była firma Unibep. 
Obiekt ma cechy budynku pa-
sywnego wykorzystującego 
ciepło ziemi oraz własne źródła 
ciepła i chłodzenia, co czyni go 
energooszczędnym i przyja-
znym dla środowiska. Za aku-
stykę odpowiedzialna była 
firma ewkAkustika. Ostateczny 
koszt całej inwestycji wyniósł 
550 mln zł. 

Jarosław Więcławski
jaroslaw.wieclawski@polskapress.pl

Nowy gmach Akademii Mu-
zycznej w Bydgoszczy otrzy-
mał kolejne wyróżnienie. 
Tym razem został docenio-
ny w plebiscycie Polska Ar-
chitektura XXL 2025. Pro-
jekt wygrał głosowanie in-
ternautów w kategorii 
obiekty publiczne.

Budynek akademii doceniony 
w plebiscycie Polska Architektura XXL 

Budynek powstanie na tere-
nie fordońskiego kampusu. 
Na trzech kondygnacjach na-
ziemnych znajdą się laborato-
ria badawcze i dydaktyczne 
o powierzchni ok. 10 tys. me-
trów kwadratowych. 

Część podziemna pełnić 
ma podwójną funkcję: tech-
niczno-parkingową i ochron -
ną. Założenia przewidują, że 
Centralne Laboratorium Poli-
techniki Bydgoskiej może po-
siadać status budowli ochron-

nej U-1 i służyć ochronie mie -
szkańców miasta przed zagro-
żeniami w rozumieniu ustawy 
o ochronie ludności i obronie 
cywilnej. 

- Obiekt wpisuje się w kon-
sekwentnie wdrażaną koncep-
cję uczelni interdyscyplinarnej 

- mówi prof. dr hab. inż. Marek 
Adamski, rektor Politechniki 
Bydgoskiej. - Z nowocześnie 
wyposażonych laboratoriów 
korzystać będą naukowcy róż-
nych dziedzin, m.in., chemicy, 
medycy, biolodzy, zootechnicy, 
biotechnolodzy, fizycy, specja-

liści z zakresu agrotechnologii 
czy inżynierii środowiska. 

To będzie ostatnia tak duża 
inwestycja budowlana PBŚ. Po-
wstanie obiektu będzie także 
milowym krokiem w procesie 
konsolidacji uczelni. 

- W nowym budynku zaple-
cze infrastrukturalne będą 
miały wydziały znajdujące się 
obecnie poza fordońskim kam-
pusem - zaznacza prof. dr hab. 
inż. Marek Adamski. 

Za przygotowanie programu 
funkcjonalno-użytkowego 
(PFU) odpowiadać będzie 
spółka MW TECHNIC. Na pod-
pisaniu umowy w poniedziałek 
(20 kwietnia) na Politechnice 
Bydgoskiej reprezentował ją 
Radosław Kober, prezes Za-
rządu. PFU zawierać będzie, 
m.in., szczegółowy opis zada-
nia budowlanego, wymagania 
techniczne, architektoniczne, 
właściwości funkcjonalno-
użytkowe obiektu oraz szacun-
kowy kosztorys inwestycji. ą

Opr. Małgorzata Pieczyńska
malgorzata.pieczynska@polskapress.pl

Politechnika Bydgoska 
przygotowuje się do budo-
wy Centralnego Laborato-
rium - innowacyjnego zaple-
cza dydaktyczno-badawcze-
go. Uczelnia właśnie podpi-
sała umowę na opracowanie 
koncepcji i programu funk-
cjonalno-użytkowego inwe-
stycji.

Nowoczesne laboratorium  w kampusie PBŚ

Budynek Akademii Muzycznej od razu stał się jednym 
z symboli miasta 
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Nowa siedziba Akade-
mii Muzycznej im. Fe-
liksa Nowowiejskiego  
jest architekturą, która 
staje się katalizatorem 
przemiany miejskiej 

Za przygotowanie programu funkcjonalno-użytkowego 
(PFU) odpowiadać będzie spółka MW TECHNIC. 
Na zdjęciu Radosław Kober, prezes Zarządu tej firmy, 
w towarzystwie prof. dr. hab. inż. Marka Adamskiego, 
rektora PBŚ, chwilę po podpisaniu umowy 
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W tegorocznych pracach, pro-
wadzonych w północnej części 
terenu o powierzchni blisko 7 
tys. m  od strony ul. Markwarta, 
miasto postawiło na więcej zie-
leni oraz akcenty podkreślające 
historyczną tożsamość parku. 

Nowa główna alejka popro-
wadzona w osi parku otwo-
rzyła jego przestrzeń, zapew-
niając widok na centralną 
część. Zamontowano też nowe 
oświetlenie parkowe, monito-
ring i elementy małej architek-
tury utrzymane w spójnej sty-
listyce z pozostałą częścią te-
renu. Posadzono dodatkowe 
drzewa i krzewy, a reprezenta-
cyjne wejście od strony ul. Mar-

kwarta zostało odpowiednio 
wyeksponowane. 

Planuje się też przygotowa-
nie materiałów edukacyjnych 
o przeprowadzanych na tym te-
renie pracach archeologicz-
nych. 

Cmentarz zlikwidowano 
po 1945 roku, ale badania ar-
cheologiczne w 2019 roku wy-
kazały, że w tym miejscu, około 
jednego metra pod ziemią, cią-
gle znajdują się tysiące mogił. 

Informacje o przeprowadza-
nych w PRL ekshumacjach 
na cmentarzu przy ul. Zaświat 
okazały się zabiegiem propa-
gandowym ówczesnych władz. 
Tam znalazło się niewiele gro-
bów osób ekshumowanych. 

Wszystkie prace prowa-
dzone były pod stałym nadzo-
rem archeologicznym. Nie in-
gerowano w odsłoniętą kryptę 
- zgodnie z zaleceniami Woje-
wódzkiego Konserwatora Za-
bytków ścieżka w tym miejscu 
została zwężona, by umożliwić 
jej obejście. 
ą

Wojciech Mąka
wojciech,maka@polskapress.pl

Koniec drugiego etapu rewi-
talizacji Parku Witosa w cen-
trum Bydgoszczy przy ulicy 
Markwarta. Odtworzone ale-
je upamiętniają historię naj-
większego cmentarza ewan-
gelickiego w Bydgoszczy.

Tak wygląda Park 
Witosa  po rewitalizacji 

Wejście do odnowionego Parku Witosa od ul. Markwarta
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Burmistrz Miasta Chojnice,  

Stary Rynek 1, 

ogłasza pierwszy przetarg na sprzedaż nieruchomości: 
Chojnice, ul. Żeromskiego (oferta 18/25 i 20/25), działki nr 49/11 i 51/12 
o łącznej pow. 658 m², zapisane w KW SL1C/00009685/2 i SL1C/00013170/0. 

Przeznaczenie: teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej i usługowej. Cena 

wywoławcza: 94 000,00 zł brutto. Wadium: 5 000 zł brutto. 

Przetarg ustny nieograniczony odbędzie się w dniu 1 czerwca 2026 r. o godz. 
10.00 w sali nr 408 Urzędu Miejskiego w Chojnicach. 

Wadium na przetarg należy wpłacić do dnia 28 maja 2026 r. na konto Urzędu 

Miejskiego w Chojnicach w Banku PKO BP S.A. nr 23 1020 2791 0000 7202 0294 
2191. Ogłoszenie o przetargu wywieszono na tablicy informacyjnej w Urzędzie 

Miejskim w Chojnicach i opublikowano w Biuletynie Informacji Publicznej  

http:\bip.miastochojnice.pl oraz na stronie internetowej www.miastochojnice.pl. 

Bliższych informacji udziela Wydział Gospodarowania Nieruchomościami,  

pok. 609, tel. 52 397 18 00 wew. 74. 

Burmistrz Miasta Chojnice zastrzega sobie prawo odwołania przetargu 

z uzasadnionych przyczyn.

REKLAMA 0011513388
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Podczas losowania Eurojac-
kpot z 17 kwietnia 2026 roku 
(nr 661) wylosowano następu-
jące szczęśliwe liczby: 16, 31, 35, 
43, 44 - 2, 9.  

W Polsce odnotowano dwie 
wygrane IV stopnia (4+2), 
z czego jedna padła w kolektu-
rze w Bydgoszczy (ul. Mińska 
2d), a druga w Poznaniu (ul. 
Jzzana III Sobieskiego 3). 
Szczęśliwcy zainkasowali 
po 381 647,20 złotych, poinfor-
mował Totalizator Sportowy. 

To siódma wygrana w Euro-
jackpot w Bydgoszczy w histo-
rii. W piątek szczęście 
uśmiechnęło się do gracza, 
który zakupił los w sklepie 
Żabka.  

Co ciekawe, to już druga 
wygrana w grach Lotto w tej 
kolekturze w 2026 roku. Pierw-
sza (w wysokości 140 000 zło-
tych) padła 5 stycznia 
w Zdrapce. 

Wygrane 
w Bydgoszczy 
w Eurojackpot 
w historii 

 a 17 kwietnia 2026, 381 
647,20 zł, Mińska 2d; 
a  29 listopada 2024, 279 
799,70 zł, Nad Torem 66; 
a 3 lipca 2020, 379 166,50 zł, 
11 Listopada 15; 
a 2 sierpnia 2019, 1 024 
700,60 zł, Grzymały Siedlec-
kiego 20; 
a  25 stycznia 2019, 202 693,60 
zł, Poznańska 20; 
a  28 września 2018, 316 
844,70 zł, Toruńska 101; 
a  9 marca 2018, 382 096,40 
zł, Śniadeckich 43 

Okazuje się, że to już była 
trzynasta wygrana w grach 
LOTTO odnotowana w Byd-
goszczy w 2026 roku. Do tej 
pory po cztery wysokie trafie-
nia padły bowiem w Zdrap-
kach oraz Ekspres Losach, 
a trzy w grze Keno oraz po jed-
nej w Mini Lotto i Eurojackpot. 

Tymczasem od początku 
2026 roku w całym  wojewódz-
twie kujawsko-pomorskim od-
notowano już ponad 55 wyso-
kich wygranych w grach 
LOTTO.  

Szczęście rozkładało się re-
gularnie: 19 osób wygrało 
w styczniu, 16 w lutym, 12 
w marcu, a w kwietniu zanoto-
wano 9 wygranych.  

Łącznie do rąk graczy z na-
szego regionu trafiło już  
7 403 758,60 złotych. 

Lista regionalnych 
wygranych w grach 
Lotto w 2026 roku 

a  5.01.2026: 140 000 złotych  
- Zdrapki, Bydgoszcz - ul. Miń-
ska 2D;  
a  11.01.2026: 1 100 złotych  
- Ekspres Losy, Bydgoszcz - Po-
morska 60; 23C; 
a  26.01.2026: 10 700 złotych - 
Ekspres Losy, Bydgoszcz  
- Jano 
a  30.01.2026: 10 000 złotych, 
Keno - Bydgoszcz, Grun-
waldzka 187B; 
a 18.02.2026: 70 000 złotych  
- Zdrapki, Bydgoszcz - Saperów 
150 
a 24.02.2026: 2 000 000 zło-
tych - Zdrapki, Bydgoszcz - Na-
kielska 36 
a 28.02.2026: 1 100 złotych  
- Ekspres Losy, Toruń - Łyskow-
skiego 8 
a 10.03.2026: 2 000 złotych - 
Ekspres Losy, Bydgoszcz - Kol-
bego 42 
a  11.03.2026: 10 000 złotych  
- Keno, Bydgoszcz - Poznańska 
20; 
a  12.03.2026: 22 500 złotych  
- Keno, Bydgoszcz - Waryń-
skiego 8; 
a 18.03.2026: 5 500 złotych  
- Ekspres Losy, Bydgoszcz - Pel-
plińska 11; 
a 1.04.2026: 77 777 złotych  
- Zdrapki, Bydgoszcz - Gajowa 
42; 

a  5.04.2026: 101 341,20 złotych 
- Mini Lotto, Bydgoszcz - Jagiel-
lońska 39-47; 
a 17.04.2026: 381 647,20 zło-
tych - Eurojackpot, Bydgoszcz 
- Mińska 2d. 

Czym jest  
Eurojackpot? 
Eurojackpot to gra liczbowa 

organizowana w całej Europie, 
zapewniająca dzięki temu dużo 
wyższe nagrody od gier organi-
zowanych w poszczególnych 
krajach.  

Poza Polską, w grze biorą 
udział także inne kraje europej-
skie - Węgry, Włochy, Szwecja, 
Słowenia, Słowacja, Norwegia, 
Niemcy, Łotwa, Litwa, Islandia, 
Holandia, Hiszpania, Finlandia, 
Estonia, Dania, Czechy i Chor-
wacja. 

Jak wyglądają losowania Eu-
rojackpot? 

Losowania odbywają się 
w piątki między godz. 20 a 21 
i we wtorki między godz. 20:15 
a 21. Losowania nie są transmi-
towane na żywo, ale są rejestro-
wane. Totalizator Sportowy 
udostępnia nagrania na swoich 
stronach. 

Maszyna losująca Eurojac-
kpot losuje 5 z 50 liczb oraz 2 
z 10 liczb, nazywanych euronu-
merami. Losowania Eurojac-
kpot zazwyczaj nie trwają dłu-
żej niż 3 minuty. 

Jakie wygrane mogą 
zapewnić wyniki 
losowania 
Eurojackpot? 
Pula nagród na wygrane 

I stopnia jest w Eurojackpot 
gwarantowana. Oznacza to, że 
niezależnie od tego, ile osób 
wygra, wzbogacą się minimal-
nie o 10 000 000 Euro. Euro-
jackpot jest grą kumulacyjną, 
czyli jeśli wygrana I stopnia nie 
padnie, w kolejnym losowaniu 
można wygrać więcej.  

Regulamin Eurojackpot 
skonstruowany jest tak, że 
pula na wygrane I stopnia ro-
śnie maksymalnie do 90 mln 
Euro. Jeśli ponad tę kwotę zo-
stanie uzbierana nadwyżka, 
przeznaczana jest na wygrane 
drugiego stopnia.  
ą

Opr. Marcin Gołembiewski
marcin.golembiewski@polskapress.pl

Kolejna wysoka wygrana 
w grach Lotto w Bydgosz-
czy! Od początku 2026 roku 
w województwie kujawsko-
pomorskim odnotowano 
już ponad 55 wygranych 
wysokiego stopnia. Łącznie 
mieszkańcy regionu wzbo-
gacili się o ponad 7,4 milio-
na złotych. Sprawdź, w któ-
rej kolekturze padła ostat-
nia wygrana i ile dokładnie 
wyniosła.

Wysoka wygrana w Bydgoszczy 
padła już siódmy raz w historii 

To już trzynasta wygrana w grach LOTTO odnotowana w Bydgoszczy w 2026 roku. 
Do tej pory po cztery wysokie trafienia padły w Zdrapkach oraz Ekspres Losach, 
a trzy w grze Keno oraz po jednej w Mini Lotto i Eurojackpot
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WYDARZENIA A

  Burmistrz Czerska

WP.6721.2,3,4,5.2025 23 kwietnia 2025 r.

OGŁOSZENIE BURMISTRZA CZERSKA
o rozpoczęciu konsultacji społecznych do projektu 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu 
w rejonie ulicy Jana Pawła II w Czersku, 

projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu 
w rejonie ulicy Pomorskiej w Czersku, 

projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
terenu we wsi Pustki 

oraz projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
terenu w rejonie ulicy Szkolnej w Czersku

Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(t.j. – Dz. U. z 2024 r., poz. 1130 ze zm.), w związku z art. 39 oraz 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 2008 
r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o 
ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. – Dz. U. z 2024 r., poz. 1112 ze zm.) oraz uchwał:
· Nr XII/178/25 Rady Miejskiej w Czersku z dnia 29 kwietnia 2025 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu w rejonie ulicy Jana Pawła II w Czersku,
· Nr XIII/195/25 Rady Miejskiej w Czersku z dnia 27 maja 2025 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu w rejonie ulicy Pomorskiej w Czersku, 
· Nr XIII/196/25 Rady Miejskiej w Czersku z dnia 27 maja 2025 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu we wsi Pustki, 
· Nr XIII/197/25 Rady Miejskiej w Czersku z dnia 27 maja 2025 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu w rejonie ulicy Szkolnej w Czersku, 

zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych do projektów miejscowych planów 
zagospodarowania przestrzennego:
· terenu w rejonie ulicy Jana Pawła II w Czersku, 
· terenu w rejonie ulicy Pomorskiej w Czersku, 
· terenu we wsi Pustki, 
· terenu w rejonie ulicy Szkolnej w Czersku, 
 wraz z prognozami oddziaływania na środowisko.

Konsultacje społeczne potrwają od 24.04.2026 r. do 25.05.2026 r.

W ramach prowadzonych konsultacji społecznych istnieje możliwość zapoznania się z ww. dokumentami 
w siedzibie Urzędu Miejskiego w Czersku, ul. Kościu szki 27, 89-650 Czersk, pok. nr 22, w godzinach pracy urzędu, 
tj. poniedziałek, środa, czwartek: 7.00-15.00; wtorek: 7.00-16.00; piątek: 7.00-14.00. Projekty miejscowych planów 
zagospodarowania przestrzennego oraz prognozy oddziaływania na środowisko dostępne będą również w wersji 
elektronicznej na BIP-ie Gminy Czersk www.bip.czersk.pl oraz  na stronie internetowej www.voxly.pl/czersk. 
Zgodnie z art. 8 g ww. ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, uwagi do projektu dokumentu 
składać można na piśmie utrwalonym w postaci papierowej na adres Urzędu Miejskiego w Czersku, ul. Kościuszki 
27, 89-650 Czersk lub elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności 
poczty elektronicznej na adres e-mail: urzad_miejski@czersk.pl. Formularz do składania uwag dostępny będzie 
na BIP-ie Gminy Czersk w zakładce „Planowanie przestrzenne” www.bip.czersk.pl oraz w siedzibie Urzędu 
Miejskiego w Czersku w pok. nr 22. Istnieje również możliwość składania uwag poprzez formularz zgłoszeniowy 
za pośrednictwem strony internetowej www.voxly.pl/czersk. 
Uwagi należy składać do Burmistrza Czerska, z podaniem imienia i nazwiska albo nazwy oraz adresu 
zamieszkania albo siedziby, oraz adresu poczty elektronicznej, o ile składający uwagę taki posiada, a także z 
oznaczeniem nieruchomości, której uwaga dotyczy, ze wskazaniem, czy jest właścicielem lub użytkownikiem 
wieczystym nieruchomości objętej uwagą, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 25.05.2026 r. Na formularzu 
można podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.
W ramach konsultacji społecznych do ww. projektów miejscowych planów przeprowadzone zostaną również 
geoankiety odnośnie rozwiązań przyjętych w dokumentach. Formularze geoankiet dostępne będą na stronie 
internetowej www.voxly.pl/czersk od 24.04.2026 r. do 25.05.2026 r.
Spotkania otwarte, poprzedzone prezentacjami projektów miejscowych planów zagospodarowania 
przestrzennego odbędą się w Sali Konferencyjnej Urzędu Miejskiego w Czersku, ul. Kościuszki 27A:

· w dniu 14.05.2026 r. o godz. 15:30 dla MPZP terenu w rejonie ulicy Jana Pawła II w Czersku, 
· w dniu 14.05.2026 r. o godz. 16:30 dla MPZP terenu w rejonie ulicy Szkolnej w Czersku, 
· w dniu 14.05.2026 r. o godz. 17:30 dla MPZP terenu w rejonie ulicy Pomorskiej w Czersku, 
· w dniu 14.05.2026 r. o godz. 18:00 dla MPZP terenu we wsi Pustki.

Transmisje ze spotkań otwartych z możliwością bezpośredniego zadawania pytań w ich trakcie odbędą się 
w formie telekonferencji za pośrednictwem platformy www.voxly.pl/czersk. Na spotkaniach można stawić się 
osobiście lub skorzystać z możliwości udziału za pośrednictwem Internetu.

Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 21 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko (t.j. – Dz. U. z 2024 r., poz. 1112 ze zm.) zwanej dalej „ustawą” – w publicznie dostępnym wykazie 
danych o dokumentach zawierających informacje o środowisku i jego ochronie zamieszczono informacje o ww. 
projektach miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, a także o prognozach oddziaływania na 
środowisko ww. planów miejscowych.  

Zgodnie z art. 46 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy, ww. projekty miejscowych planów zagospodarowania 
przestrzennego podlegają strategicznej ocenie oddziaływania na środowisko, w tym z zapewnieniem możliwości 
udziału społeczeństwa w trakcie konsultacji społecznych. Wnioski i uwagi w postępowaniu w sprawie 
strategicznej oceny oddziaływania na środowisko – stosownie do przepisu art. 54 ust. 3 ustawy – należy 
wnosić na zasadach określonych w przywoływanej na wstępie ustawie o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 25.05.2026 r. do Urzędu Miejskiego w Czersku, 
ul. Kościuszki 27, 89-650 Czersk.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Burmistrz Czerska. Uwagi złożone po upływie 
wyżej podanego terminu pozostaną bez rozpatrzenia. Rozpatrzenie uwag zostanie opublikowane w Biuletynie 
Informacji Publicznej Gminy Czersk. 

Burmistrz Czerska   
Daniel Szpręga 
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Trasa kolejowa: Nakło-Kcynia-
Gołańcz i dalej do Poznania ma 
być oddana do użytku pod ko-
niec 2026 r. Jednak zdaniem 
władz województwa jeszcze 
większy potencjał ma nie-
czynna od lat dla pasażerów li-
nia kolejowa z Kcyni przez Szu-
bin do Bydgoszczy. 

- Kolej jest najwydajniej-
szym środkiem transportu, 
najszybszym, ekologicznym, 
ale niestety drogim. Jednak in-
westowanie w transport za-
czyna procentować. O ile 
w przewozach autobusowych 
mamy stabilizację w ostatnich 
latach - jeżeli chodzi o kolej jest 
renesans – mówił niedawno 
w Nakle Wiktor Plesiński, dy-
rektor Wydziału Transportu 
Ku j aw s ko - Po m o r s k i e go  

Urzędu Marszałkowskiego 
w Toruniu. 

Wyliczał co Pakt Kolejowy 
przynieść może powiatowi na-
kielskiemu. Rewitalizacja po-
łączenia Nakło- Kcynia- Go-
łańcz to nie wszystko. - Naj-
większy potencjał przewo-
zowy - podkreślił - ma trasa: 
Kcynia-Szubin-Bydgoszcz. 

Toruniowi zależy 
- Zależy nam na tym połą-

czeniu jako na docelowym krę-
gosłupie tego regionu. Ponie-
waż odcinek bydgoski aż 
do Fordonu jest zelektryfiko-
wany, przy dobrej ofercie rzędu 
20-24 par połączeń bylibyśmy 
w stanie stworzyć kolej miej-
ską. Z Kcyni można by dojechać 
jednym pociągiem aż do For-
donu, czyli przez całą Byd-
goszcz. Czas przejazdu byłby 
bezkonkurencyjny – ocenił. 

- Ta trasa przez Szubin doce-
lowo jest naszym priorytetem - 
podkreślał w Nakle Wiktor Ple-
siński. - Jest to też alternatywa 
dla Bydgoszczy jeśli chodzi 
o kierunek poznański. Bo trasa 
przez Gniezno jest bardzo za-
tłoczona. 

Podobną opinię wyraziła 
Aneta Jędrzejewska, wicemar-
szałek województwa kujaw-
sko-pomorskiego. 

- W Pakcie Kolejowym 
mamy linię 356 czyli: Wielko-
polska-Kcynia-Szubin-Byd-
goszcz. Jeżeli dojdzie do elek-

tryfikacji tej linii i uda się utwo-
rzyć 24 pary połączeń to bę-
dziemy mogli mówić o powsta-
niu kolei metropolitalnej. 

Duża liczba połączeń 
Jednak już teraz – twierdzą 

przedstawiciele urzędu marszał-
kowskiego – powiat nakielski jest 
dobrze skomunikowany, a samo 
Nakło ma liczbę połączeń 
na miarę miast prezydenckich. 

- Z roku na rok przezna-
czamy więcej na transport au-
tobusowy. Tylko woj. mazo-
wieckie więcej od nas środków 
wydaje. A kolej? Jeszcze 4 lata 
temu na trasie Nakło-Piła kur-
sowało 10 par połączeń kolejo-
wych. Dziś jest to 16 par, w tym 
do samej Piły 6 połączeń. Prze-
kłada się to na wzrost liczby pa-
sażerów. W ciągu ostatnich 3-4 
lat ta liczba wzrosła o 10 pro-
cent. Nakło ma także połącze-
nie z Toruniem, jest codzienny 
pociąg Bydgoszcz-Kołobrzeg, 
a w sezonie uruchamiamy 
przyśpieszone połączenie Ry-
bitwa, również do Kołobrzegu 
– informuje dyr. Plesiński. 

Sporo o transporcie pu-
blicznym w Nakle i powiecie 

dowiadujemy się też od Ro-
mana Krzysztofka, dyrektora 
Wydziału Komunikacji Staro-
stwa Powiatowego w Nakle. 
Z przekazanych przez niego in-
formacji wynika, że nie jest 
z tym źle, choć podróżni zna-
leźli by pewnie nie jeden man-
kament. 

- Większość połączeń auto-
busowych w powiecie nakiel-
skim realizowanych jest na za-
sadach wolnorynkowych, 
przez przewoźników prywat-
nych. Połączenia te samofi-
nansują się – informuje Roman 
Krzysztofek. 

- Takich przewoźników 
na terenie powiatu jest obec-
nie dziewięciu, obsługują 
na co dzień 29 linii komunika-
cyjnych. Realizowane są także 
w powiecie połączenia finan-
sowane przez Starostwo Po-
wiatowe w Nakle. Takie linie 
są dwie: z Nakła do Liszkówka 
oraz z Nakła przez Szczepice 
do Kcyni. Jedną linię autobu-
sową finansują władze woje-
wództwa. To trasa z Nakła 
przez Mroczę-Więcbork-Sę-
pólno Krajeńskie do Kamienia 
Krajeńskiego. ą

Maja Stankiewicz
maja.stankiewicz@polskapress.pl

Nakło ma transport publicz-
ny na miarę miasta prezy-
denckiego – oceniają w Toru-
niu. W powiecie też nie jest 
źle. W dodatku są plany na dal-
szy rozwój, zwłaszcza na kie-
runku: Szubin-Bydgoszcz.

Kolej miejska z Kcyni przez Szubin i całą Bydgoszcz 
do Fordonu? - To możliwe - mówią w Toruniu

Dworzec kolejowy w Szubinie opustoszał wiele lat 
temu. Są zapowiedzi wznowienia połączeń do Kcyni 
i Bydgoszczy i utworzenia w oparciu o tę trasę kolei 
metropolitalnej łączącej Wielkopolskę z bydgoskim 
Fordonem. Uda się? Trzymamy kciuki!
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:

STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice

Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław

Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 
282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin

Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011499931
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Mecz Falubazu z Bayersystem 
GKM miał odbyć się w niedzielę, 
ale przez prognozowane opady 
mecz przełożono na czwartek 
(19.30, Canal+Sport).  

Obie drużyny awizowały ta-
kie same składy - Falubaz już 
z Leonem Madsenem, ale bez 
kontuzjowanego Damiana Rataj-
czaka. Obie pojadą pod dużą pre-
sją; zielonogórzanie po fatalnym 

wyniku na inaugurację we Wro-
cławiu (64:26), grudziądzanie 
po wywalczonym w ostatnim 
biegu remisie ze Stalą na  swoim 
torze. I obie liczą na zwycięstwo 
i punkty. 

Poza słabym startem w lidze, 
problemem Falubazu jest kon-
flikt zarządu z kibicami. Sytuacja 
zaogniła się na tyle, że podczas 
ostatniego treningu drużyny do-
szło do „próby nieuprawnionego   
wejścia na teren parku maszyn”. 

- W trakcie oficjalnych zajęć 
na torze odnotowano próbę nie-
uprawnionego wejścia do strefy 
zamkniętej, objętej szczegól-
nymi zasadami bezpieczeństwa. 
Sytuacja została szybko opano-
wana dzięki reakcji służb 

ochrony - poinformował w środę 
Falubaz. -  Każda próba ingero-
wania w przygotowania dru-
żyny, wywierania presji na za-
wodników czy zakłócania funk-
cjonowania klubu spotka się 
z natychmiastową i zdecydo-
waną reakcją - dodał klub. Na  
mecz z GKM wdrożono dodat-
kowe środki bezpieczeństwa. 

W Bayersystem GKM jedyne 
obawy to te o formę zawodni-
ków, zwłaszcza Maksyma Dra-
bika i Maxa Fricke, którzy najbar-
dziej zawiedli w pierwszym me-
czu. A nadrobienie punktów na  
wyjeździe by się przydało, bo ter-
minarz jest wymagający. Kolejni 
rywale GKM to Sparta (w Gru-
dziądzu) i Pres (w Toruniu).

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl

ŻUŻEL. Dziś drugie podejście 
do meczu w Zielonej Górze. 
I gospodarze, i goście liczą 
na punkty i zatarcie kiepskie-
go wrażenia z poprzedniej  
kolejki. 

GKM z Falubazem  
pojadą pod presją

Betclic 2. Liga to chyba najbar-
dziej atrakcyjna dla kibiców fut-
bolu klasa rozgrywkowa. Dwie 
najlepsze ekipy wchodzą 
do Betclic 1. Ligi, cztery kolejne 
walczą w barażach o awans, dru-
żyny z miejsc 13-14 grają w bara-

żach o utrzymanie, zaś cztery 
ostatnie spadają do Betclic 3. Ligi. 
To sprawia, że do ostatniej ko-
lejki niemal wszystkie zespoły 
grają o stawkę. 

O bezpośredni awans walczą 
Olimpia Grudziądz, Unia Skier-
niewice i Warta Poznań. W week-
end tercet liderów nie powięk-
szył swojego posiadania 
o choćby punkcik, co zdarza się 
niezwykle ważne w piłkarskich 
ligach. Najpierw ekipa trenera 
Artura Kosznickiego przegrała 
0:1 w Kleczewie z Sokołem, po-
tem rewelacyjny beniaminek 
uległ 0:2 na wyjeździe rezerwom 

Śląska Wrocław, a na koniec dru-
żyna ze stolicy Wielkopolski mu-
siała uznać u siebie wyższość 
Podbeskidzia Bielsko-Biała (1:2). 

Na sześć kolejek przed koń-
cem sezonu w tabeli prowadzi 
Unia (56 pkt.) przed Olimpią 
(53) i Wartą (52). Czwarte 
Podhale Nowy Targ traci już 
do Grudziądzan 8 pkt. i ma po-
nadto - przy remisowym bilan-
sie bezpośrednich spotkań - 
znacznie gorszą różnicę goli. 

 Już w najbliższej kolejce 
w Grudziądzu dojdzie do star-
cia Olimpii z Wartą za „6 punk-
tów”. ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Na sześć kole-
jek przed końcem sezonu 
Betclic 2. Ligi o dwa czołowe 
miejsca premiowane bezpo-
średnim awansem walczą 
trzy zespołu.

Walka o awans będzie zacięta

- Nie musimy nikogo przekony-
wać, że Kujawsko-Pomorskie to 
region, który kocha sport. 
W marcu byliśmy gospodarzami 
najważniejszego sportowego wy-
darzenia - Halowych Mistrzostw 
Świata w Lekkiej Atletyce. Aby 
jednak takie wydarzenia mogły 
się odbywać i dostarczać tylu 
wrażeń, konieczne są stałe inwe-
stycje zarówno w infrastrukturę 
sportową, jak i w młodych za-
wodników podkreśliła w rozmo-
wie z dziennikarzami wicemar-
szałek Aneta Jędrzejewska. - 
Od wielu lat samorząd woje-
wództwa przeznacza znaczące 
środki na rozwój sportu młodzie-
żowego, modernizując i budując 
miejsca do treningów oraz wspie-
rając finansowo młodych ludzi. 
Ministerialny program „Klub 
Pro” doskonale wpisuje się w te 
działania i stanowi ich ważne 
uzupełnienie.  

Celem ministerialnego pro-
gramu „Klub Pro” jest wsparcie 
klubów sportowych, które uzy-
skały najwięcej punktów w kla-
syfikacji Systemu Sportu Mło-
dzieżowego, opartym na wyni-
kach zawodników i klubów 
na imprezach sportowych. Ope-
ratorem zadania jest Fundacja 
Lotto, która dodatkowo zasila bu-
dżet kwotą 10 milionów złotych. 

W tym roku łączny budżet 
programu wynosi 104 miliony 
złotych. Wsparcie trafi łącznie 
do 902 klubów sportowych, 
w tym 64 z województwa kujaw-
sko-pomorskiego, które w sumie 
zgarną blisko 8 mln zł.  

 
TE KLUBY  DOSTANĄ PIENIĄDZE 
UKS Czapla Białe Błota 89 000, MKS Brodnica 224 
000, UKS Szabla Brzoza 78 000, RTW Bydgostia 
325 000, CWZS Zawisza kajaki 210 000, CWZS Za-
wisza lekkoatletyka 203 000, Tęcza Bydgoszcz 181 
000, BTW 170 000, WTS Astoria 153 000, Pałac 
Bydgoszcz 134 000, UKS Kopernik Bydgoszcz 122 
000, Chemik Bydgoszcz 120 000, UKS MDK 5 Byd-
goszcz 103 000, AZS UKW Bydgoszcz 89 000, MKS 
Astoria 89 000, Bushi-do Bydgoszcz 85 000, 
Yamabushi Bydgoszcz 66 0000, AZS WSG Byd-
goszcz 39 000, CWZS Zawiisza strzelectwo 272 
000, UKS 10 Bydgoszcz 163 000, MUKS Piętnastka 
Bydgoszcz 159 300, CWZS Zawisza gimnastyka 158 
000, MKS SP 63 Bydgoszcz 134 000, MUKS Byd-
goszcz 134 000, BKS Bydgoszcz 108 000, CWZS Za-
wisza ciężary 78 000, Gwiazda Bydgoszcz 78 000, 
LUKS Chełmno 82 000, Nadwiślanin Chełmno 114 
999,99, Włókniarz Chełmża 99 000, UKS Włók-
niarz Chełmża 118 000, Zryw Dobrcz 103 000, LKS 
Gąsawa 184 000, Stal Grudziądz 251 000, Olimpia 
Grudziądz 132 000, MKS Grudziądz 117 300, Orka 
Grudziądz 113 000, Husaria Lubraniec 70 000, Tar-
pan Mrocza 65 000, Start Nakło 118 000, Wda 
Świecie 125 000, Wisła Świecie 61 000, AZS UMK 
Toruń 224 000, UKS Copernicus Toruń 193 000, So-
koły Toruń 139 000, MKL Toruń 103 000, Energa 
Toruń tenis stołowy 101 000, Katarzynki Toruń 99 
000, Toruńska Akademia Floretu 96 000, Pomo-
rzanin Toruń 89 000, Toruński Klub Żeglarski 89 
000, Pacific Toruń 87 000, Axel Toruń 82 000, Cen-
turia Toruń 75 000, Błyskawica Toruń 57 000, Ko-
dokan Toruń 113 000, Olimpijczyk Toruń 106 000, 
Tucholanka 132 000, Champion Włocławek 99 
000, WTW Włocławek 67 500, Kujawia Boks Włoc-
lawek 56 000, TKM Włocławek 135 900, Vectra 
Włocławek 118 000, Akademia Mieszanych Sztuk 
Walki Włocławek 54 000.ą

Joachim Przybył
joachim.przybyl@polskapress.pl

PIENIĄDZE. Blisko 8 milionów 
złotych trafi do kujawsko-
pomorskich klubów sporto-
wych w ramach tegorocznej 
edycji ministerialnego pro-
gramu „Klub Pro 2026”. 

Miliony na sport dzieci 
i młodzieży. To nagroda 
za medale i puchary

Program Klub Pro to szansa na wychowanie mistrzów 
sportu na Pomorzu i Kujawach
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Żużlowcy Bayersystem GKM liczą na zwycięstwo dziś w Zielonej Górze
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SIATKÓWKA 
Anioły pojechały po awans 
W czwartek o godz. 17.30 roz-
pocznie się drugi mecz półfina-
łowy play off pomiędzy BBTS 
Bielsko-Biała a CUK Aniołami 
Toruń. Transmisja w Polsacie 
Sport 2. Przypominamy, że 
w pierwszym spotkaniu Anioły 
wygrały 3:1 i by awansować 
do finału PLS 1. Ligi wystarczy 
im jakakolwiek wygrana. 
W przypadku porażki dojdzie 
w sobotę do trzeciego decydu-
jącego pojedynku w Toruniu. 
W rundzie zasadniczej oba ze-
społy podzieliły się zwycię-
stwami, ale play offy rządzą się 
swoimi prawami. 
- Decydujące mogą okazać się 
odpowiednie nastawianie 
i dyspozycja dnia - podkreśla 
trener Marcin Kryś. 
W drugiej parze GKS Katowice 
porowadzi z Mickiewiczem 
Kluczbork 1-0. Drugi mecz za-
kończył się po zamknięciu wy-
dania.    
DK 

ŻUŻEL 
Finał przeniesiony z Gorzowa 
do Bydgoszczy 
Abramczyk Polonia przejmuje 
prawo organizacji turnieju fina-
łowego o Srebrny Kask. Odbę-
dzie się on w Bydgoszczy już 30 
kwietnia. To zawody dla żuż-
lowców do lat 21. W tej sytuacji 
z miejsca największymi fawo-
rytami zawodów stają się repre-
zentanci gospodarzy Wiktor 
Przyjemski i Maksymilian Pa-
wełczak. Z pewnością wiele so-
bie obiecuje także Kevin Mał-
kiewicz z Bayersystem GKM 
Grudziądz. Z takiej decyzji cie-
szy się zapewne także Bartosz 
Derek. 16-letni wychowanek 
Pres Toruń właśnie na bydgo-
skim torze zapewnił sobie 
awans do turnieju finałowego, 
ustępując miejsca jedynie Wik-
torowi Przyjemskiego. Tro-
feum broni właśnie Wiktor 
Przyjemski, który wygrał 
przed rokiem finał w Święto-
chłowicach. Trzeci był wów-
czas Maksymilian Pawełczak, 
a bydgoszczan na podium roz-
dzielił ostrowianin Paweł Sitek. 
JP
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SPORT
www.sportowy24.pl

Żużlowiec Pres Toruń wygrał w Opolu drugą rundę turnieju 
Zaplecza Kadry Juniorów. Kawczyński zgromadził 13 punktów 
na koncie (2,3,3,2,3). Dobre występy zaliczyli także Kacper An-
drzejewski (Abramczyk Polonia Bydgoszcz) - 11 pkt (3,1,2,3,2) 
i 4. miejsce oraz debiutujący w tym sezonie na torach kolejny 
torunianin Bartosz Derek, który z dorobkiem 10 punktów 
(3,2,1,2,2) zajął 5. miejsce.

ŻUŻEL 
Antoni Kawczyński najlepszy w Opolu 
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 Żużlowiec Abramczyk Polonii 
Bydgoszcz otrzymał dziką  
kartę na dwie rundy FIM  
Speedway Grand Prix Wiel-
kiej Brytanii w Manchesterze!  
Turnieje odbędą się 5 i 6 
czerwca. 

Tom Brennan wyróżniony
ŻUŻEL

eprasa.pl b1c556541a


